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LOTMO DAU

Trong nhitng nam gan day, thuc hién déi méi chuong trinh Sach gido khoa (SGK)
cua Bo Gido duc va Dao tao, bdo SGK mdi ra doi, trong d6 c6 bo sich bién soan theo
chvong trinh phan ban ctia bac Trung hoc phd thong. Bo sdch gom ba ban: Ban co ban,
Ban nang cao khoa hoc tu nhién va Ban nang cao khoa hoc xa hoi.

Viéc ra bo sich SGK méi dong nghia véi viec phai déi méi phuong phép day va
hoc. Nham ddp ting nhiing yéu cau do, ti€p ndi bo sach: Thiét k& bai giang mon toan
16p 10, chiing toi ti€p tuc bién soan bo sach: Thiét ké bai giang mon Toan lop 11.

Bo sdach gom 8 cuon:

Thiét ké bai giang Hinh hoc 11: 2 tdp

Thiét ké'bai giang Pai s6 va Gidi tich 11: 2 tdp

Thiét ké'bai giang Hinh hoc 11 ndng cao: 2 tdp

Thiét ké'bai giang Pai s6 va Gidi tich 11 ndng cao: 2 tdp

DPay 1a bo sach c6 nhiéu hudng thiét k€, c6 nhiéu dang, nhiéu loai cau hoi, bai tap
nhiam huéng hoc sinh (HS) dén nhitng don vi kién thitc nhat dinh. Hé thong cac cau hoi
trac nghiém khdch quan & cu6i bai nhim gitip HS 6n tap va nang cao ki nang phan
doan, quy nap, tir d6 xac dinh dugc ndi dung kién thitic chu yéu va co ban cua bai hoc.

Bo sach duoc cdc tiac gia c6 nhiéu kinh nghiém trong giang day, trong nghién ctu
khoa hoc (dac biét c6 nhiéu tic gia da nghién citu nhitng phan mém dé hd trg trong
giang day, nhat 1a caic mon hoc khoa hoc tu nhién, todn hoc...). Bién soan bo sach ra
doi hy vong gitp ban doc c6 mot cach nhin méi, phuong phap méi. Cac cach thiét ké
trong bo sdch nay vita ¢ tinh dinh huéng, vira cu thé, nhiam tao ra cic huéng mé dé
gido vién (GV) ap dung doi véi nhiing doi twong HS khéac nhau.

Tuy da nghién cttu va bién soan cin than, song khong thé tranh nhing sai sét, tdc
gia kinh mong dugc su gép y cua ban doc.

TAC GIA






CHUONG I
HAM SO LUQNG GIAC
VA PHUONG TRINH LUQNG GIAC

Phan 1
NHUNG VAN DE CUA CHUONG

I. NOI DUNG
Noi dung chinh ctia chuong 1 :

» Ham s6 lwong gidc : Tinh tuan hoan, sy bién thién cia cidc ham soO
y = sinx, y = cosX, y = tanx va y = cotx.

» Phuong trinh lugng gidc co ban : Cong thic nghiém va diéu kién c¢6 nghiém cua cac
phuong trinh sinXx = m, cosx = m, tanx = m va cotx = m. Dac biét la chd y dén cic
phuong trinh sinx = sin o, COSX = cosQL,
tanx = tana va cotx = cota.

= Mot s6 phuong trinh lugng gidc thudng gap: Phuong trinh dwa vé bac nhat, bac hai
doi v6i cac ham s6 lugng gidc; Phuong trinh bac nhat d6i véi sinx va cosx, phuong
trinh thuan nhat bac hai déi véi sinx va cosx va mot s6 dang phuong trinh khac.

Il. MUC TIEU
1. Kién thurc
Nam dugc toan bo kién thic co ban trong chuong di néu trén, cu thé :
* Hiéu khai niém, chiéu bién thién, tinh tuan hoan ctia cic ham s6 luong gidc.
» Ap dung chiéu bién thién va tinh tudn hoan ctia cic ham s6 luong gidc dé giai duoc
céc phuong trinh luong giéc.

= Nam duogc céc cong thic nghiém dé giai cdc phuong trinh luong gidc co ban.



Hiéu céch tim nghiém cla cdc phuong trinh lugng gidc co ban va phuong phép giai
mot s6 dang phuong trinh lugng gidc don gian.

Nim dugc mot s6 phuong phap giai mot s6 dang phuong trinh luong
gidc khéc.

Hiéu khdi niém cdc ham s6 lugng gidc y =sinx, y = cosx, y = tanx,
y = cot x va tinh chit tuan hoan cua ching.

Nim duoc sy bién thién va hinh ddng d6 thi cia cdc ham s6 luong gidc
néu trén.

2. Ki nang

Str dung thanh thao cong thiic nghiém.

Giai thanh thao cdc phuong trinh lvong gidac co ban va mot s6 dang phuong trinh
lvong gidc khéc.

Biét xét su bién thién, vé d6 thi cua cdc ham s6 lugng gidc y = sinx,
y = cosx, y = tan x, y = cot x va mot s6 ham s6 luong gidc don gian khac.
Giai thanh thao cac phuong trinh lugng gidc co ban.

Biét c4ch gidi mot s6 dang phuong trinh lvgng gidc khong qué phiic tap c6 thé quy
duoc vé phuong trinh bac nhat va bac hai d6i véi mot ham sé luong gidc.

3. Thai do

_Tu gidc, tich cuc, doc lap va chi dong phat hién ciing nhu Iinh hoi kién thic trong

qué trinh hoat dong.
Can than, chinh x4c trong lap luan va tinh todn.

Cam nhan duoc thuc t€ cua toan hoc, nhat 1a d6i véi luong giac.

.. CAU TAO CUA CHUONG

Du kién thuc hién trong 17 tiét, phan phoi cu thé nhu sau :

§1. Cac ham so6 lugng giac (3 tiér)
Luyén tap (1 tiér)
§2. Phuong trinh lugng gidc co ban (3 tiét)
Luyén tap (2 tiér)



§3. Mot s6 dang phuong trinh lugng giac don gian (4 tiét)

Luyén tap (2 tiér)

On tap va kiém tra chwong 1. (2 tiét)
IV. NHUNG BIEU CAN LUU Y TRONG CHUONG

1) Trudc day, toan b véan dé lugng gidc nam trong chuong trinh Dai s6 va Giai tich 11.
Trong chuong trinh méi, phan m& dau vé luong gidc da dugc gidi thiéu & chuong
cudi cua Dai s6 10, bao gébm cédc van dé xay dung cdc khdi niém co ban nhu géc va
cung luong gidc, cac gia tri lugng gidc cua goc (cung) lvong gidc va mot s6 cong
thic luvong gidc. Luong gidc 16p 11 1a su noi ti€p chuong trinh lugng giac 16p 10. Pac
diém d6 doi hoi gido vién phai lvu y nhic lai hay goi m& cho hoc sinh nhé lai cdc
kién thitc & 16p 10 c6 lién quan dén bai hoc dé dé dang tiép thu kién thitc méi.

2) 0 16p 10 chi néi dén cac gid tri luong gidc cua géc hay cung luong gidc @. Sang 16p
11, khi néi dén cac ham s6 luong gidc y =sinx, y = cosx, y = tanx , y = cotx ta hiéu
x 1a s6 thuc va 1a sé do radian cia géc hay cung luong giac.

3) Pay la lan dau tién hoc sinh lam quen v6i ham s6 tuan hoan. Tuan hoan la tinh chat
ndi bat ctia cdc ham s6 lvong gidc nén mic du chuong trinh khong yéu cau trinh bay
tong quét vé ham s6 tuan hoan, c4c tdc gia van gidi thiéu dinh nghia ham s6 tudn
hoan (cu6i §1) nham nhic nhd hoc sinh chi y tinh chat tudn hoan clia cac ham s6
lvong gidc.

4) Yéu cau vé giai cac phuong trinh lugng gidc & day duoc giam nhe rat nhi€u so véi
trudc day. Diéu dé thé hién & hai diém co ban :

— Chi néu cédc dang phuong trinh don gian, khong doi hdi phai ¢ nhiing thu thuat
bién déi lugng gidc phic tap, va néu c6 cdc diéu kién kém theo thi viéc thi lai cac
diéu kién d6 kha don gian.

— Khong yéu cau giai va bién luan phuong trinh lugng gidc chia tham so.

Tuy nhién, gido vién can chu y rén luyén cho hoc sinh ki nang giai cac phuong trinh

luong gidc co ban that thanh thao. D6 12 co s& dé hoc sinh nang cao ki nang gii cdc

phuong trinh phic tap hon.



Phan 2
CAC BAI SOAN

§1. Cac ham sé luong giac
(tiét 1, 2, 3)

I. MUC TIEU
1. Kién thic

HS nam dugc :

Nh lai bang gia tri luong giac.

Ham s6 y = sinx, ham s6 y = cosx; su bién thién, tinh tuan hoan va cac tinh chat cua
hai ham s6 nay.

Ham s6 y = tanx, ham s y = cotx; su bién thién, tinh tuan hoan va cac tinh chat cua
hai ham s6 nay.

Tim hiéu tinh chat tuan hoan ctia cic ham s6 luong gidc.

Do thi ctia cac ham s0 luong giéc.

. Ki nang
« Sau khi hoc xong bai nay, HS phai dién ta dvoc tinh tuan hoan, chu ki tuan hoan va
su bién thién ctia cadc ham s6 lugng giac.
« Biéu dién duogc do thi chia cic ham s6 luong gidc.
+  Moi quan hé giita cac ham s6 y = sinx va y = cosX.
« Moi quan hé giita cic ham s6 y = tanx va y = cotx.
. Thai do

Tu giéc, tich cuc trong hoc tap.
Biét phan biét rd c4c khdi niém co ban va van dung trong tirng trudng hop cu thé.

Tu duy cdc van dé cua todn hoc mot cich logic va hé thong.

. CHUAN BI CUA GV VA HS



1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
«  Chudn bi c4c hinh tir hinh 1.1 dén 1.13.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
Can 6n lai mot s kién thic da hoc vé lugng gidc & 16p 10.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 3 tiét :
Tiét 1 : Tir dau dén hét phan 1.
Tiét 2 : Tiép theo dén hét phdn 2.
Tiét 3 : Tiép theo dén hét phan 3 va badi tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.DAT VAN BE
Cdu hoi 1
Xét tinh ding — sai cta cac cau sau day :
a) Néu a > b thi sina > sinb.
b) Néu a > b thi cosa > cosb.
GV : C4 hai khing dinh trén déu sai. C6 thé dan ra cc vi du cu thé.
Cdu hoi 2
Nhiing cau sau day, cau nao khong c6 tinh ding sai?
a) Néu a > b thi tana > tanb.
b) Néu a > b thi cota > cotb.

GV : Ta thay : Ca hai cau trén déu ding. Sau day, chiing ta s€ nghién ctu vé céc tinh chat
cua cdc ham sd y = sinx, y = cosx, y = tanx va y = cotx; su bién thién va tinh tuan hoan cta
cac ham so dé.

B. BAI MOI
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HCATECM’G 1
I. Cac ham sé y = sinx va y = cosx
e Thuyc hién El trong 3’.
Muc dich.

Nhic lai cdch xdc dinh sin x, cos x dé chuyén ti€p sang dinh nghia cdc ham s6 sin va
cosin.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Chi ra doan thang c6 do dai dai | K = ginx.

s6 bang sinx

A 2. 2 ) . ..

Cau hoi Goi y tra loi cau hoi 2

Chi ra doan thang c6 do dai dai

s bang cosx OH = cosx.
GV: goi hai HS trd loi
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3
. T
TinhsinE, coslf |,cos2m. sin—=1,
2 L) 2

a) Dinh nghia

¢ GV goi hai hoc sinh nhéc lai cdc gid tri lugng gidc sin va cosin. Sau d6 GV néu dinh
nghia.

Quy tdc ddt tiong ting moi so thic X vdi sin ciia géc liwong gidc cé sé' do
radian bdng x duoc goi la ham s6 sin, ki hiéu lay = sinx .

Quy tdc ddt titong ting moi so thic X vdi cosin ciia géc liong gidc ¢ s6 do
radian bdng x duoc goi la ham s6 césin, ki hiéu la y = cosx.

¢ GV néu cau hoi:
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So sdnh sinx va sin(-x).
¢ GV néu nhan xét :
Ham s6 y = sinx 1a mot ham s6'l€ vi sin(—x) = —sinx v6i moi x thuoc R.

e Thuc hién @ trong 3°.

Muc dich. On lai dinh nghia ham s6 chan.

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
So sanh cos a va cos(—a). Hai gid tri ndy bang nhau.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2

Tai sao c6 thé khing dinh ham | Ham s6 y = cosx 1a mot ham s6 chdn

5 v = cosx 12 mot ham s6 chin? |« .. . .
s0 y = cosx 1a mdt ham s6 chan? vi v6i moi x € R ta c6

cos(—x) = cosx.

b) Tinh chdt tudn hoan ciia ham s6'y = sinx va y = cosx
¢ GV néu mat s6 cau hoi nhu sau :

So sanh : sin(x + k27) va sinx.
¢ Néu dinh nghia trong SGK.

Cac ham s y = sinx va y = cosx tuan hoan véi chu ki 2.

e GV dua ra tinh chat:
Tir tinh chat tuan hoan véi chu ki 2z, ta thay khi biét gia tri cic ham s6 y = sinx va y =
cosx trén mot doan c6 do dai 27 (chang han doan [0; 2x] hay doan [—x; ©]) thi ta tinh
duoc gia tri cua ching tai moi x.

¢) Su bién thién cua ham so'y = sinx

¢ GV duara cau hoi
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Néu lai chu ki tuan hoan ctia ham s6 y = sinx. Tinh tuan hoan cta cic ham so
d6 c¢6 lgi ich gi trong viéc xét chiéu bién thién cua cdc ham
s0 do.

Dé xét chiéu bién thién clia cdc ham s6 d6 ta can xét trong mot khoang c6 do
dai bao nhiéu?

Hay néu mot khoang dé xét ma em cho la thuan lgi nhat.

e Sirdung cdc hinh 1.2, 1.3 dé mo ta chiéu bién thién clia ham s6 d6 trong doan [-x; w].

B B
i
i
|
i
0 ol R
A’ </ A A’ f: A A
I
M-~ 'K Kip----= M/Jr
b ’
x B’ B’

D
e

Trong doan [—; —g] cac ham s0 y = sinx dong bién hay nghich bién?

D
~J

Trong doan [—g; 0] cdc ham s6 y = sinx dong bién hay nghich bién?

D
o0

Trong doan [0; g] cdc ham s0 y = sinx dong bién hay nghich bién?

D
\O

Trong doan [g; 7] cdc ham s6 y = sinx dong bién hay nghich bién?

Sau khi cho hoc sinh tra 16i, GV két luan va néu bang bién thién

Do
oA

1
y = sinx \ 1/0/ \0

e DE vé& do thi ham s6 GV can cho HS tim mot s6 cac gia tri dac biét bing céch cho HS

dién va cho trong sau day :
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X 0

ol a
NG|
w|a
| a
w
N
o))

y =sinx ‘

GV sl dung hinh 1.5 va hinh 1.6 dé néu dé thi ctia ham s¢ trén.
GV néu nhan xét trong SGK :
1) Khi x thay ddi, ham s6 y = sinx nhan moi gi4 tri thuoc doan [-1; 1]. Ta néi tdp gid tri

ctia ham s6 y = sinx la doan [-1; 1].

’ . ) . ) L .
2) Ham s0 y = sinx dong bién trén khoang | |. Tur d6, do tinh chat tuan hoan véi

) . ) .
chu ki 27, ham s6 y = sinx dong bién trén moi khoang | |, ke Z.

Thuc hién @ trong 3°.
Muc dich
3\
— Nhan biét tinh nghich bién clia ham s6 y = sinx trén khoang | | nho d6 thi

\ )

(bang bién thién chi méi xét trén (—x; m)); di€u d6 con gidp rén luyén ki nang doc.

— Nho tinh chit tudn hoan véi chu ki 27 clia hdm s6 y = sinx dé suy ra ham s6 dé

[ \
nghich bién trén cac khoéing'K )| .
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
, . _ | Quan sat do6 thi, ta thay ham so
Trong khoang | | ham so
) y = sinx nghich bién trén
y = sinx dong bién hay nghich o \
» khoang| .

bién? L )

Cdu hoi 2

Goi y tra 1oi cau hoi 2

Ham 50 y = nghich bién tén | 1y /o chat twdn hoan véi chu ki 2,
moi khoang

né6 nghich bién trén  moi




Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS

3 , [ 3
. khoang| [,
)l,k el K )

k e Z.

TN

d) Su bién thién ctia ham so'y = cosx
¢ GV dvara cau hoi
Néu lai chu ki tuan hoan clia ham s6 y = cosx. Tinh tuan hoan cua ham s6 d6 cé
loi ich gi trong viéc xét chiu bién thién cia cac ham s6 do.
Dé xét chiéu bién thién ctia ham s6 d6 ta can xét trong mot khoang c6 do dai
bao nhiéu?
Hay néu mot khoang dé xét ma em cho 12 thuan loi nhat.
e St dung hinh 1. 8 dé mo ta chiéu bién thién clia ham s6 d6 trong doan

[—m; =].

Trong doan [—x; - g] cac ham s6 y = cosx dong bién hay nghich bién?
Trong doan [—g; 0] cdc ham s6 y = cosx dong bién hay nghich bién?
Trong doan [0; g] cdc ham s0 y = cosx dong bién hay nghich bién?

Trong doan [g; 7] cdc ham s6 y = cosx dong bién hay nghich bién?
Sau khi cho hoc sinh tra 16i GV két luan va néu bang bién thién

X T 0 o

yzcosx / 1 \

-1 -1

e DE v& do thi ham s6 GV cin cho HS tim mot s6 cac gia tri dac biét bang céch cho HS

dién va cho trong sau day :
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X 0

ala
N

w |
A
W
N
o

y=cosx‘

e GV st dung hinh 1.7 dé néu d6 thi clia ham so trén.

¢ Thuc hién trong 3’.

Muc dich

Khdo st su bién thién cia ham s6 y = cosx trén [-7; ©] bang cdch quan sit chuyén
dong ctia hinh chiéu H ctia diém M trén truc cosin (b6 sung cho cdch quan sét do thi).

Hoat dong cia GV

Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1
Nhan xét vé tinh tang, giam cua
ham s6 y = cosx khi M chay t
A’ dén A.

Cdu hoi 2
Nhan xét vé tinh tang, giam cua
ham s6 y = cosx khi M chay t
A dén A’.

Goi y tra 10i cau hoi 1

Khi M chay trén duong tron luong
gidc theo chiéu duong tr A" dén A,
hinh chi€u H ctia M trén truc cosin
chay doc truc do tir A' dén A nén OH
tuc 1a cosx tang tir —1 dén 1;

Goi y tra 10i cau hoi 2

Khi M chay trén duong tron lugng
gidc theo chiéu duong tr A dén A,
diém H chay doc truc cosin tir A dén A’

nén OH tic la cosx giam tir 1 dén —1.

¢ GV néu nhan xét trong SGK :

1) Khi x thay déi, ham s6 y = cosx nhan moi gia tri thuoc doan [-1; 1]. Ta néi tdp gid tri

ctia ham s6 y = cosx la doan [-1; 1].

2) Do ham s6 y = cosx 1a ham s6 chin nén do thi cia ham s6 y = cosx nhan truc tung lam

truc doi xung.

3) Ham s6 y = cosx dong bién trén khoang (—=x; 0). T d6 do tinh chat tuan hoan véi chu ki

21, ham sO y = cosx dong bién trén moi khoang (—n + k2n ; k2n), k € Z.

16




¢ Thuc hién Bl trong 3’.
Muc dich

Xét tinh dong bién va nghich bién cua ham s6 y = cosx trén doan [-7; 7).

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Nhan xét vé tinh dong bién va | Quan sét do thi, ta thdy ham so
nghich bién cua ham s6 y = cosx nghich bién trén khoang
y = cosx trén khoang (0; 7). (0; 7).
Cadu hoi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2

Nhan xét vé tinh dong bién va

L T Do tinh chat tuan hoan véi chu ki 2,
nghich bién cua ham s0 :

né nghich bi€n trén moi khoang

y = cosx trén khoang ki 1+ 2%Um), k € T

(k2=; © + k2m).

e Dé néu bang ghi nhé : GV yéu cau HS khong sit dung SGK va dién vao chd tréng sau:

Ham s0 y = sinx Ham s6 y = cosx
- Cétapxdc dinhla .....; - Cétapxdc dinhla ...
-Cotapgiatrila...; -Cotapgiatrila...;
- Laham so ...; - Lahamso ...;
— La ham s6 tuan hoan véi chu | - La ham s6 tuan hoan véi chu
ki...; ki...;
- Dong bién trén moi khoang - Dong bién trén moi khoang ...

. va nghich bién trén moéi khoang
va nghich bién trén mbi
khoang...

— C6 dé thi 1a mot dudng hinh | — C6 d6 thi 1a mot dudng hinh sin.
sin.

BCATECMG 2
2. Cac ham s6 y = tanx va y = cotx
a) Dinh nghia
¢ Néu dinh nghia trong SGK.



c , P e sin x
Quy tdc ddt tuong vng moi s6' x € P, véi s6 thuc tanx =

duoc goi la

COSX
ham so tang, ki hiéu la y = tanx.
¢ GV dva ra cau hoi
Ham s6 y = tan x khong x4c dinh tai nhiing diém nao?
Quy tdc ddt tuong iing moi s6'x € 9D, véi s6 thuc cotx = Zi)rjz ditoc goi la

ham 56 cotang, ki hiéu la y = cotx.
Ham s6 y = cotx khong xac dinh tai nhitng diém nao?
¢ GV su dung hinh 1.9 va dua ra cac cau hoi:
Trén hinh 1.9 hdy chi ra cdc doan thang c6 do dai dai s6 cla tanx va cotx.
¢ GV néu nhan xét trong SGK:
1) Ham s6 y = tanx 1a mot ham s6'1é vi néu x € D, thi —x € 9, va tan(-x) = —tanx.
2) Him s6 y = cotx ciing 1a mot ham s6' 1é vi néu x € 9, thi -x € 9D, va
cot(—x) = —cotx.
b) Tinh tudan hoan

¢ GV dva ra cic cau hoi :
So sénh tano va tan (o + k).
So sénh cota va cot (a + km).
Nhan xét vé tinh tudn hoan cua hai ham so trén.

¢ GV dva ra két luan cuo6i cung:

T = m 1a s6 duong nho nhat thoa man
tan(x + T) = tanx v6i moi x € D,
vaT =7 ciing 1a s6 dwong nho nhat thoa man

cot(x + T) = cotx véi moi x € D,.
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Ta n6i cadc ham s6 y = tanx va y = cotx 1a nhitng ham s6 tuan hoan voi chu ki .
¢) Su bién thién va do thi cua ham s’y = tanx

¢ GV duara cdc cau hoi sau:

Sit dung hinh 1. 10 d& mo A chiéu bién thién ciia ham s6 d6 trong khoang (—g ;g).
Trong khoang (—5; 0) ham s6 y = tanx dong bién hay nghich bién?
Trong khoang (0; %) ham s6 y = tanx dong bién hay nghich bién?

GV két luan : Ham s6 y = tanx dong bién trong moi khoang (—% ;%).

e Thuc hién trong 5°.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tai sao c¢6 thé khang dinh ham | Ta da biét, ham s6 y = tanx dong

s0 y = tanx dong bién trén moi | o \

khoang bién trén khoang l\ )I nén do
|/ \| keZ2 tinh chat tuan hoan véi chu ki 7, né
\ dong bién trén moi khoang

{ 3\
| |, ke Z.
\ i

¢ GV néu va mo ta dé thi cia ham s6 y = tanx qua hinh 1.11 trong SGK.

¢ GV néu ciac nhan xét quan trong sau :
1) Khi x thay ddi, ham s6 y = tanx nhan moi gid tri thuc. Ta néi tdp gid tri cia hAm s

y=tanx laR.

2) Vi ham s6 y = tanx 1a ham s6 1é nén do thi ctia n6é nhan goc toa do lam tam doi xdng.
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3) Ham s0 y = tanx khong xac dinh tai x = 72t +°'7n (ke Z). V6i mdi k € Z, dudng thang

vuong géc véi truc hoanh, di qua diém |

thi ham s0y = tanx.
d) Su bién thién cuia ham s6'y = cotx

e GV dua ra cic cau hoi sau dé HS khao sit.

| goi la mot duong tiém cdn cua do

Trong khoang (0; %) ham s6 y = cotx dong bién hay nghich bién?

Trong khoang (g; 7) ham s0 y = cotx dong bién hay nghich bién?

GV két luan : Ham s6 y = cotx dong bién trong moi khoang (0; m).

Sau d6 GV sir dung hinh 1.12 dé mo ta d6 thi ciia ham s6 y = cotx.

e D€ ghi nhé GV cho HS dién vao chd tréng sau:

Ham so y = tanx

Ham s0 y = cotx

- Cétap xac dinh 1a .. .;

— Cotap gid tri la...;

—Lahamso ...;

— La ham s6 tuin hoan véi chu ki ...;

— Dong bién trén moi khoang ...

— C6 d6 thi nhan méi dudng thang
... |am mot duong tiém can.

—Cotapxacdinhla: ....
-Cotapgiatrila...;
-Lahamso ...

— La ham s6 tuan hoan véi chu
ki..;
— Nghich bién trén moi khoang

— C6 d6 thi nhan modi dudng
thing ... lam mot dudng tiém

can.

D)

BCATECMG 3

2. Vé khai niém ham sé tuan hoan

¢ GV néu khai niém ham s6 tuan hoan:

Ham s6'y = f(x) xdc dinh trén tap hop Dduoc goi la ham s6 tudn hoan néu cé

s6'T #0 sao cho véi moi x € Dta cé
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X+TeD, x-TeDvafix+T) = f(x).

Néu c6 s6'T duong nho nhdt thod man cdc diéu kién trén thi ham sé dé duoc
goi la mot ham s6 tudan hoan vdi chu ki T.
Sau d6 GV dua ra mot s6 cau hoi nham nhan manh vé ham tuan hoan va chu ki cia ham
sO tuan hoan.
Ham s6 y = 2sin x tuan hoan hay khong? Néu 1a ham s6 tuan hoan hdy chi ra
chu ki?

!

?26] Ham s6 y = —32cos x tuan hoan hay khong? Néu 1a ham s6 tuan hoan hay chi ra
chu ki?

?27| Ham s6 y = 2sin % tuan hoan hay khong? Néu la ham s6 tuan hoan hay chi ra
chu ki?

?27] Ham s6 y = 5tan x tuan hoan hay khong? Néu la ham s6 tuin hoan hiy chi ra
chu ki?

D
[N}
o0

Ham s6 y = —3cot x tuan hoan hay khong? Néu la ham s6 tuan hoan hay chi ra
chu ki?

Ham s6 y = 2cot2x tuin hoan hay khong? Néu 1a ham s6 tuan hoan hay chi ra
chu ki?
Sau d6 GV dua ra céc cau hoi sau nham clng c6 bai hoc:

Chon diing sai ma em cho la hop ly.
Ham s6 y = sinx nghich bién trén khoang (0;% ).
(a) Diing; (b) Sai.
Ham s6 y = sinx dong bién trén khoang (g; ).
(a) Diing; (b) Sai.
Ham s6 y = sinx nghich bién trén khoang (g; ).

(a) bung; (b) Sai.
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D
(98]
(58

Ham s6 y = cosx dong bién trén khoang (—g; 0).
(a) bung; (b) Sai.
234] Ham s6 y = cosx nghich bién trén khoang (o;g ).

(a) bung; (b) Sai.

D
(9%
N

Ham s6 y = cosx nghich bién trén khoang (—g; 0).

(a) bung; (b) Sai.

D
W
@)

Ham s6 y = cosx dong bién trén khoang (0;%).
(a) bung; (b) Sai.
?37| Ham s0 y = tanx dong bién trén khoang (—%; 0).

(a) bung; (b) Sai.

D
(%)
oo

Ham s6 y = tanx dong bién trén khoang (0; g ).
(a) Diing; (b) Sai.
239] Ham s6 y = tanx nghich bién trén khoang (—g : 0).

(a) bung; (b) Sai.

)
N
=

Ham s6 y = tanx nghich bién trén khoang (0; g ).
(a) Ding; (b) Sai.
BCATECMG 4
TOM TAT BAI HOC

1. Quy tic dat twong tng mdi s6 thuc x v6i s6 thuc y = sinx. Quy tac nay duoc goi 12 ham
S0 sin.

sin: R—->R
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X > y=sinx.

¢ y = sinx xac dinh v6i moi x € R va -1 <sinx < 1.

« y = sinx la ham s0 1¢€.
« y = sinx la ham s6 tuan hoan véi chu ki 2 7.

Ham s6 y = sinx dong bién trén IL —l va nghich bién trén{g ;T J.

]
2. Quy tac dat twong ting moéi s6 thuc x vé6i s thuc y = cosx (h. 2b). Quy tac ndy duoc goi
1a ham so6 cosin.
cosin: R > R

X > y=cosx

+y = cosx xdc dinh v6i moi x € R va—-1 <cosx < 1.

+y = cosx 1a ham s6 chan.

«y = cosx 1a ham s6 tuan hoan véi chu ki 2 7.

Ham s6 y = cosx dong bién trén doan [« ; 0] va nghich bién trén doan [0; 7].
3. Ham s6 tang 1a ham s6 duoc xac dinh boi cong thic

sinx
y = tanx =

(cosx # 0).
CcoSX

Tap xdc dinh ctia ham s6 y = tanx 12 9D, = R\ {g + 7w, € Z}

P . T
+ y = tanx x4c dinh v6i moi x # 5 + k7 k € Z.
«y = tanx 1a ham so 1€.
« y = tanx 1a ham s6 tuan hoan véi chu ki 7.
o N , o)
Ham s6 y = tanx dong bién trén nua khoangILO ; Ejl

4. Ham s0 cotang 1a ham so dugc xac dinh boi cong thiic
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_CosX

y = cot (sinx # 0).

sin x

Tap xdc dinh cta ham s6 y = cotx 19D, =R\ {kx | k € Z}

+ y = cotx 1a ham s6 tuan hoan véi chu ki 7.

«y = cotx 1a ham so 1é.

Vay ham s6 y = cotx nghich bién trén khoang (0; 7).

5. Ham s6 y = f(x) xac dinh trén tap hop 9 duoc goi 1a ham sé tuan hoan néu c6 s6 T # 0

sao cho v6i moi x € D ta ¢

X+TeD,x-TeDvafix+T) = f(x).

Néu c6 s6 T dvong nho nhat thoa man cac di€u kién trén thi ham s6 dé dugc goi 1a mot

ham s6 tuan hoan vé6i chu ki 7.

Cau 1.

Cadu 2.
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HCATECMG 5
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM ON TAP BAI 1

(a) Tap xac dinh cia ham s6 y =tanx la R.
(b) Tap xac dinh cia ham s6 y = cotx la R.

(c¢) Tap xac dinh cia ham s6 y = cosx la R.

laR.

(d) Tap xac dinh cia ham s6 y =
COSX

Trd loi. (c).

(a) Tap xéc dinh ciia ham s6 y = tan 1aR\{§ +kn).
(b) Tap xac dinh cia ham s6 y = cotx la R.

(c) Tap xéc dinh ciia ham s6 y = cosx 1a R\ | g +kn).



Cadu 3.

Cau 4.

Cadu 5.

Cadu 6.

(d) Tap xac dinh cia ham s6 y = laR.

COSX
Trd loi. (a).

(a) Ham s6 y = tanx ludn luon dong bién trén tap xac dinh cua né.

(b) Him s6 y = tanx luon luon nghich bién trén tap xac dinh ctia né.

(¢) Ham s6 y = cotx luon luén dong bién trén tap xac dinh cta né.
(d) Ca ba két luan trén déu sai.
Trad loi. (a).

(a) Ham s6 y = cot x ludn luon dong bién trén tap xac dinh cua né.

(b) Ham s6 y = cot x luon ludén nghich bién trén tap xac dinh cta no.

(¢c) Ham s6 y = tan x ludn luon nghich bién trén tap xac dinh cua né.

(d) Ca ba két luan trén déu sai.
Trd loi. (b).

Hay dién vao cho trong trong bang sau :

X 0 r i 3_7:

2 2
sin 2x (a) (b) (©) @
sin3x (a) (b) (©) @
sin4x (a) (b) (©) @
sin5x (a) (b) (©) @

Hay dién vao cho trong trong bang sau :

X 0 kil o 3_7:

2 2
cos 2X (a) (b) (©) (d
cos3x (a) (b) (©) (d
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Cau 7.

Cadu 8.

Cau 9.

Cau 10.
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cos4x (a) (b) () (d)
coS5x () (b) (©) (d)
Hay dién vao chd tréng trong bang sau :
X 0 r r r
6 4 3
tan 2x (a) (b) (©) (d)
tan 3x (a) (b) () (d)
tan 4x (a) (b) (©) (d)
tan 5x (a) (b) () (d)
Hay dién vao chd tréng trong bang sau :
N 0 T T K
6 4 3
cot2x (a) (b) (©) (d)
cot 3x (a) (b) () (d)
cot4x (a) (b) (©) (d)
cot 5x (a) (b) () (d)

Hay xac dinh chu ki cia ham s6 y ="+ cos4x trong cac s6 sau day :

(a) 0;

(c) m;

Trd loi. (b).

T
(b)E ;

(d) 2.

~ 4 s TN ~ ~, X fox A
Hay x4c dinh chu ki ctiaham s6 y ="+ s1n5 trong céc sO sau day :

(a) 0;

(c) 2m;
Trd 1oi. (d).

T
(b)?

(d) 4.




Cau 11.

Cau 12.

Cadu 13.

Cadu 14.

Cadu 15.

. TN ~ X PR A
Hay xac dinh chu ki cua ham so y = tanE trong cic so sau day :

T
(a) 0; (b)E ;

(c) 2m; (d) 4m.
Trd loi. (c).

. o N ” . X PR A
Hay xac dinh chu ki cuaham s6 y="+ COtE trong cac sO sau day :

T
(@) 0; (b)?
(¢) 2m; (d) 4.
Trd loi. (c).
Ham s6 nao sau day la ham s6 chan?

D)

(a)y =sinx (b)y =sinx

(c)y =2sinx; (d)y =3sinx.

Tra loi. (b).

Ham s6 nao sau day khong la ham s6 chan?

(a)y = cosx by-= |cos x| + sinx;
(c)y =2cosx; (d)y =3cosx.

Tra loi. (b).

Gia tri 16n nhat va nho nhat cia ham s6 y = sin3x cos3x +3 1a

(@)3va2 (b) 4 va 3;
3.5

c) —va—; d2val.

()2V 5 (d)

Trd loi. (c).

. ; 1
Cdu 16. Gia tri 16n nhat cia ham s6 y=1— 2coszx la

(@)1vaO (b)3va?2;
(c)(b)3va-1; (d)2val.
Trd loi. (c).
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ACATECMG 6
HUONG DAN BAI TAP SACH GIAO KHOA
Bai 1
Hudng dan. Dua vao tap xéac dinh va tap gia tri ctia cac ham s6 luong giac.
a) Vi3 - sinx > 0 v6i moi x, nén tap xac dinh la R.

b) Ham s6 chi xdc dinh v6i x € R ma sinx # 0, tic 1a x # kn, k € Z. Vay tap
xdc dinh claham s6 14 @ = R\ {kn |k € Z}.

¢) Ham s6 chi xéc dinh v6i x € R ma cosx # —1, tiic 1a x # (2k + 1)x (dé y rang
1 - sinx > 0 va 1+ cosx > 0 v6i moi x). Vay tap xdc dinh la =R\ {2k + )=

k eZ).

3\
d) Ham s6 chi xdc dinh v6i x € R ma cos| [ £ 0, tic la

\ )

2 + g * % +kn, k € Z, hay x ¢%+ ’; k € Z. Vay tap xdc dinh 1a

D= R\{ Z}.

Bai 2
Hudng ddn. Dua vao tinh chdn 1€ ctia cac ham so luong gidc.

a) y = —2sinx la ham s6 1é vi sin(—x) = —sinx v4i moi x.
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b) y = 3sinx — 2 khong phai 1a ham s6 1é, ciing khong phai 1a ham s6 chan vi

) , ()
néu dat f(x) = 3sinx — 2 thi c6 x € R ma fix) # £ f{—x) : chang han f| | =

L

{0
1, 1l | =-5.
)

¢) y = sinx — cosx khong phai l1a ham s6 1€, cling khong phai 1a ham s6 chan vi

() ()
néu dat f(x) = sinx — cosx thi f| | =0, I:—\/E.
u dat f(x inx x thi L) f\ )

d) y = f(x) = sinx cos’x + tan x 12 ham so xdc dinh trén

( ]
D, =R\ {L£+' " e ZJ&.

Vimoix e D, tacé—xe P, va

f (=x) = sin(—x) cosz(—x) + tan(—x) = —sinx cos>x — tan x = — f(x) nén ham s6
da cho 1a ham s6 1€.
Bai 3

Hudng dan. Dua vao tap xac dinh va tap gia tri ctia cac ham s6 luong giac.

/ A
a) Do ham s6 y = cos]| | dat gia tri I6n nhat la 1, gi4 tri nho nhat 12 -1 (dé

v

yrangu = x + g 14y moi gid tri thuc tuy y khi x thay ddi) nén ham s6 y = 2

{ 3
cos| | + 3 dat gia tri 16n nhat 12 5, gid tri nho nhat 1a 1.

v

b) Do y = sin(xz) dat gia tri 16n nhat la 1 (khi K= g + k2m, k nguyén khong

am), dat gia tri nho nhat la —1 (khi = —% + k27, k nguyén dvong) nén ham

6 y = l-sin(x’)- 1 dat g4 i 16n nhat Ia

V2 = 1 va gid tri nhé nhat 1a —1.
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c)Doy= sin+/x dat gia tri I16n nhat 1a 1 (khi Jx = 725 + k2w, k nguyén khong

am), dat gia tri nho nhat la —1 (khi \/; =- 7; + k2w, k nguyén duong) nén

ham s6 y = 4sin~/x dat gia tri 16n nhat 1a 4, gia tri nho nhat 1a —4.
Bai4.  Véichd y rang
( ) )
\ ) )

ta c6 bang sau, trong d6 dau "+" c6 nghia "dong bién", dau "o" ¢ nghia "khong

(
J = J =|
3 4 K

dong bién" :
Ham so J 1 J 2 J 3 J 4
flx) = sinx 0 + + 0
g(x) = cosx + 0 0 +
h(x) = tanx + + + 0

Bai 5

Hudng dan. Dua vao chi€u bién thién cua cdc ham s6 luong gidc.
3 ~ 2 A b3 / N ~ . A o
a) Sai, vi chang han trén khoang | )I ham s6 y = sinx dong bién nhung

ham s6 y = cosx khong nghich bién.

b) bing, vi néu trén khoang J, ham s6 y = sin’x dong bién thi véi
X[, X, tuy ¥ thude J ma x; < x,, ta c6 sin’x; < sin’x,, tir dé

cosle =1- sin2x1 >1- sin2x2 = coszxz, titc 1a ham s6 y = cos’x nghich bién
trén J.

Bai 6

a) O day flx + km) = 2sin2(x + km) va f(x) = 2sin2x, nén ta can ching minh
2sin(2x + 2km) = 2sin 2x, titc la ching minh sin(2x + k27) = sin2x v4i moi x.
Diéu nay suy ra tir sin(u + k2m) = sinu v6i moi u.

b)
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. ==, z =z
2 4 4 2
2x - —g 0 g i
2
2sin2.x 0 \ 0 / ~—
o 0

¢) GV tu V& hinh.

Luyén tap (tiét 4)

I. MUC TIEU

1.

Kién thurc

On tap lai su bién thién, tinh tudn hoan ciia cic ham s6 luong gidc.

. Ki nang

+ Giai dugc cac bai tap vé chiéu bién thién cta cac ham s6 lugng gidc co ban.

« Giai dugc mot s6 bai todan vé tinh tuan hoan va chu ki cua chiing.

. Thai dd

+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
- Biét phan biét rd c4c khdi niém co ban va van dung trong tirng trudng hop cu thé.

« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.

. CHUAN BI CUA GV VA HS
. Chuan bi ca GV

Chuan bi céc cau hoi goi mo.

. Chuan bi cia HS

« Can 6n lai mot s6 kién thic da hoc vé lvong gidc 6 16p 10 vé cong thiic luong gidc.
. On tap lai bai 1.

. PHAN PHOI THOI LUGNG

Bai nay chia lam 1 tiét :

IV. TIEN TRINH DAY HOC
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A.DAT VAN BE
Cau hoi 1

Hay néu tinh tuan hoan va chiéu bién thién cta cdc ham s6 luong giéc.

Cdu hoi 2

Hay cho biét vé gid tri 16n nhat va gid tri nho nhét cia ham s6 lugng gidc.

B. BAIMOI

Bai 7.

HCATECAG 1

Muc dich. On tap vé tinh chin — 1& ctia cic ham s6 luong gidc.

v

Cdu hoi 2
Xét tinh chan — 1é cua ham
s6:y=tan|x|.

Cdu hoi 3
Xét tinh chan — 1¢ cua ham
$0: y = tanx — sin2x.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Xét tinh chan — 1€ ctia ham ( A L
\ y =flx) = COSl\ )I khong phai 1a ham
$0: y = cos| [

so6 chan, khong phai 12 ham s6 1é, vi chang

hanflf \|=0, flf }:—

v \

Goi y tra 1oi cau hoi 2

1.

Ham s6 ¢6 tap xéc dinh 12 9, va véi moi x
e P, thi-x € 9, vatan|-x| = tan || nen
y = tan|x| 12 ham s6 chan.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

Ham s6 ¢6 tap xac dinh 1a 9, va véi moi
x e D thi —x € P, vatan(-x) — sin(-2x) =

— tan x + sin2x = —(tan x — sin2x) nén
y = tan x — sin2x la ham so €.

Bai 8.

HCATECMG 2

Muc dich. On tap vé tinh tudn hoan ctia cdc ham s6 luong gidc.
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Hay ching minh :
—sin’ x+kn) = —sin’x.
Cdu hoi 2
Hay ching minh :
3tan” (x + k) + 1 = 3tan’x +1.
Cdu hoi 3
Hay st dung cong thic nhan
doi va ching minh :
sin(x + km)cos(x + km) =
SINXCOSX.
Cdu hoi 4
Hay st dung cong thic nhan
doi va chiing minh :

cau d).

Goi y tra 10i cau hoi 1

—sin®(x + k) = —[(-1)’sinx]* = —sin’x.
Goi y tra 10i cau hoi 2

3tan’(x + k7) + 1 = 3tan’x + 1, do tan(x
+ k) = tanx.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

sin(x + k7) cos(x + km) = (-Dlsinx.

(—l)kcosx = SINX COSX.
Goi y tra 10i cau hoi 4
. 3
sin(x + kx) cos(x + kx) + 7cos2(x +
kn) = (-1)'sinv.- D" cosx + 73cos(2x

+ 2k7) = sinx cosx + 73 cos2x.

BCATECM)G 3

Bai 9.

Muc dich. On tap vé tinh tudn hoan ctia cdc ham s6 luong gidc.

o o \ S |
Tra loi. fl\ )I |L l\ )|+0L |
= Asin(ox + a + k27) = Asin(ox + o) = f(x).
RCATECAG 4
Bai 10.

Muc dich. On tap vé mién xéc dinh ctia ham s6 lvong gidc.

33



Trd loi. Hoanh do giao diém la nghiém ctia phuong trinh:

. X
sinx =—.
3

Do-1<sinx<1nén-3<x<3.

2 2
Goi M Ia mot giao diém ciia hai do thi, ta c6 OM =\/x2 4 X9 = \/ 10x7

D0x2§9nénOM§\/E.

Bai 11.

HCATECMNG 5

Muc dich. On tap vé dé thi ctia cic ham s6 luong gidc.

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1
Nhan xét vé moi quan hé giira
d6 thi ctia hai ham s y = sinx
vay = —sinx.
Tir d6 suy ra cach giai.

Cdu hoi 2
Nhan xét vé moi quan hé giita
d6 thi ctia hai ham s y = sinx
vay = Isinx|.

Tir d6 suy ra cach giai.

Goi y tra 10i cau hoi 1

V6i moi x ta ¢6 hai gid tri —sinx va sinx
doi nhau. Vay do6 thi cua hai ham s6
nay d6i xing nhau qua truc hoanh.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

Ham s6 y = Isinxl chi nhan gia tri
duong. Hon nita ham s6 y = Isinx! la
ham s6 chan nén ta ¢6 cich vé do thi:

tir 6 thi (¢ ) ctia ham s6 y =sinx

~ Giit nguyén bo phan clia (¢) nam
trong nita mat phang y > 0 (tic 1a nita
mat phang bén trén truc hoanh ké ca bo
0x);

— Ly hinh d6i xting qua truc hoanh cua

bo phan cla (¢) ndm trong nira mat
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Nhan xét vé moi quan hé giita
d6 thi clia hai ham s y = sinx
vay = Isinx|.

Tir d6 suy ra cach giai.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
phang y < O (tic 1a nlta mat phang bén
duéi truc hoanh khong ké bd Ox);
~ Xod bo phan clia (¢) nam trong nira
.. at pha <0.
Cau héi 3 mat phang y <0

Goi y tra 1oi cau hoi 3

. ([sinx néu x>0,
Do sin|x| = i .
—sinx néu x<0

nén do thi cta ham s6 y = sin|x| ¢6
dugc tr d6 thi (¢) cia ham sG

y = sinx bang céch :

~ Giit nguyén bo phan ciia (¢) nam
trong nita mat phang x > 0 (ttc nira mat
phang bén phai truc tung ké ca bo Oy);
— Xod bo phan clia (¢) nam trong nira
mat phang x < O (tifc nita mat phang
bén trai truc tung khong ké bo Oy);

— Lay hinh d6i xing qua truc tung cua
bo phan cla (@ nam trong nia mat
phang x > 0.

Bai 12.

HCATECMG 6

Muc dich. On tap vé dé thi ctia cac ham s6 luong gidc.

Tra loi.
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a) D6 thi ciia ham s6 y = cosx + 2 ¢6 dugc do tinh tién d6 thi cua ham s6 y =
cosx lén trén mot doan c6 do dai bang 2, tic 12 tinh tién theo vecto 2§ (j1a

vecto don vi trén truc tung).

)

Do thi ctia ham s6 y = cos| | ¢6 duoc do tinh ti€n d6 thi cia ham s y

9. A , A < T . N . A T NN
= cosx sang phai mot doan c6 do dalz, tic 1a tinh tién theo vecto Zl (ila

vecto don vi trén truc hoanh).

b) R6 rang cos(x + 27) + 2 =cosx + 2 va coslf } l\ | v6i moi
X, nén ca hai ham s6 y = cosx + 2 va y = COSl\ } déu 1a ham sO tuan
hoan.
Bai 13.
Muc dich. On tap vé dé thi ctia cic ham s6 luong gidc.
)1 1 ( 3 X
Traloi. a)f(x+kdn) = cos— (x+ k47x) = cos| |= =f(x).
2 \ ) 2
b)
X 2 -7 0 T 2
x =z 0z 7
2 2 2
1
cos > 0o T,
2 -1_—" -1
¢) GV tu V& hinh.

d) D6 thi cia ham s6 y = cos% ¢6 duoc tir d6 thi ham s6 y = cosx bang bién
déi sau : Diém (x; y) thuoc do thi ham s6 y = cosx bién thanh diém (2x; y)

thudc do thi ham s6 y = cos%.
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§2. Phuong trinh luong giac co ban
(tiét 5, 6, 7)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nam dugc :
« Phuong trinh lugng gidc sinx = a, diéu kién c¢6 nghiém va cong thic nghiém cua
phuong trinh sinx = sina.
« Phuong trinh lugng gidc cosx = a, di€u kién c6 nghiém va cong thic nghiém cua
phuong trinh cosx = cosa.
« Phuong trinh lugng gidc tanx = a, diéu kién cua phuong trinh va cong thiic nghiém
cua phuong trinh tanx = tana.
« Phuong trinh lugng gidc cotx = a, di€u kién cua phuong trinh va cong thic nghiém
cua phuong trinh cotx = cota.
2. Ki nang
+ Sau khi hoc xong bai nay HS can giai thanh thao cac phuong trinh lugng gidc co ban.
« Giai duoc phuong trinh lugng gidc dang sinf(x) = sina,, cosf(x) = cosa.
« Tim dugc di€u kién ctia cic phuong trinh dang
tanf(x) = tana, cotf(x) = cota.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
. Biét phan biét rd cac khéi niém co ban va van dung trong tiing trudng hop cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
« Chuén bi cdc hinh tr hinh 1.19 dén hinh 1.22.
« Chudn bi phan mau va mot s6 do dung khéc.
2. Chuan bi cia HS

« Can 6n lai mot s6 kién thic da hoc vé lugng gidc ¢ 16p 10 vé cong thic lugng gidc.
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. On tap lai bai 1.

. PHAN PHOI THOI LUONG

Bai nay chia lam 3 tiét :

Tiét 1 : Ti dau dén hét muc 2.

Tiét 2 : Tiép theo dén hét muc 4.

Tiét 3 : Tiép theo dén muc 5 va bai tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.DAT VAN BE
Cdu hoi 1

Hay dién vao cac 6 trong sau day:

ol a
NS |
w |

sinx + 1

cos 3x +2

tan2x —3

cot(=3x) +2

Cdu hoi 2

Cho sinx =%, khi d6 phuong trinh cé nghiém duy nhat x =%.

bung hay sai?
B. BAI MOI
HCATECMG 1
MO DAU

e GV cho hoc sinh doc va tém tat bai toan.

D€ tim t ta can giai phuong trinh nao?

bat x = %t ta dugc phuong trinh nao?
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¢ GV két luan vé nhitng phuong trinh luvong gidc co ban:

Sinx = m, COSX = m, tanx = m va cotx = m,

trong d6 x 12 4n s6 (x € R) va m 1a mot s6 cho trudc.
D6 1a cac phuong trinh luong giac co ban.

RCATECMG 2
1. Phuong trinh sinx = m

e Thuc hién El trong 3°.
Muc dich. BuGc dau, hoc sinh tu tim toi cach tim nghiém cua phuong trinh (dua vao

duong tron lugng gidc hodc suy ra tir hé thic quen thudc sin— =5 ). Gido vién cho hoc

sinh tim ra nhiéu hon mot nghiém, roi dat van dé lam thé€ nao tim duoc tat ca cic
nghiém cua phuong trinh.

Hoat dong cia GV
Cdu hoi 1

Hoat dong cua HS

Goi y tra 10i cau hoi 1
Néu mot s6 nghiém ma em biét? T 57
X = r3 hoac x =—.

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Phuong trinh c6 vo s6 nghiém. | Bung.
bung hay sai?

o GV dua vao hinh 1.19 va cho hoc sinh tim mot s6 nghiém khéc nita.

Sau d6 rit ra quy luat ctia nghiém dua vao tinh tudn hoan ctia ham s6 y = sinx dé néu
cong thic nghiém:

[ .
) |x:6+ T
siny = — < | (k € 7).
2 | T A
x=m— +° "1
L 6

¢ GV dat ra cac cau hoi sau:
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C6 s6 o0 nao ma sing, =§?

oK A e o 3
Cos()(xnaomasma=—7?

C6 sO o nao ma sina = a véi |a| < 1?

GV dua ra van d¢ sau:

Néu sinx = sina thi x = « 1a nghiém? Ding hay sai?

GV dua ra cong thic nghiém

Néu a la mdt nghiém clia phuong trinh (I), nghia la sino. = m thi

. [x=a+""%
SinXx =m < | k e 2).

~

|X=m—a+ "x
Ta néi rang x = a + k27w va x = 7 — o + k27 12 hai ho nghiém cta phuong trinh (I).

GV dvarachiy:

Ké tir day, dé cho gon ta quy w6c rang néu trong mot biéu thifc nghiém cuia phuong
trinh lugng gidc c¢6 chita k ma khong giai thich gi thém thi ta hiéu rang k nhan moi gid

tri thudc 7.

Thuc hién vi du 1

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tim nghiém ctia phuong trinh [ T
' ' |/ \| I x=-, ,
= sinx =zin &
sSINx =———. K ) | A L
tx=—+""n1m
L” 3
Céiu héi 2 Goi y tra loi cau hoi 2

Tim nghiém ctia phuong trinh




Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

2 . .

sinx =—. Vi —< 1 nén c6 s6 o dé sina =£.
3 3 3

Do do6

sinx = 5 < sinx = sina

|fx:oc+' “m,

Lx:n—oc+' .

e Thuyc hién @ trong 5'.
Muc dich. Khac sau cong thiic (Ia).

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tim goéc lvong gidc o ma sina
o=

kd
V2 4

5
Cadu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Gidi phuong trinh sinx = AES |rx _ T
2 A2 4 ’
Sy = 7 <~ | 3
) \/5 | X = il +°"n
s1na=—7. L 4

e Thuyc hién B’ trong 5'.

Muc dich. Tim hi€u y nghia hinh hoc ctia tap nghiém clia mot phuong trinh lvong giac
(nho do6 thi).

e GV treo hinh 1.20 chuén bi sdn & nha.
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 16i cau hoi 1
Nghiém cla phuong trinh 1a | La giao diém ctia d6 thi hai ham s6

hoanh do giao diém cta hai do NG

thi nao? y=sinxvay=——.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Hfiy ghl ra’ cic nghiém theo yéu I[ r Cn o ].
cau cuia bai toan. |Z’T’Z+ T, |
13 . F
|—n_l_"*n' Tc_l_ I Tc_l_“n'Jl

¢ GV néucicchuy:

1) Khim € {0; #1}, cong thitc (Ia) c6 thé viét gon nhit sau :

. T ..

sinx = / < xXx= -+ "m,
2

. T ‘A

sinx = —/ =3
2

sinx =0 <x=kr

2) Dé thdy rdng voi m cho trudc ma Iml| <1, phuong trinh sinx = m ¢é diing mot
U [ = n] . . s e aias .
nghiém nam trong doan IL—E ; ) | Nguoi ta thuong ki hiéu nghiém dé la arcsinm

(doc la ac—sin m). Khi dé

. [x = +° 7,
SINX = m < | ) A
| X =7 — + " 7m.
Vay dvidu I cau 2) cé thé viét
FX_ L2
. > | *T 3 ’
sinx = = < |
3| 2
IX =T — +° "
L 3
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3) T (la) ta thdy rdang : Néu «

va fla hai so thuc thi sinfp= -

so'nguyénkdé p=a+ 7 hodcPp=mn-o+ "n, ke Z.
¢ Thuc hién vi du 2
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1
Nhéc lai cong thiic nghiém (Ia)
Cdu hoi 2

Goi y tra 10i cau hoi 1
GV cho HS nhic lai.

Goi y tra 10i cau hoi 2

Hay giai phuong trinh da cho. [ 2n
i
| E +° 2n .
*737 3

¢ Thuc hién trong 5'.

Muc dich. Sit dung chu y 3) dé giai phuong trinh sin P(x) = sin Q(x) .

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1

Nhéc lai y chinh ctia chd y 3.
Cdu hoi 2

Giai phuong trinh

sin2x =sinx .

Goi y tra 1oi cau hoi 1
GV cho HS nhic lai.
Goi y tra 1oi cau hoi 2

sin 2x = sin x

r2x: +° ATC, IVX: TE,
<= | L. = k
|2x=n— +""m x=Z+""n
L 3
HCATECMG 3

2. Phuong trinh cosx = m

¢ GV dat van dé nhu sau:

o khi va chi khi c6

C6 ton tai s6 oo ma cosa = 5 khong?

Tap céc dinh cua ham s6 y = cosa?
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2| [l
=1 |\°
=]

-~
—_—
—_—

Khi lal > 1 phuong trinh cosx = a ¢6 nghiém hay khong?
Khi lal < 1 ¢6 s6 o nao ma cosa = a khong?

Khi o 1a nghiém cua phuong trinh cosx = a thi —o ¢4 phai la nghiém hay khong?

?12| Chu ki tuan hoan ciia ham s6 y = cosx la bao nhiéu?

¢ Sau d6 GV néu cong thic nghiém ctia phuong trinh cosx = m:

Néu a la mdt nghiém clia phuong trinh (I), nghia 1a cosat = m thi

[x=a+""m,

CoSX =m < |

(ITa)

Lx:—oc+' .

e Thuyc hién El trong 3'.

Muc dich. Luyén ki nang van dung cong thiic (I1a).

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1
Chi ra mot s6 o0 ma

2
cosa =——.
2

Cdu hoi 2
Giai phuong trinh sau :

Goi y tra 1oi cau hoi 1
_3m
4

o

Goi y tra 1oi cau hoi 2

2
COSX= ——=C0S —
2 4

¢ GV néu chad y trong SGK

1) Ddc biét, khim € {0; #1}, cong thiic (Ila) cé thé viét gon nhit sau

cosx =1
cosx = —1
cosx =0
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2) Dé thdy rdng voi moi s6'm cho triéc ma | m | < 1, phiong trinh cosx = m c6

diing mot nghiém ndam trong doan [0; z]. Nguoi ta thuong ki hiéu nghiém dé la

arccosm (doc la dc—cosin m). Khi dé

[ X =arccosm+" "7,

cosx=m & |

[x=-

~

+' 7.

ma ciing thuong dioc viét la x = +arccosm + k2 7.

3) T (Ila) ta thdy rang : Néu a va B la hai s6 thuc thi cosB= o khi va chi
khi c6 s6' nguyén k dé p=o+" "1 hodcp=-a+""x,
keZ
e Thuyc hién trong 5'.
Muc dich. Stt dung chi y 3) dé giai phwong trinh cos P(x) = cos Q(x).
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Nhac lai y chinh trong chd ¥ 3. | GV cho HS nhic lai.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Gidi phuong trinh da cho cos(2x + 1) =cos 2x— 1) :
cos (2x +1)=cos 2x - 1)
[2x+"=" ="+ "1
2x47 ==~
Dé thay phuong trinh
2x+" =" —="+" "1 v6 nghiém, con
2x+"==" -+ "n
o =" =k=
2

Vay cac nghiém cua phuong trinh da

cho léx:ng-,keZ.
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HCATECMG 4
o Mot s0 cdu hoi cung cd cdc muc 1 va 2:

Phuong trinh sinx = sin o ¢6 nghiém la

r=a+k2rx, kelZ,

r=7n—-a+ kK2xz, ke Z.

(a) bung; (b) Sai.

-~
[y
N~

Phuong trinh sinx = a ¢ nghiém la khi a < 1.

(a) bung; (b) Sai.

)
—
N

Phuong trinh sinx = a ¢6 nghiém la khi a >-1.

(a) bung; (b) Sai.

-~
—
e

Phuong trinh sinx = a ¢6 nghiém la khi lal < 1.

(a) bung; (b) Sai.

!

71 Phuong trinh cosx = cos o c6 nghiém la

r=a+k2rx, kelZ,

(a) bung; (b) Sai.

?18| Phuong trinh cosx = cos a c6 nghiém la

r=—a+kxz ke Z.

(a) bung; (b) Sai.

D
—
\O

Phuong trinh cosx = cos a ¢6 nghiém la

r=ta+ K2z, ke Z.
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh cosx = a ¢6 nghiém khi a < 1.
(a) bung; (b) Sai.
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Phuong trinh cosx = a ¢4 nghiém khi a > —1.

(a) bung;

(b) Sai.

Phuong trinh cosx = a ¢6 nghiém khi lal < 1.

(a) Dung;

(b) Sai.

Phuong trinh cosx = a c¢6 nghiém khi lal < 1.

(a) bung;

3. Phuong trinh tanx = a

¢ GV dat van dé nhu sau:

(b) Sai.

HCATECMNG 5

C6 ton tai s6 o, ma tana, = 5 khong?

Tap xéc dinh ctia ham s6 y = tanx?

V6i moi a, phuong trinh tanx = a ludn ¢6 nghiém, ding hay sai?

e GV két luan

Diéu kién ciia phitong trinh : x # % + kx(k € 2).

Néu a la mot nghiém ciia phicong trinh (I11), nghia la tana = m thi

tanx =m < x = a + km. (IITa)

¢ Thuc hién vi du 3

Hoat dong cia GV

Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1
Giai phuong trinh

tanx = tan—1.

Cdu hoi 2
Giai phuong trinh

tani =3
3

Goi y tra 10i cau hoi 1

()
Vi -1 = tan| | nén tanx = -1 < x

T
=—-— +km.

Goi y tra 10i cau hoi 2

Goi o 1a mot s6 ma tana = 3. Khi d6
X . X .

tan—="& —=a+ T«
3 3

< x =30+ "m.
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¢ GV néu chi y trong SGK:

1) Dé thdy rang véi moi s6'm cho triée, phiong trinh tanx = m 6 diing mot
X ( 3

nghiém nam trong khoa’nglK )I . Ngueoi ta thuong ki hiéu nghiém do la

arctanm (doc la ac—tang m). Khi dé

tanx = m < x = arctanm + knx.

2) T (Illa) ta thdy rdang : Néu a va Bla hai sé thiuc ma tana, tanf xdc dinh

thi tanf = tana khi va chi khi c6 s6' nguyén k dép=o+" 1 .
¢ Thuc hién trong 3.
Muc dich. St dung chi y 2) dé giai phuong trinh tan P(x) = tan Q(x) .

Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1

Hay néu y chinh cta chd y 2). | GV cho HS tra 16i va két luan.

Cdu hoi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2
Néu diéu kién cta phuong | Vi diéu kién cos 2x cosx # 0
trinh.

Cdu hoi 3

Goi y tra 1oi cau hoi 3
Giai phuong trinh :
p £ tan 2x =tan X < 2x = x + kn < x =
tan2x = tan X. -

HCATECAG 6
4. Phuong trinh cotx = a

¢ GV dat van dé nhu sau:
C6 ton tai s6 o, ma cota, = -5 khong?
Tap xac dinh cua ham s6 y = cotx?

V6i moi a, phuong trinh cotx = a ludn c6 nghiém, ding hay sai?
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¢ GV két luan
Diéu kién ciia phuong trinh : © # kx (k € Z).
Néu a la mot nghiém ciia phicong trinh (IV), nghia la cota = m thi

cotx=m<x=a+kn. (IVa)

¢ Thuc hién vi du 4

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Giai phuong trinh o o 1 .
Goi a la mot s6 ma cota = —g, tic 1a
1
cotx = —— ) . ) .
tana = -3 (chang han, bang bang s6 hoac
mady tinh bo tdi, ta tim duoc a ~ -1,249).
Khi dé
1
cotx =—-— &S x = o+ km.
Cdu hoi 2

Goi y tra 1oi cau hoi 2
Giai phuong trinh

T
cot3x = 2. cot3x =1 < cot3x = cotZ

<:>3x=E +kn<:>x=l +k£.
4 12 3

¢ GV néu chu y trong SGK:
Dé thdy rdng véi moi s6'm cho trudc, phiong trinh cotx = m ¢é ding mot
nghiém ndam trong khodng (0; r). Nguoi ta thiwong ki hiéu nghiém dé la
arccotm (doc la ac—cotang m) Khi do

cotx = m <X = arccotm + k.

e Thuc hién trong 3.

Muc dich. Khic sau va luyén ki nang van dung cong thiic (IVa).
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Hay néu diéu kién xdc dinh cua
phuong trinh.

Diéukiénx#—%# 1.

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Giai phuong trinh 1
cot| |=tan—<
( 3 1 ) 3
cot| |=tn -
A af ) [ )
\ ) \ )
2x+1 _T_ l+k7r
6 2 3
=2+ 1=37-2+ 6kx
S X= 3r—3 + k3.
2
HCATECMG 7

¢ Mot 56 cdu hoi on tdp phan 3 va 4.
Phuong trinh tanx = tana c6 nghiém la
x=a+kr, kel,
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh tanx = tana cé nghiém la
x=a+knr keZ,
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh tanx = tana cé nghiém la

x=a+-kr, kelZ,

(a) bung; (b) Sai.
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Phuong trinh tanx = tana c6 diéu kién xac dinh la
L vkn, kel
2
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh tanx = tana c6 di€u kién xac dinh la
xtkr, kel,
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh cotx = cota c¢6 nghiém la
x=a+kr, kelZ,
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh cotx = cota c¢6 nghiém la
x=a+kx, kelZ,
(a) bung; (b) Sai.
Phuong trinh cotx = cota c¢6 nghiém la
x=a+-kz, kelZ,

(a) bung; (b) Sai.

Phuong trinh cotx = coto ¢6 diéu kién x4c dinh 1a

x¢§+k7r, ke,

(a) bung; (b) Sai.

Phuong trinh cotx = cota c6 diéu kién xédc dinh 1a

xtkr, kel,

(a) bung; (b) Sai.
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5. Mot s6 diéu can luu y

HCATECMG 8

¢ GV cho HS doc mot s6 diéu can luu y trong SGK va tém tat lai nhitng y do.

¢ Thuc hién vi du 5.

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1

Don vi trong vi du 1a gi?
Cdu hoi 2

Giai phuong trinh

3

sin(x +20%) = —.
( ) 5

Goi y tra 10i cau hoi 1
Po.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

Vi —3 = sin60° nén
2
sin(x+20°) = g < sin(x+20°) = sin60°

0= " 1 k360°
0=t 0 k3600

e Thuc hién .

Muc dich. Tao lap théi quen khi vi€t cong thic nghiém véi s6 do do.

Hoat dong cia GV

Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1
Giai phuong trinh:

V2

os(3x — 15%) = —
cos( ) >

Goi y tra 10i cau hoi 1

2

cos(B3x—- 15%)=-—=
( ) 5

& cos(3x — 15%) = cos135°

< 3x - 15° =+ 135% + k360°
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

[x="""+ k120°,
< |
[ x=—"""+ K120,
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Gidi phuong trinh tan Sx = tan25° <> 5x = 25° + k180° > x
tan5x = tan25°. = 5° 4 k36°.

HCATECHIG 9
TOM TAT BAI HOC
1. Xét phuong trinh sinx = m.
Truong hop Iml > 1. Phuong trinh (1) v nghiém vi | sinx | < 1 v6i moi x.
Truong hop Iml < 1. Phuong trinh trd thanh sinx = sino, va nghiém 1a
x=a+k2zx, x=r-a+k2nr, keZ,
2. Xét phuong trinh cosx = m.
Truong hop Iml > 1. Phuong trinh (1) vo nghiém vi | cossx | < 1 v&i moi x.
Truong hop Iml < 1. Phuong trinh trd thanh cosx = cosao va nghiém la

x=xa+k2z k € Z.
3. Phuong trinh tanx = m
Piéu kién clia phuong trinh : x # % +kr(k e 7).
Nghiém cta phuong trinh 1a
X = + m cZ.
Phuong trinh tanx = tana c6 nghiém la

x=oa+km, k € Z.

Néu s6 do a dugc cho bang d9 thi phuong trinh c6 nghiém la

x =a +k180° k € Z.




4. Phuong trinh cotx = m

Diéu kién cua phuong trinh : x # k7 (k € Z).

Nghiém cta phuong trinh 1a

X = + m cZ.

Phuong trinh cotx = cota ¢6 nghiém la

Néu s6 do a dugc cho bang d9 thi phuong trinh ¢ nghiém la

x=a+kn, k e Z.

x =a +k180° k € Z.

HCATECAG 10

MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Hay dién ding sai vao 6 trong sau

Cau 1.

Cadu 2.
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Cho phuong trinh sinx = a.

(a) Phuong trinh lu6én ¢6 nghiém véi moi a

(b) Phuong trinh luon c¢6 nghiém véi moi a <1
(c) Phuong trinh lu6én ¢6 nghiém véi moi a > -1
(d) Phuong trinh Iuon c¢6 nghiém véi moi lal <1

Tra loi

(@] () | (© |d)
S |S S |b

Cho phuong trinh cosx = a.

(a) Phuong trinh lu6én ¢6 nghiém véi moi a

(b) Phuong trinh Iuon c¢6 nghiém véi moi a <1
(c) Phuong trinh lu6én ¢6 nghiém véi moi a > -1

(d) Phuong trinh Iuon c¢6 nghiém véi moi lal <1

N Iy O

N Iy O Oy B



Cadu 3.

Cau 4.

Cadu 5.

Tra loi

(a)

(b)

(©)

(d)

Cho phuong trinh tanx = a.

(a) Diéu kién xdc dinh ctia phuong trinh 12 : v6i moi a

(b) Diéu kién xéc dinh cua phuong trinh 1a : v6i moi a <1

(c) Diéu kién xac dinh cta phuong trinh 1a

(d) Phuong trinh luon c6 nghiém véi moi lal <1

Tra loi

(a)

(b)

(©)

(d)

b

S

S

b

Cho phuong trinh cotx = a.

(a) Diéu kién xdc dinh ctia phuong trinh 12 : v6i moi a

(b) Diéu kién xéc dinh cua phuong trinh la : v6i moi a <1

(c) Diéu kién xac dinh cta phuong trinh 1a

(d) Phuong trinh luon c6 nghiém véi moi lal < 1

Tra loi

2 .
Cho phuong trinh sinx = sin?n. Nghiém ctia phuong trinh 1a

(a) 2?75 + k27

(b) —2—; +k2=n

(a)

(b)

(©)

(d)

b

S

S

b

:véimoia> -1

1 véimoia> -1

[
[

N I I B

N I B
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Cau 7.

Cadu 8.
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© Zkomva T+ kon
3 3

@ 2* 1o va T —xon
3 3

Tra loi

(a)

(b)

(©)

(d)

S

b

b

Cho phuong trinh cosx =cos. Nghiém cua phuong trinh 1a

(a) 2 + k27
3
(b) 2 +k2n
3
(c) iz?n +k2n

d :tz—;t —K2n

Tra loi

(a)

(b)

(©)

(d)

Cho phuong trinh cosx = 2775
(a) Phuong trinh vo nghiém

(b) Phuong trinh c6 nghiém la 2?75 +k2=n

(c) Phuong trinh cé nghiém la ﬂ:z—;c +k2n

(d) Phuong trinh c6 nghiém la i2?n -k2n

0 OO &0

N Y [ I By



Tra loi

(@ | () [(c) |(d)
b |S S |S

Hay chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

Cho phuong trinh lugng gidc :

2sinx=1

Trong cac s6 sau day s nao la nghiém ctia phuong trinh:

(@ 2m; =E,
6
157 17n
© e (d)?-
Trd loi. (b).
Cho phuong trinh lugng gidc :
2cosx=1.

Trong cac s6 sau day s6 nao la nghiém ctia phuong trinh:

(a) 2m; 2T,
3
15% 17n
—_ d)——.
© =22 @
Trd loi. (b).

Cho phuong trinh lugng gidc :

tanx:x/g.

Nghiém cta phuong trinh la

i i

a)—; b) ——;

( )3 (b) 3
b b

c) —+km; d) —+ k2.

(©) 3 (d 3

Trd loi. (c).
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Cau 12.

Cadu 13.

Cadu 14.

Cadu 15.
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Cho phuong trinh lugng gidc :

COtXZ\/g.

Nghiém cta phuong trinh la

b b
a)—; b) ——;
( )6 (b) P

b b
c) —+ k2mx; d) —+ k2.
()6 ( )6
Trd loi. (c).

Cho phuong trinh lugng gidc :
2sinx =-1.

Nghiém cta phuong trinh la

T T
a)——; b)—;
(@ P (b) p
T T
c) — +Kk2m; d) —+k2m.
© 6 (d) P
Tra loi. (d).
Cho phuong trinh lugng gidc :
2cosx =+/2.
Trong cac s6 sau day s6 nao la nghiém ctia phuong trinh:
T T
a)—; b) —+ k2m;
(@ 1 (b) 1
T T
c) —— k2w ; d)+— +k2m.
© p (d) p
Tra loi. (d).

Cho phuong trinh lugng gidc :
tan x = tan 2x .

Nghiém cta phuong trinh la

(a) k2m; (b) —km;
(c) — k2m; (d) k3.
Trd loi. (b).



Cdu 16. Cho phuong trinh lugng giic :

Bai 14

Hudng dan. St dung cdc cong thiic nghiém cua cdc phuong trinh luong gidc co ban.

Bdp so.

Bai 15

cot3x= +\/§).

Nghiém cta phuong trinh la

B RS
(a)7+ T (b)7+ 5
B R
(C)—7+ T; (d)—7+ -
Trd loi. (b).
HCATECMNG 11

HUONG DAN BAI TAP SGK

s T T
A x=—+k—, x=—+
2 5 2
b Vit —sin[ ) ne
i—-— =sin nén
2 L)
[x+m  m .. [ 1=z n
/ | | 5 ——6+ s |x——6 T,
sin| |l=—= < | =
) 2 | x+m T |29
i =T+ + X =——
L5 6 " 6
C)x=122 +kir
2 . 2 L
d)\/“10<§<1nencosoasaochocosa=g.D0do
( 1.2 ( ) + L)
cos = = <> cos =cosas x=ta- — +Kk2x
\ ) 5 \ ) 18

Huodng ddn. Stt dung phuong phdp dé thi dé tim mot s6 nghiém cua phwong trinh luong
gidc cu thé.

BPdp so. GV tu vé d6 thi va huéng dan HS lam bai tap nay.
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Bai 16
Hudng dan. St dung céc cong thic nghiém cua cdc phuong trinh luong gidc co ban va

phuong phdp giai phuong trinh dang sinf(x) = sina, cosf(x) = cosa, tanf(x) = tano va
cotf(x) = cota.

Bdp so.
[ n [ n
1 |2X:? |X:E’
a) sin2y =— — < | =
2 T 1 | 1n
12X = — [ X=—
L 6 L 12
Két luan: x = — va —ll—ﬁ.
12
|fx_5_n+ n |rx—£+'+ “m
by cos(r— 5 = V3 e | 6 o] ©
2 | T .- | T -
{X=-5=— +""mn IX=— +74+""m
L 6 L 6
Ké'tluefm:x=5—%véx=5—l3—n.
c) x= T n-,x:—5n+k4—n;d)x:in+‘n,x:in+‘n.
18 3 18 3 6 3
Bai 17

Hudng dan. Day 12 bai toan thuc t€. GV cho HS thiét 1ap cdc phuong trinh can thiét. Sau d6
giai ting cau.
Bdp s6. Phuong trinh

] T
in| | =0, hay —(t-80) =k,
s1nL ] ay 182( )

a) Thanh phd A c¢6 ding 12 gio d4nh sdng mat troi vao ngay thi 80 (ing véi k =
0) va ngay tht 262 (ing v6i k = 1) trong nam.

b) Thanh pho A c¢6 it gid c6 anh sdng mat troi nhat (9 gio) khi ¢ = 353, tic la
vao ngay thi 353 trong nam.
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¢) Thanh phd A c6 nhi€u gid c6 dnh sang mat troi nhat (15 gio) vao ngay thi
171 trong nam.
Bai 18
Hudng dan. St dung céc cong thic nghiém cua cdc phuong trinh luong gidc co ban va
phuong phdp giai phuong trinh dang sinf(x) = sina, cosf(x) = cosa, tanf(x) = tano va
cotf(x) = cota.

Bdp so.
a) tan3x = tan3—7E < 3x= 3—7t+ kr< x= r + kE.
5 5 3
b) tan(x — 15°) =5 & x=a + 15° + k180°, trong d6 tana = 5 (chang han, c6 thé
chon a ~ 78°41'24" nhd ding may tinh bo tii).
c)x= T, l+ s
6 2 2
dr=-t kT
6 2
e) x = —200° + k720°.
( 3
f)c0t3x=tan2—7c < cot3x = cot| | & x= I + E.
5 \ ). 30 3
Bai 19

Huéng ddn. St dung do thi dé tim nghiém ctia phuong trinh lvong gidc.

— GV nén cho HS vé do6 thi va giai loai toan nay.

Bai 20
Hudng dan. St dung céc cong thic nghiém cua cdc phuong trinh luong gidc co ban va
phuong phdp giai phuong trinh dang sinf(x) = sina, cosf(x) = cosa, tanf(x) = tano va
cotf(x) = cota. Chil y rang trong bai nay don vi do la do.
Bdp so.

a) tan(2x —15%) = 1 < 2x = 15% + 45° + k180° < x = 30° + k90°.
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~-180° < 30° + k90° < 90° = -2 < % +k<1eke{-2,-1,0}.
Vay céc nghiém ctia phuong trinh 13 x = —150°, x = -60° va x = 30°.

b) coBr=——— o r=-F 4k F

NE) 9 3

P Pkt c0e Lo ke ttion
2 6 3

. 4
Vay cidc nghiém ctia phuong trinh 1a x = - Fn vax = —g.

Bai 21

Hudng dan. St dung céc cong thic nghiém cua cdc phuong trinh luong gidc co ban va
phuong phdp giai phuong trinh dang sinf(x) = sina, cosf(x) = cosa, tanf(x) = tano va
cotf(x) = cota.. Chu y dén ki nang phat hién

BPdp so. Ca hai ban déu giai diung. Hai ho nghiém chi khdc nhau vé hinh thiic, thuc chét chi
N 27 o

1A mot. Thuc vay, ho nghitm x = — + kzr ¢ thé viét lai la

X = 2—375 -7+ (k+1)rhay x= —g + (k + 1), day chinh la két qua ma Phuong tim dugc.
Bai 22
Hudng dan. Day 12 bai todn thuc t€, GV nén phat huy tinh doc 1ap cua HS.
Bdp so.
Ta xét hai truong hop :
a) B va C nam khac phia déi véi H (h. 1.15)

Trong tam gidc vuong ABH ta c6

suy ra B=45° (chid y rang géc B nhon).
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Trong tam gidc vuong ACH ta c¢6 sinC = — =——, suy ra

C~35°15'52".
Tirdé A = 180° — (B+C ) ~ 99°44'8".
b) B va C nam clng phia déi v6i H (h. 1.16)

Tuong tu nhu trén, ta c6
ABC = 180° - ABH = 180° — 45° = 135°,
C~35°15'52".

Trdé A=180°— (B+C)~ 9°44'8".

Luyén tap (tiét 8, 9)
I. MUC TIEU
1. Kién thuc
HS on tap lai

« Phuong trinh lugng gidc co ban.
+ Nhiing tng dung cua phuong trinh lugng giac.
+ Tim nghiém ctia phuong trinh lugng giac khi cic ho nghiém c6 nghiém chung.
2. Ki nang
+ Giai thanh thao phuong trinh luong giac.
+ Giai dugc phuong trinh lugng giac dang
sinf(x) = sing(x), cosf(x) = cosg(x).
« Tim dugc di€u kién ctia cdc phuong trinh dang
tanf(x) = tang(x), cotf(x) = cotg(x).
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
. Biét phan biét rd cdc khéi niém co ban va van dung trong tiing trudng hop cu thé.
+ Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach 1ogic va hé thong.
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Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
Chuan bi céc cau hoi goi mo.
2. Chuan bi cia HS
« Can 6n lai mot s6 kién thic da hoc vé lugng gidc ¢ 16p 10 vé cong thiic lugng gidc.
- On tap lai bai 2.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.KIEM TRA BAI CU
Cdu hoi 1
Nhéc lai cdc cong thic nghiém ctia phuong trinh lugng gidc co ban.
Cdu hoi 2
Tim céc di€u kién cua phuong trinh lugng gidc co ban.
B. BAI MOI
HCATECMG 1
Chita mot sO bai tap trén 16p.
Bai 23

Muc dich. Thong qua bai tap nay on tap lai mot s6 cong thiic nghiém.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay giai phuong trinh D
Ta c6 sinx = ——— tic la
2sinx + /2 = 0. T d6 tim tap 2
xac dinh. T
X=— + T
4
hoac x =- "y on.
4

Vay tap xdc dinh cua ham s6 da cho
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c0s2x = cosx. Tur do6 tim tap xéc
dinh cua phuong trinh.

Cdu hoi 3
Tim tap xdc dinh cia céc

phuong trinh cos% =cosv2 va

cos|

\

2
5

N

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

la

D=R\
( )
{L—anr' "n.' €Z,m=1; 3}.

Goi y tra 10i cau hoi 2

Cdu hoi 2
. cos2x —cosx =0
Hay giai phuong trinh ' '

2
< 2cosx—cosx—1=0
[cosx =1

1
COSX = ——
2

Tap x4c dinh la
( ]
.@=]R\ik2—n| ke,

Goi y tra 1oi cau hoi 3
(
9=R\4L—”+'n|‘ ez}

|, ]

er.

(
vé.@:]R\i—n +

BCATECMG 2

Bai 24




Muc dich. Pay 1a bai toan thuc t€. Yéu cau hoc sinh phai thiét 1ap cac phuong trinh luong
gidc va giai ching theo yéu cau cua bai toan.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay tim h khi t = 0. Vit=0nén

d = 4000c0s|/ \I = 4000c0s2—n.
\ ) 9

Do d6
h =1d =~ 3064,178 (km).
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Khi d = 2000 hay tim t duong | d = 2000
nho nhat. 1

= 4000C0s|rl(t—w ,1=2000
| 45 ]

IEN COSL—ES(t— 10)} = %

Chd y rang ¢ > 0, ta thdy ngay gié tri
nho nhat cua ¢ 1a ¢ = 25.
Khi d = -1236. Hay tim t |4 ="1236

duong nho nhat. < 4000cos {4—72_ (t- 10)} =-1236

o 4—“5(t—10) —+a+Rr(Gikel
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Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

1236

va cosa = — =-0,309)
00

<:>t=ir—45a+10+90k.
T

Dé thdy gia tri duong nho nhét cua ¢
la 37.

Bai 25

HCATECAG 3

Muc dich. Pay 1a bai toan thuc t€. Yéu cau hoc sinh phai thiét 1ap cac phuong trinh luong

gidc va giai ching theo yéu cau cua bai toan.

Chiéc gau & cach mat nuéc 2m khi

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Chiéc gau & thap nhat khi | Chi€c gau & vi tri thap nhat khi
nao? [ [ h
sin| 27| I—l =-1.
RN
Goi y tra 1oi cau hoi 2
Cadu hoi 2 ' _2 l/ \l‘l .
Hay tim x khi s n\ )] -
( 3
sin| | o wod V=T iios
L ] .2
o x=k(VéikeN").
Diéu d6 ching to rang chiéc gau & vi tri
thdp nhat tai cdc thoi diém O phit; 1
phit; 2 phut; 3 phut
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3

Chiéc gau cach mat nugc 2 mét khi

67



Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

nao?

( 3
sin| 27| I] = 0, nghia la tai cic

/]
P R 1 1 - 2 1R
thoi diém x = ) + Ek (phit); do d6 lan
dau tién né cach mat nudc 2 mét khi

1 .
quay dugc 7 phut (ing véi k = 0).

Bai 26

BCATECMG 4

Muc dich. Nham 6n tap vé cong thic luong gidc va cong thiic nghiém.

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Giai phuong trinh : cos3x = sin2x
cos3x = sin2x \
<> cos3x — cos| =0
\ )
e
< -2sin =
v\ )
[x =, [ T oA
|~ +—="n | x=—_+""m,
2 4 2
= =
|5x ® | T T
f——-——='7 [ X=_ +Kk—.
L2 4 l© 10 5
Cau hoi 2 Goi ¥ tra Ioi cau hoi 2
Giai phuong trinh:
a1 pAvong tin sin(x — 120°) - cos2x = 0
sin(x — 120°) — cos2x = 0. o
< cos(210" — x) — cos2x =0
in[ 1 =0
< sin =
\ )\ )
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

+ 00 =k180°

1105° — 32" - k180°

§3. Mot s6 dang phuong trinh lugng giac
don gian (tiét 10, 11, 12, 13)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nidm dugc :
« Céch giai phvong trinh bac nhat doi v6i mot ham sé lugng gidc. Mot s6 dang phuong
trinh dva vé dang bac nhat.
« Céch giai phuong trinh bac hai d6i v6i mot ham s6 lvong gidac. Mot s6 dang phuong
trinh dva vé dang bac hai.
« Cich giai phuong trinh bac nhat d6i véi sinx va cosx.
« Céch giai mot vai dang phuong trinh khéc.
2. Ki nang
+ Sau khi hoc xong bai nay HS can giai thanh thao cac phuong trinh luong gidc khac
ngoai phuong trinh co ban.
+ Giai dugc phuong trinh luong gidc dang bac nhat, bac hai doi v6i mot ham s6 lugng
gidc.
- Gidi va bién doi thanh thao phuong trinh bac nhat doi véi sinx va cosx.
3. Thai do

+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
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. Biét phan biét rd cac khdi niém co ban va van dung trong tiing trudng hop cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach 16gic va hé thong.
Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
« Chudn bi cdc cau hoi goi mo.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
+ Can 6n lai mot so kién thic da hoc vé lugng gidc & 16p 10 vé cong thic lugg gidc.
- On tap lai bai 2.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 4 tiét :
Tiét 1 : Ti dau dén hét muc 1.
Tiét 2 : Tiép theo dén hétmuc 2.
Tiét 3 : Tiép theo dén hét muc3.
Tiét 4 : Tiép theo dén hét muc 4 va bai tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC

A.KIEM TRA BAI CU
Cdu hoi 1
Cho phuong trinh lugng gidc 2sinx = m.
a) Giai phuong trinh trén véi m = V3.
b) Vé6i nhitng m nao thi phuong trinh ¢6 nghiém.
Cdu hoi 2
Phuong trinh tanx = k ludn c6 nghiém véi moi k. Ding hay sai?
Cdu hoi 3

Khi biét dugc mot nghiém ctia phuong trinh lugng gidc thi ta biét dugc tat ca céac

nghiém. Ding hay sai?
B. BAI MOI
HCATECM’G 1

1. Phuong trinh bac nhat va bac hai doi véi mot ham sé luong giac
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¢ GV néu céc cau hoi sau:

Phuong trinh bac nhat 1a gi?

Hay néu cach giai phuong trinh lvong giac.

¢ GV néu dinh nghia

Phitong trinh bdc nhdt doi vai mot ham so' luong gidc la phuong trinh c6 dang:

at+ b =0,

Trong dé t la mot trong cdc biéu thiic sinx, cosx, tanx, colx.

a) Phuong trinh bdc nhdt doi véi mot ham so6 luong gidc

e Thuyc hién vi du 1 trong 4'

x/gtan2x +3=0

Cau hoi 2
Hay giai phuong trinh
cos(x + " 4~ 70 =

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay giai phuong trinh 3

\/§ tan2x +3 =0 < tan2x = —-—

&

(

< tan2x = —\/§ < tan2x = tan|

\

<:>2x=—E +kn<:>x=—E +k£.
3 6

[\

Goi y tra 1oi cau hoi 2
Dé y réng :
1-2255215% = — 255200 = ¢os150°
Tudétacod:
cos(x +~"" = cos150°

x40 =T 4 K360°

[ x + 77" =="""" + k360°

<~

x ="""" + k360°
x =="""" 4+ k360°.

<~

N

b) Phuong trinh bdc hai doi véi mot ham so luong gidc

¢ GV dua ra cic cau hoi sau:

Hay néu cdch giai phuong trinh bac hai.
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¢ Néu dinh nghia:

Phitong trinh bdc hai do6i voi mot ham so lwong gidc la phitong trinh bdc hai
doi vai t, dang:

at® + bt +c =0,

trong dé t la mot trong cdc biéu thiic sinx, cosx, tanx hodc cotx.
Phuong trinh cos’x —5cosx + 6 =0 6 nghiém, ding hay sai?
Phuong trinh sin’x —5sinx + 4 = 0 ¢6 nghiém sinx = 4, ding hay sai?

¢ Thuc hién vi du 2 trong 5°.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay giai phuong trinh 1
ygap g 2sin2x +5sinx—3=0< sinx = —
2sin2x + 5sinx— 3=0. 2
. A
| x=—+""m,
. . T 6
< siny = sin— < |
6 | Ry AN
' X =—+4+" "m.
" 6
Vay phuong trinh da cho c¢6 céc nghiém
T . . ik -
X= -+ "mvax= -+'"xm
6 6
Hay giai phuong trinh : cot?3x — cot3x —2=0
cot’3x — 2325 —2=0 [ T T
|x= +k—
o | 4 3
1 LT
X = —arccot 2+
" 3

|
Vay phuong trinh da cho c6 cac nghiém la
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e Thuc hién El trong 5'.

Muc dich. Luyén ki nang nhan dang phuong trinh bac hai doi véi cos.x.

Hoat dong clia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Hay chuyén phuong trinh
thanh phuong trinh dai s6.
Cdu hoi 2
Giai phuong trinh da cho.

Goi y tra 10i cau hoi 1
42 - 2(1+J§)t+ V2 =o.
Goi y tra 1oi cau hoi 2

V2

Tathéiy tl =2va t2 =7.

Vay phuong trinh c6 nghiém la :

1 [ T .
|c0sx=§ |x:i3+ T,
| =
!COSXZQ IX:iTc-i-‘-TC
L 2 L 4
¢ Thuc hién vi du 3.
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cadu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Hay chuyén phuong trinh
thanh phuong trinh dai s6.

Cdu hoi 2
Giai phuong trinh da cho.

2c0s2x + 2c0sx — /2 =0

= 2(2cos2x — 1)+ 2cosx - [ =0
& 4cos>x + 208X — 2 +2 )=0
42 - 2t— 2+ ~2)=0.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

1+\/§

2

Vay phuong trinh ¢6 nghiém 1a :

2
Tathayt, = % vat,=-
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Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

2 o
COSX = — <> COSX = COS—
2 4

<:>x=iE + k27
4

e Thuc hién IEI trong 3'.

Muc dich. Nang cao mot budce ki nang nhan dang phuong trinh bac hai d6i véi mot ham so

lvong gidc.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Tim dicu kién cua phuong | PKXD : sinx # 0 va cosx # 0.
trinh. Goi y tra 10 cau hoi 2
Cau hoi 2 Stanx — 2cotx -3 =0
Giai phuong trinh da cho.

< Stanx — 2 -3=0

tan x
= Stanzx —3tanx—-2=0
[ tan x=1

2
tan x=——
5

X = arctan|

BCATECMG 2

2. Phuong trinh bac nhat doi voi sinx va cosx

¢ GV néu dang phuong trinh
Phurong trinh dang :
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asinx + bcosx = c,

trong dé a, b va c la nhiing s6 da cho vai a khdc 0 hodc b khdc 0. Chiing duoc

goi la phuong trinh bdc nhdt doi vai sinx va cosx.

¢ GV dua ra cic cau hoi sau:

hay nhéc lai cdc cong thic cong.

¢ GV huéng dan HS ching minh cong thic sau:

asin x +bcos x = Va* + b’ sin(X +a),

VOi cos o =

a
Va? +b?
Ching minh

va sin a=

b
Va? +b? .

: 2
asin x + bcos x=~a” + 7|

Chting minh{ j

Chiing minh asin x + bcos x = Va® + b” sin(x +a) .

e Thuc hién IEl trong 5'.

Muc dich. Chuén bi cho trinh bay céch giai phuong trinh

asinx + bcosx = c.

N

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1

Giai phvong trinh sinx + cos x = 1.

Goi y tra 10i cau hoi 1

sinx + cosx = 1

<:>\/§sin( jzl
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Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS
[x=""m,
= I T
X=—+ "T.
)
¢ Thuc hién vi du 4 trong 3°.
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Theo em, ta chia ca hai vé&
cho s0 nao?

Cdu hoi 2
Hay giai phuong trinh da
cho.

Chia c4 hai vé cho 2.

Goi y tra 10i cau hoi 2

( 3
(1) < sin| |=l
) 2
. AR
<> sin| | = sin—
) 6
I T T
X—-——= +'"m
o 6 6
T ‘m ..
X—-——= +'"r
L 6 6
. TN
X=—+""m,
< 3
Lx:n+"‘n.

¢ GV ¢6 thé giai thich cong thic tong quat thong qua hinh 1.25.

¢ GV néu chu y trong SGK.

A , .« A e n A 2 . a
Néu trong phép bién doi trén, ta chon s6 dé sinfp = ——,
[2 12
a“+b
cosP = thi ta co
a’+b°
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asinx + bcosx =Va’ + b’ cos(x —P) .

¢ Thuc hién vi du 5 trong 3°.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ctia HS

Cdu hoi 1
Theo em, ta chia ca hai v€
cho s6 nao?

Cdu hoi 2
Xéc dinh m dé phuong
trinh c6 nghiém.

Goi y tra 10i cau hoi 1

Chia ca hai vé€ cho 3.

Goi y tra 10i cau hoi 2

2sin3x + ﬁ cos3x

7 |
\ )
= 3(sinfsin3x+  Pcos3x).
(2) < 3cos(3x- p)=-3
< cos(Bx-p)=-1
< 3x-f=mn+k2n
& X = P ; T + k%t .
¢ Thuc hién trong 3’.
Muc dich. Tim diéu kién dé phuong trinh ¢6 nghiém.
Hoat dong cia GV Hoat dong ctia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Theo em, ta chia ca hai v€ | Chia ca hai vé& cho 3.
cho s6 nao? Goi ¥ tra 10i cau hoi 2
Cau hoi 2 2sin3x + /5 cos3x
Hay giai phuong trinh da / \
cho. — \/22+7/77 i\ )i
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

= 3(sinBsin3x+  Pcos3x).

Phuong trinh da cho < 3cos(B3x— f)=m
m

< cos(Bx—- p) = 3

Két luan :|m| <3.

e Mot s6 cau hoi cung co:

Chon diing sai ma em cho la hgp 1.

Phuong trinh 2sinx = 1 < sinx =% .

(a) bung;

-~
—_—
—_—

(a) bung;

()
—_
\°]

(a) bung;

-~
[
[

(a) bung;

-~
[y
N~

(b) Sai.

Phuong trinh 2cosxsinx = 1 <> sin2x =1.

(b) Sai.

Phuong trinh 2sinx — cosx = 0 < tanx =% .

(b) Sai.

Phuong trinh 2sinx — cosx = 3 v0 nghiém.

(b) Sai.

Phuong trinh cos2x —sinx —1 = 0 twvong duong véi phuong trinh

.2 .
2sin“x— sinx =2 = 0.

(a) bung;

)
—
9,1

(b) Sai.

Phuong trinh cos2x —sinx —1 = 0 tuong dwong v6i phuong trinh

2sin’x + sinx +2 = 0.

(a) bung;

(b) Sai.
HCATECMG 3

3. Phuong trinh thuan nhat bac hai doi véi sinx va cosx.

¢ GV néu dang phuong trinh:
Phitong trinh dang

.2 . 2
asin“x + bsinx cosx + ccos x =0,

78




trong dé a, b va c la nhiing s6 da cho, védi a #0 hodc b #0 hodc ¢ #0. Chiing
ditoc goi la phuong trinh thudan nhdt bdc hai doi véi sinx

va cosx.

D& gidi phicong trinh dang nay, ta chia hai vé cho cos>x (véi diéu
kiéncosx # 0) dé dua vé phicong trinh doi véitanx , hodc chia hai vé cho
sin’x (vdi diéu kién sinx # 0) dé dua vé phitong trinh doi véi cot x .

¢ Thuc hién vi du 6 trong 5.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
cosx = 0 c6 phai la nghiém
cia phuong trinh hay

Khong phai 1a nghiém vi cosx = 0 <

sin’x = 1. Thay vao hai v& thdy khong

khong? .
bang nhau.

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Hay giai phuong trinh da 3) o dtanx — Stanx — 6 = 0
cho.

[tanx =2,
At 3
tanx = ——
L 4
[x = “+'m
< x=arctan| |+
X = arctan +7 .
i v

Vay cdc nghiém cta phuong trinh (3) la

X = arctan? + kw

. ()
va x = arctan| | + km.

¢ Thuc hién EI trong 5'.



Muc dich. Luyén Ki nang giai
Va COSX.

phuong trinh thuan nhat bac hai d6i véi sinx

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1
sinx = 0 ¢6 phai la nghiém
cia phuong trinh hay
khong?

Cdu hoi 2
Hay giai phuong trinh da
cho.

Goi y tra 1oi cau hoi 1

Khong phai la nghiém vi sinx = 0 <
cos’x = 1. Thay vao hai v€ thay khong
bang nhau.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

(3) & —6cot’x — Scotx +4 =0

1
COtXZE
=
COtXx =——
[ 1,
X = +'m,
- 2
X*arccotlf \|+‘1t
L)

¢ GV néu cac nhan xét trong SGK, moi nhan xét nén dua ra mot vi du.

1) Phuong trinh a sin?x + bsinx cosx +

7 =0 khia=0 hodc c =0 cé

thé duoc gidi gon hon bdng cdch dua vé phiong trinh tich.

2) Doi vai phuong trinh

.2 . 2 2, .2, 2
asin“x + bsinx cosx + ccos’x =d (a,b,c,d e R,a” + b” + ¢~ #0)

ta cé thé quy vé gidi phitong trinh thudn nhdt béc hai doi véi sinx va cosx bang

cdch viét d dudi dang d =d (sin®x + cos’x).

¢ Thuc hién trong 5'.

Muc dich. Luyén Ki nang giai phuong trinh thuan nhat bac hai d6i véi sinv

Va COSX.
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Coi 1 = sin’x + cos® x hay
dua phuong trinh vé dang

Goi y tra 1oi cau hoi 1
.2 ) 2
sin“x — \/§ siny cosx + 2 cos x=1

) . 2
& sin’x — /3 sinx cosx + 2 cosx

co ban.
= sin’x + cos’x
&> — /3 sinx cosx + cos’x = 0
<> cosx (cosx — x/§ sinx) = 0.
Cdu hoi 2 Goi ¥ tra 10i cau héi 2

Hay giai phuong trinh da | johiem ciia phuong trinh di cho la

cho. - X .
X= +'mvax= +'®m

2 6

HCATECHG 4

4. Mot so vi du khac

e Thuc hién vi du 7. GV c6 thé thay bang bai khéc twong tu.

Hoat dong clia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Str dung cong thiic bién doi
tich thanh téng hay bién d6i
hai v€ cua phuong trinh.

Cdu hoi 2
Hay giai phuong trinh da
cho.

Goi y tra 1oi cau hoi 1
1
VT = ) (cos3x — cos7x);

VP = % (cosx — cos7x)

Goi y tra 1oi cau hoi 2

Phuong trinh da cho twong duong véi :

cos3x=cosx < 3x=tx + k2w

[x="m,
g T

|
[
L

o Thyc hién vi du 8 va[H7]. GV khéng duoc thay vi du nay.
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
St dung cong thic ha bac
hdy bién d6i hai vé€ cua
phuong trinh.

Cdu hoi 2
Hay giai phwong trinh da
cho.

Goi y tra 10i cau hoi 1

1—-cos2x  1-—cos6bx
_|_

VP =1 - cosdx
Goi y tra 10i cau hoi 2
Phuong trinh da cho tvong dvong véi :

c0s2x + cosbx = 2cosdx < 2cosdx cos2x
—2cosdx =0

< 2cosdx (cos2x - 1)=0

|fc0s4x= 0
| cos2x =1

e Thuc hién vi du 9. GV c6 thé thay bang bai khéc twong tu.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tim diéu kién xdc dinh | Diéu kién ctia phuong trinh la cos3x # 0.
clia phuong trinh. (khi cos3x # 0 thi cosx # 0).

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2

Hay giai phuong trinh da
cho.

T
tan3x=tanx<:>3x=x+kn<:>x=k5~
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So sanh diéu kién ta ¢6 nghiém phuong trinh

la:x=kn.

e Thuc hién .

Muc dich. Cling c6 viéc két hop nghiém cua céc phuong trinh khi phuong trinh cé dicu
kién cta nghiém.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

Cdu héi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tim diéu kién xdc dinh | Piéu kién ciia phuong trinh 12 sin 2x # 0
ctia phuong trinh.

vasin| |£0.
N
Cau hdi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Hay giai phuong trinh da ( )

cot 2x = cot|
cho. \ )

T .
= 2x = x+2-+ T

= Xx= -tk
2

Phuong trinh da cho vo nghiém.

BCATECMG 5
TOM TAT BAI HOC
1. Phuong trinh bdc nhdt d6i v6i mot ham so6 lugng giac 1a phuong trinh ¢ dang
at+ b =0, (1)
trong d6 a, b 1a cdc hang s6 (a # 0) va r 1a mot trong céac ham so6 luong gidc.

Chuyén V€ roi chia hai vé€ ctia phuong trinh (1) cho a, ta dua phuong trinh (1) vé phuong
trinh lugng gidc co ban.

2. Phuong trinh bac hai do6i v6i mot ham s6 lwgng gidc la phuong trinh cé dang
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at’ +bt+c= 0,
trong d6 a, b, ¢ 1a cdc hang s6 (a = 0) va 1 1a mot trong cdc ham s6 luong giac.

Pat biéu thic lvong gidc 1dm 4n phu va dat diéu kién cho 4n phu (néu c6) roi giai
phuong trinh theo an phu nay. Cudi cing, ta dua vé viéc gidi cdc phwong trinh luong
gidc co ban.

asin x + beos x = Va® + b sin(x +a), (1)

vGl cos a = vasin =

a b
Va? +b? Va? +b?
Xét phuong trinh asin x + bcos x = ¢ Véi a, b, ¢ € R ; a, b khong dong thoi bang 0 (a2 +
b % 0).

Néua=0,b# 0 hoac a # 0, b = 0, phuong trinh (2) c¢6 thé dva ngay vé phuong trinh
lugng gidc coban. Néu a # 0, b # 0, ta ap dung cong thuc (1).

Diéu kién dé phuong trinh 6 nghiém 1a : a” + b* > ¢2.
. Phuong trinh dang

asin’x + bsinx cosx + ccos’x = 0,

trong d6 a, b va c 1a nhiting s6 da cho, véi a # 0 hoac b # 0 hoac ¢ # 0. Ching duoc goi

12 phuong trinh thuan nhat bac hai déi véi sinx va cosx.

D& gidi phitong trinh dang nay, ta chia hai vé' cho cos*x (véi diéu kiéncosx # 0)

dé dua vé phuong trinh doi véitanx , hodc chia hai vé cho sin’x (véi diéu kién
sinx # 0) dé dita vé phitong trinh doi vdicot x .

HCATECMIG 6
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Hay dién ding sai vao 6 trong sau

Cdu l. Cho phuong trinh asinx +b = 0.

(a) Phuong trinh ludn c¢6 nghiém véi moi ava b D

(b) Phuong trinh luon c6 nghiém véimoi a < b D
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(c) Phuong trinh lu6én ¢6 nghiém véi moi a > —b

1

(d) Phuong trinh Iuon c¢6 nghiém véi moi lal > [bl

Tra loi

(@ | (b) |(c) |(d)
S S S |b

Cdu 2.  Cho phuong trinh cos2x + cosx — 2 = 0.
(a) Phuong trinh c6 nghiém
(b) Phuong trinh ¢6 mot ho nghiém

(c) Phuong trinh c6 hai ho nghiém

N N

(d) Phuong trinh c¢6 bon ho nghiém

Tra loi

(@ | (b) |(c) |(d)
b (b |S S

Cdu 3.  Cho phuong trinh tanx = 2cotx.
(a) Phuong trinh c6 nghiém
(b) Phuong trinh ¢6 mot ho nghiém

(c) Phuong trinh c6 hai ho nghiém

NN I Iy

(d) Phuong trinh c¢6 bon ho nghiém

Tra loi

(@ | (b) |(c) |(d)
b |S b (S

Cdu 4. Cho phuong trinh 2sinx + 3 cosx = a.
(a) Diéu kién xac dinh cta phuong trinh 12 : v6i moi x D

(b) Diéu kién xdc dinh cua phuong trinh 1a : v6i moi a < J13 D



(c) Diéu kién xac dinh ctia phuong trinh 12 : v6i moi a > - J13 D

(d) Phuong trinh luon ¢6 nghiém véi moi lal <v/13

Tra loi

(@ | (b) |(c) |(d)
b (S S b

Hady chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau

Cadu 5.

Cadu 6.

Cau 7.

86

Cho phuong trinh luong giac : — 2sinx =1

Trong cac s6 sau day s nao la nghiém ctia phuong trinh:

(@ 2x: ()L
6
157 17n
© P (d)?.
Tra loi. (d).
Cho phuong trinh lugng gidc :
-2cosx =1.

Trong cac s6 sau day s nao la nghiém ctia phuong trinh:

(@ 2m; ) 2L,
3

157 17n
c) —; d)—.
© 3 C)) 3
Tra loi. (b).

Cho phuong trinh lugng gidc :
“3tanx =+/3.
Nghiém cta phuong trinh 1a :

T T
a)—; b) ——;
(@) p (b) P

T T
c) —— +km; d) —+k2m.
© p C)) p

[]



Trd loi. (c).
Cdu 8.  Cho phuong trinh lugng gidc :

3cotx =~/3.
Nghiém cta phuong trinh 1a :

i b
a)—; b) ——;
()3 (b) 3

b b
c) —+ k27, d) -— +k2=.
(©) 3 (d 3
Trd loi. (c).

Cdu 9. Cho phuong trinh lugng gidc :
sinx +cosx =—1.

Nghiém cta phuong trinh 1a :

T T
a)——; b)—;
(a) 5 (b) 5
© —g+ k2, x= +k2m; d) © + k2.
Tra loi. (c).
Cdu 10. Cho phuong trinh lugng gidc :
2cosx =+/2 .
Trong cac s6 sau day s nao la nghiém ctia phuong trinh:
T T
a)—; b) —+ k2m;
(a) 1 (b) 1
T T
c) —— k2w ; d) +— +k2m.
() p (d) p
Tra loi. (d).
RCATECMG 7

HUONG DAN BAI TAP SGK
Bai 27

Hudng dan. St dung cac cong thitic nghiém co ban.
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Pdp so. a)x= i% + k27
b) x=—+k—.
9 3

c)x=-
Bai 28
Huidng dan. St dung cac cong thitc nghiém co ban va giai cdc phuong trinh dua vé bac hai.

A x=k27;x=+ g + 127

2 . ) . .
b) cos’x + sinx + 1 = 0 < —sin“x + sinx + 2 = 0 < sinx = -1
(loai sinx = 2).

Vay phuong trinh ¢6 céc nghiém 1a x = —g +k2m.

[tanx=1 |r
¢) V3 tan’x — (1 +x/§)tamc+1=0<:>| 1 <l
| tanx= |
L

L 3

Bai 29
Huidng dan. St dung cac cong thitic nghiém co ban va giai cdc phuong trinh dua vé bac hai.
a) 3cos2x + 10sinx+ 1 =0 < ~6sin’x + 10sinx + 4 = 0 < sinx = —%.
Phuong trinh nay c6 nghiém gan ding l1a x ~ —0,34.

b) Ta thdy 0 < x < g = 0<2x < 7. Véi diéu kién d, ta c6
3 a
4cos2x+3=0<:>cos2x=—z < 2x = a<:>x=3,

trong do, « la s6 thuc thudc khoang (0; 7) thoa man cosa = —%. Dung bang

s0 hoac may tinh, ta tim dugc o~ 2,42.
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c) x=~ 0,20 ; x ~ —-0,46.

( 3 ( h .
d) x e | | < 3x el |'. Véi diéu kién do, ta co
5 p
5-3tan3x=0 < tan 3x = 3 <:>3x=ﬂ<:>x=§,
7z ~ A~ A 2 / \ ? ~ 5 ? e
trong dé f la so thuc thudc khoang l\ )I thoa man tanf = g; bang so

hoac mdy tinh cho ta f~ 1,03. Vay nghiém gan diing ctia phuong trinh la x »
0,34.
Bai 30
Hudng ddn. St dung cac cong thiic nghiém co ban va giai cac phuong trinh bac nhat doi
v4i Sinx va cosx.
Ax=r+a+k2z(thayx=a+ 2k+ 1)n),

i o 3 . 4
trong d6 a 1a sO thoa man cosa = 3 va sina =§ .

|rx—5—n+'1t

b) 2sin2x — 2c0s2x = V2 <:>sin|/ \I= 1 = 24
L )T

L7 24

¢) 5sin2x — 6c0s’x = 13 < 5sin2x — 3(1 +cos2x) =13

< 5sin2x — 3cos2x = 16.

Chia hai vé& cho V5% +3% = /34 tadugc

5 . 3 16

\/3_4 sin2x — Ecosh =E.

Do If \I I/ I2 =1 nén ta chon dugc s6 « sao cho
v )\
cosa = > va sina =i.
N NeTS
Vay 5sin2x - 6cos’x = 13 < sin(2x —a.) =£.
e
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Dé thdy phuong trinh nay vo nghiém vi > 1.

16
J34
Bai 31
Hudng dadn. St dung cac cong thiic nghiém co ban va giai cac phuong trinh bac nhat doi
v6i sinx va cosx. Pay la bai todn thuc t€, GV nén dé HS tu giai va kiém tra dénh gid.

a) Vat & vi tri can bang khi d = 0, nghia 1a sin(67 — ) = 0, hay
=24 T ik e ).
6 6
BPdp s6. Vat 6 vi tri can bang 1a

o

6

t=2 50,11 (giay) var = %+ ’6‘- ~ 0,64 (giay).

b) Vat & xa vi tri can bang nhat khi va chi khi | d | nhan gi4 tri 16n nhat. Diéu dé

xdy ranéu sin(6t—o) ==+ 1.

Ddp s6. Vat 6 xa vi tri can bang nhat 1a

o« o T ow
t=—+— ~0,37 (giay) va t= —+—+— ~ 0,90 (gia
T (giay) va <"t (giay)

Bai 32
Hudng ddn. St dung céc cong thiic nghiém co ban va giai cac phuong trinh bac nhat doi

v6i sinx va cosx. Day 1a dang to4n phai bién déi méi dua duoc vé phuong trinh co ban.

a) Viét asinx + beosx = Csin(x + @) trong d6 C =va® +b” . Gid tri 16n nhat va gid

tri nho nhat ctia ham s6 y = sin(x + @) theo thit tu 1a 1 va —1 nén gia tri 16n nhat

va gia tri nho nhat cua asinx + bcosx theo thi tu 1a \/ a’+b?va- \/ aZ+b2.

) . 2 1.
b) Ta c6 sin”x + sinx cosx + 3cos™x = ) sin2x + cos2x + 2.

.2 . 2 s N
Vay sin”x + sinx cosx + 3cos”x dat gia tri I6n nhat la

P o V5 V5

+7 42 = T+2 végiétrjnh()nhéitlé_T+2.

()
L
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.2 . 2
¢) Asin“x + Bsinx cosx + Ccos™x

=A.1_ N . L +Cc0S2x
2 2 2
B . = “+A
= —sin2x+ o+ —
2 2 2

= asin2x + bcos2x + ¢,

. B C-A C+A
trong do a=—,b= ,C= .
2 2 2

Vay Asin’x + Bsinx cosx + Ccos’x dat gia tri 16n nhat la

PR /B2+(C—‘;7 T+t T o THA
a“ 4+ T 4+Cec=y—— -+ = +., — ., + )
4 2 2 2

- s~ an
lvl 7+\ B /7+C-;A

va gid tri nho nhat la—

Bai 33
Huidng dan. St dung cac cong thiic nghiém co ban va giai cac phuong trinh thuan nhét bac
hai do6i véi sinx va cosx. Pay la dang to4n phai bién doi méi dua dwoc vé phuong trinh co
ban.

a) Cédc gia tri cia x ma cosx = 0 déu khong nghiém ding phuong trinh. Do d6

.2 . 2
2sin"x+ 3 J§ sinx cosx — cos x = 4

< 2tan’x - 3~+/3 tanx + 5 = 0.
Phuong trinh nay vo nghiém nén phuong trinh da cho vo nghiém.
b) Céc gia tri cia x ma cosx = 0 déu khong nghiém ding phuong trinh. Do d6
3sin’x + 4sin2x + (8 V3- 9)coszx =0
rtan X= —\/5 )
& 3tan’x + 8tanr + 8+/3-9=0 < I

! tanx:—8+\/§.
L 3

Vay phuong trinh c6 cdc nghiém la
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T N
x= -3 + k7 va x = arctan | | + k.

\ )

¢) Céc gia tri cia x ma cosx = 0 déu khong nghiém ding phuong trinh. Do d6

.2 ) 2 1 .2 ) 2
sin“x + sin2x — 2cos x = 5 < sin“x + 4sinx cosx — 5cos x =0

B [ ow,
2 [tanx=1 | x=+'m,
< tanx+4tany - 5=0< | <:>| 4
| tanx= -5 e
| x =arctan(-", +" 7.

Bai 34
Huéng ddn. Stt dung céc cong thitc nghiém co ban va dang toan téng hop.

a) cosx cosSx = cos2x cosdx <= cosbx + cosdx = cosbx + cos2x

[4x =2x+ "7 I—X o
< cosdx =cos 2x < | < | n
|4x=-" +""n “=k—.
L 3
T T T
b) x=k— vax=—+ -.
2 14 7

¢) sin2x + sindx = sinbx <= 2sin3x cosx = 2sin3x cos3x

s
X = kg,
[sin3x =0
<> sin3x (cosx — cos3x) =0 < | < | x="=7,
| cosx = cos3x
v
X=un .
L 2

dDx=r+krvax =%+ g
Bai 35
Huéng ddn. St dung céc cong thitc nghiém co ban va dang toan tdng hop.

a) sin4x + sin?3x = sin’2x + sinx

& %(1 — cos8x) + %(1 — cosbx) = %(1 — cosdx) + %(1 — cos2x)
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< c0S8x + cosOx = cosdx + coS2x < COSTX COSX = COS3X COSX

[cosx=0
=
| cos7x = cos3x
_x—n+'n
2" e
& x:kE, | | |
2 | | I
x=kX \ )
| 5
b)x=—+kn,x=£+ 2 Véx=£+ i
10 5 4 2 2

Bai 36

Huéng ddn. St dung céc cong thitc nghiém co ban va dang toan téng hop.

a) DPKXD : cos% # 0va cosx # 0. Nghiém ctia phuong trinh la x = k2 7.

b) PKXD : cos(2x + 10°) # 0 va sinx # 0. Phuong trinh di cho c6 cic nghiém 1 x =
80° + k180°.

¢) Dat ¢ = tanx, véi diéu kién cosx # 0.

1

X

I
A

. [tanx=0 |r
(1 - tanx)(1 + sin2x) = 1 + tanx < | =
| tanx=-1 |L

X

&~ a3

d) BDKXD : cosx # 0 va cos2x # 0.

Phuong trinh ¢6 cdc nghiém x = k% vax = kr.

e) DKXD : cosx # 0, sin2x # 0 va sindx # 0. Nghiém cua phuong trinh la x = kg

v6i k nguyén va khong chia hét cho 3.

Luyén tap (tiét 14, 15)
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I. MUC TIEU
1. Kién thurc
On tap lai
« Céch giai phvong trinh bac nhat doi v6i mot ham sé lugng gidc. Mot s6 dang phuong
trinh dva vé dang bac nhat.
« Céch giai phuong trinh bac hai d6i v6i mot ham s6 lvong gidac. Mot s6 dang phuong
trinh dva vé dang bac hai.
« Céch giai phuong trinh bac nhat doi véi sinx va cosx.
« Cach giai mot vai dang phuong trinh khéc.
2. Ki nang
Hoc sinh rén luyén thém ki nang
« Sau khi hoc xong bai nay HS can giai thanh thao cac phuong trinh luvong giac khac
ngoai phuong trinh co ban.
« Giai dugc phuong trinh lugng gidc dang bac nhat, bac hai d6i v6i mot ham s6 lvong
gidc.
- Gidi va bién doi thanh thao phuong trinh bac nhat doi véi sinx va cosx.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
- Biét phan biét rd céc khdi niém co ban va van dung trong tirng trudng hop cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
« Chudn bi phan mau, va mot s6 dé dungkh4c.
2. Chuan bi cia HS
« Can 6n lai mot s6 kién thic da hoc vé luong gidc ¢ 16p 10 vé cong thirc lugng gidc.
- On tap lai bai 3.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :

IV. TIEN TRINH DAY HOC
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A. KIEM TRA BAI CU
Cdu hdi 1

Nhic lai phvong phap giai phuong trinh lugng gidc dang bac nhat va bac
hai d6i v6i mot ham s6 lugng giac.

Cdu hoi 2

Néu phuong phéap giai phuong trinh bac nhat d6i véi sinx va cosx.

Cdu hoi 3

Néu phuong phéap giai doi v6i phuong trinh thuan nhat bac hai doi véi sinx

va cos X.

B. BAI MOI

Bai 37
Muc dich. Pay 1a bai toan thuc té.
song.

HCATECMG 1

HS lam quen vé6i phuong trinh lvong gidc trong doi

Hoat dong clia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Nguoi choi du xa vi tri can
bang nhat khi nao?

Cdu hoi 2
Hay giai phuong trinh dé
va két luan.

Goi y tra 10i cau hoi 1
Ngudi choi du & xa vi tri can bang nhat khi

cos{g(m— 1)1 =1 1.

|
Goi y tra 10i cau hoi 2
cos{£(2t—l,—! =+1
3 |

@sin{g(h—l)}l =0
= §(2t—l) =kx

St= %(3k+1). V6ik=0thir=

Vé6i k =1 thi t = 2. Vay trong 2 giay dau

N | —
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Cdu hoi 3
Nguoi choi du céch tri can
bang 2m khi nao?

Cdu hoi 4
Hay giai phuong trinh dé
va két luan.

tién, ngudi choi du & xa vi tri can bang
nhat vao céc thoi diém ) giay va 2 giay.
Goi y tra 10i cau hoi 3

Ngudi choi du & xa vi tri can bang nhat khi

cos{g(h— 1)1 =+2.

J
Goi y tra 10i cau hoi 4
=22y
4
| ()
2 24 )

Ta tim knguyén dé 0 < ¢ < 2.
t~0,10; t~ 1,60 va t = 0,90.

Bai 38

Muc dich. St dung cong thiic bién doi dé dua vé cic dang phuong trinh da hoc, tir d6 rén

luyén thém ki nang.

HCATECHNG 2

Cdu hoi 2

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Giai phuong trinh: cos2y — 3sin?x = 0
coszr ~ 3sin’x=0
: ST 1+cos2x 3(1- cos2x) ~
2 2

& cos2x = % 2= ig + 27

b
<:>x=ig + k.

Goi y tra 1oi cau hoi 2
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Giai phvong trinh:

(tarvc+c0t)c)2 — (tanx + cotx) = 2.

Cdu hoi 3
Giai phuong trinh:

) . 9 X
sinx + sin’ E =0,5.

biat y = tanx + cotx véi di€u kién | y | > 2.
Tudoétaco:
T .
t=1leox=—+"x.
4
Goi y tra 1oi cau hoi 3
X 1

. . 2— . 1-cosx
sinx +sin” 5 =0,5 < sinx + S~

2

. 1
< sinx = ) cosx

Bai 39

1 1
S tanx = — < x = arctan— + k7.
2 2
HCATECMNG 3

Muc dich. Sit dung cong thiic bién doi dé dua vé cic dang phuong trinh da hoc, tir d6 rén

luyén thém ki nang.

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1
Giai phuong trinh:

sinx — 2cosx = 3.

Cdu hoi 2
Giai phvong trinh:

5sin2x + sinx + cosx + 6 = 0.

Goi y tra 10i cau hoi 1

sinx — 2cosx = 3

& sin(x — @) =i.

V5
Phuong trinh vo nghiém.
Goi y tra 10i cau hoi 2
Trong phuong trinh
5sin2x + sinx + cosx + 6 = 0, ta dat
t = sinx + cosx v6i didu kién |1 < /2 thi

duoc phuong trinh 5P +t+1=0. Phuong

trinh nay vo nghiém.
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HCATECMG 4
Bai 40
Muc dich. St dung cong thiic bién déi dé dua vé cdc dang phuong trinh da hoc, tir d6 rén
luyén thém Ki nang. Chd y rang don vi ¢ day 1a do.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Giai phuong trinh: 2sin2x — 3cosx =2

.2
_ - 2
2sin”x — 3cosx =2, < 2cos x + 3cosx=0

0° <x<360° 3
< cosx =0 (loai cosx = ) ).
Vay, v6i diéu kién 0° < x < 360°, phuong
trinh c6 hai nghiém 1a x = 90° va x = 270°.
Goi y tra 10i cau hoi 2

Cadu hoi 2 tan x + 2cot x = 3 < tan’x — 3tan x + 2 =

Giai phuong trinh: Mtanx =1

tanx + 2coty =3, 0= lLtanx: 2.

180° < x < 360°. Phwong trinh nay vo nghiém.
HCATECHNG 5

Bai 41
Muc dich. St dung cong thiic bién déi dé dua vé cdc dang phuong trinh da hoc, tir d6 rén
luyén thém ki nang.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cadu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Gidi phuong trinh: 3sin’x — sin2x — cos>x =0

) . 2. _
3sin"x — sin2x — cos"x = 0. & 3tan’x — 2tany — 1 = 0
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 2
Giai phvong trinh:

3sin22x — sin2x cos2x — 4c0s22x =2

Cdu hoi 3
Giai phuong trinh:
2sin’x + A3 +x/§)sirvc cosx +

(\/5— l)coszx =-1.

| N
< tan x = 1 hoac tan x = Y Tu doé
suy ra cac nghiém cua phuong trinh la

T N
x=z+k7r va x = arctan| |+ k.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

v= Larctan(-2) + k= va
2 2

xX= la:rctan 3 +k£.

2 2
Goi y tra 1oi cau hoi 3
3siny + 3 +\/§ )sinx cosx + \/§ cos’x
=0.
Vay cac nghiém cua phuong trinh da
cho la

x=—E +k7rv51x=—E + k7.
4 6

HCATECMG 6

Bai 42

Muc dich. St dung cong thiic bién déi dé dua vé cac dang phuong trinh da hoc tir d6 rén

luyén thém ki nang.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ctia HS

Cau hoi 1
Giai phuong trinh:
sinx + sin2x + sin3x = cosx +
cos2x + cos3x

Goi y tra 10i cau hoi 1
Phuong trinh da cho tvong duong véi :
(sin2x — cos2x)(2cosx + 1) = 0.

Dé thdly sin2x — cos2x =0
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ctia HS

Cdu hoi 2
Giai phuong trinh:

sinx = \/5 sinSx — cosx

Cdu hoi 3
Giai phuong trinh:
1 1 2

—+ =
sin2x cos2x sin4x

Cau hoi 4
Giai phuong trinh:
) Ccos2x
SINX + COSX =—m—.
1-sin2x

S x= E+ 2 va2cosx+1=0
8 2

& cosx=—l <:>x=ir2—7c + k2.
2 3

Goi y tra 10i cau hoi 2
Phuong trinh da cho tvong duong véi :

sin| | = sinSx

\

~

T .
5x=x+ +'"m

5x:3—n— +'"n
4

x=" +k£,
16 2

x=" +kz.
8 3

Goi y tra 1oi cau hoi 3
DKXD : sindx # 0.
Phuong trinh da cho tvong dvong véi:

sin| \I— sinE
\ ) 4
|F2x=‘ ~x,

=
|L2X =i

Phuong trinh da cho vo nghiém.

Goi y tra 1oi cau hoi 4

DKXD : sin2x # 1.

Phuong trinh da cho tvong dvong véi:
( )

| )

(sinx+
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Hoat dong cia GV Hoat dong ctia HS

Vay phuong trinh di cho cé cic
nghiém la

x=k27r,x=—£ +krx
4

vax= I + k2.
2

On tap chuong I
(tiét 16, 17)

I. MUC TIEU
1. Kién thic

Ham s6 luong gidc. Tap xac dinh, tinh chan 1€, tinh tuan hoan va chu ki. Dang d6 thi
ctia cdc ham s6 lugng giac.

Céc cong thiic bién déi tich thanh tong va téng thanh tich.

Cong thiic bién ddi asinx + bcosx.

Phuong trinh lugng gidc co ban.

Phuong trinh dua vé phuong trinh bac hai d6i véi mot ham s6 lugng gidc.

Phuong trinh asinx + bcosx = c.

Phuong trinh thuan nhat bac hai déi véi sinx va cosx.

2. Ki nang

Biét cdach vé do thi cua cdc ham s6 lugng gidc don gian.

Biét sir dung do thi dé xac dinh cdc diém tai d6 ham s6 luong gidc nhan gid tri am,
gid tri duong va cédc gia tri dac biét.

Biét cdch bién déi luong gidc : tong thanh tich, tich thanh tong.

Biét cach giai cac phuong trinh lugng gidc co ban.

Biét cach bién déi cdc phuong trinh lugng gidc don gidn vé cdc phuong trinh luong
giac co ban.

3. Thai do
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+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
. Biét phan biét rd cdc khéi niém co ban va van dung trong tiing trudng hop cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
« Chuén bi mot bai kiém tra.
+ Chuén bi phan mau, va mot s6 dé dung khac.
2. Chuan bi cia HS
+ Can 6n lai mot so6 kién thitc da hoc chuong I
. Lam bai kiém tra 1 tiét.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
Tiét 1 : On tdp
Tiét 2 : Kiém tra
IV. TIEN TRINH DAY HOC
HCATECAG 1
ON TAP
GV dua ra céc cau hdi sau day:
Cdu hoi 1
Ham s6 y = sinx, y = cosx, y = tanx, y = cotx tuan hoan véi chu ki nao?
Cdu hoi 2
Ham s6 y = sinx dong bién trén khoang nao va nghich bién trén khoang
nao trong khoang (0; 27)?
Cdu hoi 3
Ham s6 y = cosx dong bién trén khoang nao va nghich bién trén khoang
nao trong khoang (0; 27)?
Cdu hoi 4
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Ham s6 y = tanx dong bién trén khoang nao va nghich bién trén khoang
nao trong khoang (0; 7)?

Cdu hoi 5
Ham s6 y = cotx dong bién trén khoang nao va nghich bién trén khoang

nao trong khoang (0; ©)?

Cdu hoi 6

Ham s0 y = sinx, y = cosx nhan gid tri trong tap nao?
Cdu hoi 7

Ham s6 y = tanx, y = cotx x4c dinh trong tap nao?
Cdu hoi 8

Tir d6 thi ham s6 y = sinx suy ra d6 thi ham s6 y = cosx nhu thé nao?
Cdu hoi 9

Tir d6 thi ham s6 y = tanx suy ra do thi ham s6 y = cotx nhu thé nao?
Cdu hoi 10

Néu diéu kién cia m dé phuong trinh sinx = m, cosx = m ¢6 nghiém.
Cdu hoi 11

Neéu cong thiic nghiém cua phuong trinh sinx = sina.

Cdu hoi 12

Néu cong thic nghiém cta phuong trinh cosx = cosa.
Cdu hoi 13

Neéu cong thic nghiém cua phuong trinh tanx = tang.
Cdu hoi 14

Néu tom tat cach giai phuong trinh bac nhat, bac hai d6i v6i mot ham s6
lvong gidc.

Cdu hoi 15
Neéu tém tat cdch giai phuong trinh bac nhét d6i v6i mot sinx va cosx.

Cdu hoi 16

Neéu diéu kién cua a, b va ¢ dé phuong trinh asinx + bcosx = ¢ ¢6 nghiém.

HCATECMG 2
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HUONG DAN BAI TAP SGK

Bai 43

Muc dich. On tap lai su bién thién ctia cic ham s6 luong gidc.

GV cho hoc sinh tra 16i va két luan.

a) bung; b) Sai; ¢) Ding; d) Sai;
e) Sai; f) buing; g) Sai.
Bai 44
Muc dich. On tap lai tinh tudn hoan ctia cdc ham s6 luong gidc.
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Chitng minh bat m = 2k, do ham s6 y = sinx tuan

sinT(X + m) = sinmx

Cdu hoi 2
Hay lap bang bién thién cia
ham so.

Cdu hoi 3

V& d6 thi cuia ham so.

hoan véi chu ki 27 nén v6i moi x, ta ¢
fix + m) = sin[a(x + 2k)] = sin(zx + 2k7x)

= sinzx = f(x).

Goi y tra 10i cau hoi 2

GV cho HS tu lap bang bién thién cia
ham s0.

Goi y tra 10i cau hoi 3

GV treo do thi chuén bi sin & nha va cho
HS vé nha vé lai.

Bai 45

Muc dich. On tap lai dang asinx + bcosx =c.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1

Goi y tra 10i cau hoi 1
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Pua biéu thic

. T
sinx + tan7 COSXx

vé dang Csin(x + ).

Cdu hoi 2
Dua bi€u thic
T N
tan7 sinx + cosx vé dang

Csin(x + ).

. 0
sinx + tan 7 COSX

1]
‘H
N

I
2]

8
=

Goi y tra 10i cau hoi 2

1 ( )

sin | |
o

cos— J
7

Bai 46

Muc dich. On tap lai dang phuong trinh lugng gidc da hoc.

Hoat dong clia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Giai phuong trinh: . \
\ Ta cé. cos2x = sin| )I ,do do:
sin| | =cos2x
' sin| \I =sin| \I
\ ) \ )
S Xx= 7_7: +k2—7c vax=—— + K27
18 3
Céu héi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
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Giai phuong trinh:

cos2x — sin’x = 0.
Cdu hoi 4

Giai phuong trinh:

Stanx — 2cotx = 3.

Hoat dong clia GV Hoat dong ciia HS
Giai phvong trinh: ( \
P g tan(2x + 45°) tan| =1
o, [ 3 \ )
tan(2x+45 )taan )I =
< cot(45° - 2x) tanlf \I =1
N,
N tanlf } = tan(45° - 2x)
< x =30+ k120°.
Cdu hoi 3 Goi y tra 10i cau hoi 3

Sur dung cong thitc ha bac ta c6 :
1 1

x=+ — arccos— +krx
2 3

Goi y tra 10i cau hoi 4

T R 3\
X = Z + kzva x = arctan| | + k.

Bai 47

Muc dich. On tap lai dang phwong trinh thudn nhat bac hai d6i vé6i sinx va cosx.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Giai phuong trinh:

. .2 1
sin2x + sin“x =§ .

Cdu hoi 2

Giai phvong trinh:

.2 ) 2
2sin”x + 3sinx cosx + cos x =0

Cdu hoi 3

Goi y tra 10i cau hoi 1
Phuong trinh da cho twong dwong vdéi
2sin2x — cos2x =0

1 1 o
< x= —arctan—+ k—.

2 2 2
Goi y tra 1oi cau hoi 2
x=—E + kzva

4
()

X = arctan| [+ k7.

Goi y tra 1oi cau hoi 3
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Giai phvong trinh:
sin® X + siny - 2cos” = =l.
2 2 2
Cdu hoi 4
Giai phuong trinh:
Stanx — 2cotx = 3.

X X
. 2= . 2 1
sin” 5 +sinx— 2cos” 9 = By

X X
. 2— . 2—
<> sin” 9 +sinx — 2cos” 9

1

( )
2\ J
1.2 . X
= Esm2 2 +2s1n£c0s£—§cos2 2 =0

X
o s’y + 4sin§ cos% - 5c05’3 =0

o x=g+ k27 va x = 2arctan(~5) + K27,

Bai 48

Muc dich. On tap lai dang phwong trinh asinx + bcosx = c.

Giai phuong trinh:

Cdu hoi 3

2sinx —2cccn=1-— \/5

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi ¥ tra 16i cau hoi 1
Ching minh rang p \
N <o .
A sin— = zix| [, tir d6 suy ra két
I T 12 \ )
sin-_ = .
12 22 qua.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2

2sinx — 2cosx =1 — \/5

2 NG 22
o ) ()
& sin
L) L)
b .~ . ‘n -
S x= -+ "mvax= o+ "m
6 3

Goi y tra 1oi cau hoi 3
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Giai phvong trinh:

4(1 - sin2v) =4 - 243

2sinx — 22ccx = 1 — /3 bang [ =
ich binh phuong hai vé 3 |XTet ™
cich binh phuong hai vé. o sin2v= 2 o | 6
2 | T .
IX=—+"m
” 3
K&t qua nhu trén.
Bai 49
Muc dich. On tap lai dang phuong trinh lugng giéc.
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cadu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Tim diéu kién xdc dinh cta
phuong trinh.

Diéu kién xdc dinh ctia phwong trinh 1a :

cosx # 0 va cos2x # 1.

Cdu hoi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2
Giai phuong trinh: l+cos2x  sin2x
I+cos2x  sin2x cosXx 1-cos2x
cosx  l-cos2x 2cos’x _ 2sinxcosx
cosx 2sin” x
= 1- — =0
2sinx
[ ..
| X=—+""m
. 1 6
& sink= — < |
2 | 5w n
X = — T
" 6
Bai 50
Muc dich. On tap lai dang phuong trinh lugng giac.
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
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Cdu hoi 1

Cdu hoi 2

Ching minh rang

nghiém ding phuong trinh

Goi y tra 10i cau hoi 1

T .
X= -+"7| _ L
2 trinh va két luan.

Goi y tra 10i cau hoi 2

Giai phlI'O'Ilg trinh béng cach dﬁt PhlIUng trinh tr& thanh :

GV cho HS thay nghiém vao phuong

tanx =t
2 +1 -2 | , .
— =——Va nghiém cua
"+, -, "+t
phuong trinh la X = 725 +'7,
T . 1
X=— + mvax =arctan—+ T.
4 2
HCATECMNG 3
DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM
51.(B). 52. (C). 53.(D). 54.(A).
55.(C).  56. (D). 57.(B). 58.(A).
59.(C).  60.(A). 61. (D). 62.(B).
63. (D).

MOT SO DE KIEM TRA THAM KHAO

S

PE1

Phan 1. Trdc nghiém khdch quan (4 diém).

Cdu 1. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

Trong khoang (0; g )

(a) Ham s6 y = sinx dong bién. l:[
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(b) Ham s6 y = cosx dong bién.

(c) Ham s6 y = tanx dong bién.

1

(d) Ham s6 y = cotx dong bién.

Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
(a) Ham s6 y = sinx ¢6 gia tri 16n nhat la 1.
(b) Ham s6 y = sinx c6 gia tri nho nhat la -1

(c) Ham s6 y = tanx luon dong bién.

N Iy Ny

(d) Ham s6 y = cotx luon dong bién.

Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
1 A L
Phuong trinh sin2x = > trong khong (0; 2m) c6 s6 nghiém la

(@ 1; (d) 2
() 3; (d) 4.
Cdu 4. Hay chon cau tra 16i ding trong cac cau sau:

Phuong trinh 2sinx + cosx = m c¢6 nghiém véi
@m<5; (b)m=-+5;

©) -5 <m<A5; (d) moi m.
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.  Giai cac phuong trinh sau day

a) sinx + sin2x = 0; b) cosx +cos3x = 2.
Cdu 2.  Cho phuong trinh

cos’x — sin’x +m—1=0
a) Giai phuong trinh khi m = 0;
b) X4c dinh m dé phuong trinh ¢6 nghiém sinx = 1.
pi 2
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Phan 1. Trdc nghiém khdch quan (4 diém).

Cau 1.

Cadu 2.

Cadu 3.

Cau 4.

Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
Trong khoang (0; )

(a) Ham s6 y = sinx dong bién.

(b) Ham s6 y = cosx nghich bién.

(c) Ham s6 y = tanx dong bién.

(d) Ham s6 y = cotx dong bién.

Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

(a) Ham s6 y = cosx ¢6 gia tri I6n nhat 1a 1.
(b) Ham s6 y = cosx c6 gia tri nho nhat 1a -1

T T

(c) Ham s6 y = tanx luon dong bién trong khoang (- —;—).

22

(d) Ham s6 y = cotx luon dong bién trong khoang (—g;g).

Hay chon céu tra 16i ding trong cac cau sau:

1 . L
Phuong trinh sin2x = 5 trong khoang (0; 27) c6 s6 nghiém la

(@1 (b) 2;

() 3; (d) 4.

Hay chon céu tra 16i ding trong cac cau sau:
Phuong trinh 2sinx = m c¢6 nghiém véi
(a)m<2; (bym=>-2;

(c)-2<m<2; (d) moi m.

Phdn 2. Tu ludn (6 diém)

Cau 1.

Cadu 2.

Giai cac phvong trinh sau day
a) cosx + cos7x =0;

Cho phuong trinh

b) cosx +cos3x + cos5x = 0.

1 OO O N Iy
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coszx—cosx+m— 1=0
a) Giai phuong trinh khi m = 1;

b) X4c dinh m dé phuong trinh ¢6 nghiém cosx = —1.

pi 3
Phan 1. Trdac nghiém khdch quan (4 diém).

Cdu l. Hay dién dung, sai vao 0 trong sau day.

. T T
Trong khoang (——;—
g g ( 5 2)

(a) Ham s6 y = sinx dong bién.
(b) Ham s6 y = cosx dong bién.
(c) Ham s6 y = tanx dong bién.
(d) Ham s6 y = cotx dong bién.
Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
(a) Ham s6 y = sin2x + 1 ¢6 gia tri 16n nhat 1a 3.
(b) Ham s6 y = sin2x + 1 ¢6 gid tri I16n nhat 1a 2.

(c) Ham s6 y = 2sin2x + 1 ¢6 gid tri 16n nhat 1a 3.

N I B N Iy

(d) Ham s6 y = sin2x —1 ¢6 gid tri 16n nhat1a 0
Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
1 . L
Phuong trinh tan2x = _ﬁ trong khoang (0; 27) ¢6 s6 nghiém la
@1 () 2;
(©3; (d) 4.
Cdu 4. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
Phuong trinh 2 cosx = m ¢6 nghiém vé6i

(a)m<2; b)ym=>-2;
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(©)-2<m<2; (d) moi m.
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu l. Giai cac phuong trinh sau day
a) sinx + sin2x + sin3x = 0; b) 2c0s’x +cosdx = 3.
Cdu 2.  Cho phuong trinh
cosx — sin’x+m—1=0
a) Giai phuong trinh khi m = 0;

b) X4c dinh m dé phuong trinh ¢6 nghiém sinx = 0.

S

3] O
Phan 1. Trdac nghiém khdch quan (4 diém).

Cdu 1. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
, -~ T
Trong khoang (5; 0)
(a) Ham s6 y = sinx dong bién.
(b) Ham s6 y = cosx dong bién.

(c) Ham s6 y = tanx dong bién.

N I Iy N Ry

(d) Ham s6 y = cotx dong bién.

Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
(a) Ham s6 y = sin2x — 1 ¢6 gia tri 16n nhat 1a 3.
(b) Ham s6 y = 2sin2x + 1 ¢4 gia tri 16n nhat 1a 3.

(c) Ham s6 y = —2sin2x + 1 ¢6 gid tri 16n nhat 1a 3.

I N

(d) Ham s0 y = —sin2x —1 c6 gia tri 16n nhat la -2

Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
Phuong trinh 2sin2x = —1 trong khoang (0; m) c6 s6 nghiém la
() 1; (b) 2;
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(© 3; (d) 4.
Cdu 4. Hay chon cau tra 16i ding trong cac cau sau:
Phuong trinh cosx = 2m ¢6 nghiém véi

(a) m <1; b)ym=-1;
1 1
c)-1<m<1; d)-— <m<—.
(©) (d 5 5
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.  Giai cac phuong trinh sau day
a) sin2x + sin6x = 0; b) tanx.tan2x = 1.

Cdu 2.  Cho phuong trinh
sin’x + sinxcosx +m - 1 =0.
a) Giai phuong trinh khi m = 0;
b) X4c dinh m dé phuong trinh ¢6 nghiém.

HUONG DAN

PE 1
Phan 1. Trac nghiém khdach quan (moéi cau 1 diém)

Cau 1.

@) | () | (©) | ()
b |S b |S

Cadu 2.

@ | () | (©) | ()

Cdu 3. (b), Cdu 4. (¢).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
a) Phuong trinh trd thanh

114



N L
sin2x = sin(—x) < | = 3
|2x=71+ +' "1 |L

b) Phuong trinh tré thanh
4cos’x —2c0sx—2=0 < (cosx — 1)(4cos2 + 4cosx+2) =0

< cosx =1 < x=k2m.

Cdu 2. Phuong trinh da cho tvong duong véi
sin’x + sinx + m = 0. (1)

1A

" L. . o
a) Véim =0, taco sinx =0, sinx = -1 hayxzkn,x:—2+ .

b) D€ phuong trinh c6 nghiém sinx = 1 thi m = 2. Thay m = -2 vao (1) thdy
thoa man.

pi 2
Phan 1. Trac nghiém khdach quan (moéi cdu 1 diém)
Cdu 1.
(@] () [(©) [
S |[b |S S
Cdu 2.

(@] () | (©) | ()

Cdu 3. (b), Cdud4. (c).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.
a) Phuong trinh trgd thanh

(=™ ke
[Tx=n— +"n | * g™
cos7X = cos(T — X) < | =
[7x= +"n k=
L” 3
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b) Phuong trinh tré thanh

[cos3x =0 |rx:n+H
cos3x (2cos2x +1) =0 < 1< | 6 3
| cos2x =—— | yis
| 2 iX=* +'=®
L 3

Cdu 2. Phuong trinh da cho tvong duong véi

cos’X +cosx +m — 1 = 0. (1)
£ ‘ T A
a) Véim =1, taco cosx =0, cosx = -1 hay x= a§+kn,x:n+ .

b) Bé phuong trinh c6 nghiém cosx = -1 thi m = 2. Thay m = 2 vao (1) thay

thoa man.

P 3
Phan 1. Trac nghiém khdach quan (moi cdu 1 diém)
Cdu 1.
(@] () [(©) [
b |S b |S
Cdu 2.

(@] () | (©) | ()

Cdu 3. (d), Cdud. (c).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.
a) Phuong trinh trd thanh

[sin2x =0
2sin2xcosx +sin2x =0 <:>|

]

1
COSX =——
2
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Cadu 2.

b) Phuong trinh tré thanh

2cosz2x +cos2x—3=0<cosx =1 < x =k2n.

Phuong trinh da cho twong duong véi

cos’X + cosx +m — 2 = 0. (D

a) Véim =0, tacd cosx =1 < x=k2x.

b) Bé phuong trinh c6 nghiém sinx = 0 thi cosx = + 1. Ta tim dugc

m =0 vam =2, thod man.

Pk 4

Phdn 1. Trdc nghiém khdch quan (méi cdu I diém)

Cdu 1.
@ |®) | () | D
b|b |S |[S
Cdu 2.
@ |®) | () | D
S [b [S |S
Cdu3.(b). Cdu4.(d).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.
a) Phuong trinh trd thanh
[
sin2x =sin (—6x) <> [2x=-"+""n I
|2x=n+" +' "1 |
L
b) Phuong trinh tré thanh
tanx = tan(E— 2X) & X =£+ ‘ n_.
2 6 3
Cdu 2. Phuong trinh da cho tvong duong véi

sin2x —cos2x +2m— 1 =0. (1)
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a) V6im =0, ta c¢6 sin(2x —%) =

b)Dipssl— "< < +42.

V2

2
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, Chuong II
TO HQP VA XAC SUAT

Phan 1
NHUNG VAN DE CUA CHUONG

I. NOI DUNG

Noi dung chinh ctia chuong II :

Quy tic dém: Giéi thiéu quy tic cong va quy tac nhan va nhitng ing dung cua cic
quy tic nay.

Hodn vi — chinh hop - t6 hop : Pay 1a ba quy tic dém cu thé nham dé dém cac phan
tlt clia tap hop hitu han theo cdc quy luat thi tu goi 1a hodn vi, chinh hop va té hop.
Nhi thitc Niu-ton : Nhim tim hé s6 ctia mot khai trién (a + b)".

Phép thu va bién c¢6: Day la nhitng khai niém quan trong cua xac suit. Trong bai con
dua ra nhitng quy tac tinh xac suat.

X4c suat cta cdc bién co.

Il. MUC TIEU
1. Kién thic

Nam dugc toan bo kién thic co ban trong chuong di néu trén, cu thé :

Hinh thanh nhiing khai niém mdi c6 lién quan dén céc quy tac dém.

Tinh dugc s6 cdc t6 hop, s6 céc chinh hop va s6 cdc hodn vi cia mot tap hop gém n
phan tu.

Phan biét dugc su khdc nhau ctia chinh hop va té hop.

Xay dung dugc khong gian mau, cdch xac dinh bién ¢ va xac suat.

2. Ki nang
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= St dung thanh thao cong thiic t6 hgp, chinh hgp va céc cong thic vé xac suat.
» Ap dung tinh dugc cdc bai todn cu thé.
3. Thai do
» Tu gidc, tich cuc, doc 1ap va chu dong phat hién ciing nhu linh hoi kién thic trong
qua trinh hoat dong.
= Céan than, chinh xéc trong lap luan va tinh toan.
* Cam nhan duoc thuc t€ cia todn hoc, nhat 1a doi véi xac suat.
.. CAU TAO CUA CHUONG
Noi dung ctia chuong gém hai phan du kién dugc thuc hién trong 21 tiét, phan ph6i cu thé
nhu sau :
Phdn A. Té hop (8 tiét)

§1. Hai quy tic dém co ban 1 tiét
§2. Hoan vi, chinh hop va t6 hop 3 tiét
Luyén tap 2 tiét
§3. Nhi thtic Niu-ton 1 tiét
Luyén tap 1 tiét
Phan B. Xac suat (11 tiét)
§4. Bién c6 va xac suit ctia bién co 2 tiét
Luyén tap 1 tiét
§5. Céc quy tic tinh x4c suat 2 tiét
Luyén tap 2 tiét
§6 Bién ngau nhién roi rac 2 tiét
Luyén tap 2 tiét
On tap va kiém tra chuong 2 2 tiét
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Phan 2
CAC BAI SOAN

A.TO HOP
. <z . ?
§1. Hai quy tac dem co ban
(tiét 1)
I. MUC TIEU
1. Kién thic
HS nam dugc :
« Hai quy tic dém co ban : quy tac cong va quy tac nhan.

- Biét 4p dung vao tling bai toan : khi ndo dung quy tic cong, khi ndo dung quy tic
nhan.
2. Ki nang
«  Sau khi hoc xong bai nay HS str dung quy tic dém thanh thao.

« Tinh chinh x4c s6 phan tir clia mdi tap hop ma sap x€p theo quy luat nao do6 (cong
hay nhan).

3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
- Biét phan biét rd cdc khai niém quy tac cong, quy tac nhan va van dung trong tliing
trudng hop cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach 1ogic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
« Chudn bi cdc cau hoi goi mé.
« Chuén bi hinh 2.1.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS

Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé t6 hop & 16p dudi.
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. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 1 tiét.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.DAT VAN BE
Cdu hoi 1
C6 thé thanh lap duoc bao nhiéu s6 c¢6 3 chit s6 khic nhau tit céc chit s6 1,
2,3,4.
GV Cho HS liét ké.
Cdu hoi 2
Cho 10 chit s6, 0, 1,...,9.
C6 thé liét ké duac tat ca cdc s6 lap tir 10 chit so trén dugc khong?
GV :Ta thdy :

Rdt khé liét ké. Do dé phdi ¢6 mot quy tic dé dém soé cdc phdn tir cia mot

tdp hop.
B. BAI MOI
HCATECMG 1
MO DAU

¢ GV néu bai toan trong SGK.
GV dit ra mot vai cau hoi nhu sau:
Hay viét mot s6 mat khiu.

GV chia I16p thanh 4 t6, mdi t6 viét mot s6 mat khiu, sau dé6 cho mot ban trinh bay xem
céc t6 c6 tring nhau khong?

e Thuc hién El trong 3.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS

Cadu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay viét mot s6 mat khau. 1164;5, abcdeh, 123456,...
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2
C6 thé liet ke dugc céc ki tu | Khong thé liét ké trong mot thdi gian
khong? nhat dinh.
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3
Dy doén s6 mat khau? Khong du doén duoc.
HCATECMHG 2

1. Quy tac cong

¢ GV néu va thuc hién vi du 1.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
C6 bao nhiéu céch chon tai | C6 31 cach chon.
16p 11A?
Cdu hoi 2

Goi y tra 10i cau hoi 2
C6 bao nhiéu cach chon tai C6 22 cich chon.
16p 12B?
Cdu hoi 3 Goi y tra 10i cau hoi 3
Tat cd c6 bao nhiéu cich | 31 + 22 =53 cédch chon.
chon.

¢ GV néu khdi niém quy tac cong
Gid sit mot cong viéc c¢é thé dicoc thuc hién theo phitong dn A hodc phiong dn
B. Co6 n cach thyc hién phiwong dan A va m cdch thuc hién phuwong an B. Khi do
cong viéc cé thé dicoc thuc hién bdi n + m cdch.

Quy tac cong boi nhiéu phuong dn

Gid sit mot cong viéc ¢é thé dicoc thuc hién theo mot trong k phicong
anAy, A,, ..., A . C6 ny cach thuc hién phuong dn A, n, cdch thuc hién
phiong dn A, ,... va ny cdch thuc hién phitong dn A . Khi dé cong viéc c6 thé

ditoc thyc hién bdi n; + n, +---+ ny_ cdch.
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¢ GV thuc hién vi du 2. Vi du nay chi mang tinh minh hoa.
¢ Thuc hién @ trong 5'.

Muc dich. Kiém tra xem hoc sinh da biét van dung quy tic cong hay chua.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
C6 bao nhiéu dé tai. 8+ 7+ 10 + 6 = 31 (cich chon).
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
GV d6i s6 va hoi xem ¢6 | HS tu tra 10i.
bao nhiéu cach chon.

e GV néu cach phat biéu khéc ctia quy tic cong néu trong chd .
S6 phan tit cua tdp hop hitu han X duoc ki hiéu la |X| (hodc n(X)). Quy tdc
cong cé thé dioc phdt biéu dicdi dang sau :
Néu A va B la hai tdp hop hitu han khong giao nhau thi s6 phdn tit ciia A U B
bdng so phdn tik cua A cong vdi s6 phdn tik cua B, titc la
JAu™!=!""+[Bl.
Quy tic cong c6 thé mé rong cho nhiéu hanh dong.

= NéuA, A,,.., Aplak tdp hitu hanva A, "A; =D voii # j

(VOii,j =1, k) thilAy ot Ot = e A
— Hai tdp hop A, B bdt ki thi|Aw™ ="+~ - " " B|.
BCATECMG 2

2. Quy tiac nhan
¢ GV hudng dan HS thuc hién vi du 3, st dung hinh 2.1.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Giad sir tr nha An dén nha | C6 6.1 = 6 con dudng.
Binh ¢6 1 con dudng thi tir
nha An dén nha Cuodng cé
bao nhiéu cach chon?
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Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 2
Ho6i An ¢6 bao nhiéu cich
chon duong di
Cuong?

dén nha

Goi y tra 1oi cau hoi 2
C6 4. 6 = 24 cach di tr nha An qua nha
Binh dén nha Cuong.

* GV néu quy tac nhan

Gid sit mot cong viéc nao dé bao gom hai cong doan A va B. Cong doan A ¢é
thé' lam theo n cdch. Véi moi cdach thuc hién cong doan A thi cong doan B 6
thé lam theo m cdch. Khi dé cong viéc ¢é thé thuc hién theo nm cdch.

¢ Thuc hién IEI trong 5.

Muc dich. Kiém tra xem hoc sinh di biét van dung quy tic nhan hay chua.

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1
Mbi cich ddn nhan cé bao
nhiéu cong doan, hdy ké tén
céac cong doan do.

Goi y tra 10i cau hoi 1

Viéc 1ap mot nhan ghé bao gom 2 cong
doan. Cong doan thi nhat 1a chon 1 chit
céi trong 24 chit cdi. Cong doan thit hai

la chon 1 so trong 25 s6 nguyén duong
nho hon 26.

Goi y tra 10i cau hoi 2

C6 nhi¢u nhat 1a 24.25 = 600 chiéc gh&
dugc ghi nhan khic nhau.

Cdu hoi 2
C6 nhiéu nhat bao nhiéu
chiéc gh€&€ duoc ghi nhén
khac nhau?

¢ GV cho HS md rong quy tac nhan ¢6 nhiéu hanh dong.
Gid sit mot cong viéc nao dé bao gom k cong doan A, A,, ..., Ay . Cong
doan A, c6 thé thuc hién theo n, cdch, cong doan A, c6 thé thuc hién theo
n, cdch,..., cong doan A, c6 thé thuc hién theo ny cdch. Khi dé cong viéc
6 thé thite hién theo nyn, ...n, cdch.

¢ Thuc hién vi du 4
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Hoat dong cia GV

Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1

Cdu hoi 2

Maéi cich 1am mot bién s6 xe
mdy c6 bao nhiéu cong doan,
hay ké tén céc cong doan do.

C6 bao nhiéu céch 1am mot bién
sO xe may?

Goi y tra 10i cau hoi 1

C6 6 cong doan: Chon 1 chit cédi
trong 26 chit céi; cong doan 2 chon 1
chit s0, c6 9 cach chon, va 4 cong
doan con lai méi cong doan chon 1
chit s6 va c¢6 10 cach chon.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

Theo quy tac nhan, ta ¢0 tat ca

26. 9. 10. 10. 10. 10 = 2340000

(bién so xe).

¢ Thuc hién vidu 5

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1

Cdu hoi 2

C6 bao nhiéu day gom 6 ki tu,
moi ki tu hoac 1a mot chit cai
(trong bang 26 chit cai) hoac la
mot chit s6 (trong 10 chit so tir
0 dén 9)

C6 bao nhiéu day gom 6 ki tu
ndi 6 cau a) khong phai 1a mat

Goi y tra 10i cau hoi 1
Vi ¢6 26 + 10 = 36 cich chon nén
theo quy tac nhan, ta c¢6 thé lap duoc

36° day gém 6 ki tu nhu vay.

Goi y tra 1oi cau hoi 2
Vi moéi ki tu ¢ 26 cdach chon nén
theo quy tac nhan, s6 day gém 6 ki tu

khdu? khong phai 12 mot mat khdu 1226° .
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3
C6 thé 1ap dugc nhiéu nhit bao | 366 766
nhiéu mat khau?
HCATECMG 4
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TOM TAT BAI HOC

1. — Gia st mot cong viéc c6 thé duge thuc hién theo phuong 4n A hodc phuong 4n B. Cé n
céch thuc hién phuong 4n A va m cdch thuc hién phwong 4n B. Khi d6 cong viéc c6 thé
dugc thuc hién bdi n + m cach.
— Giad st mot cong viec ¢ thé dwoc thuc hién theo mot trong k phuong
anA,, A,, ..., A . Co n; cach thuc hién phuong 4nA,, n, céach thuc hién phuong
dnA, ... vd n, cdch thyc hién phuong dn A, . Khi d6 cong viéc ¢6 thé dugc thyc hién
boi n; + , +---+ ny céach.

2. — Gia slt mot cong viéc nao dé bao gom hai cong doan A va B. Cong doan A c6 thé lam
theo n céch. Véi mdi cdch thuc hién cong doan A thi cong doan B cé thé lam theo m
céch. Khi d6 cong viéc c6 thé thuc hién theo nm céch.

— Gia st mot cong viéc nao d6 bao gom k cong doan A, A,, ..., A, . Cong doan A, c6
thé thuc hién theo n, cdch, cong doan A, c6 thé thyc hién theo n, céch,..., cong doan

A, ¢6 thé thyc hién theo n, cédch. Khi d6 cong viéc c6 thé thyc hién theo nyn,...n,

céch.
HCATECMG 5
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM

Cdu 1. Mot bai tap gdm 2 cau, hai cau nay c6 cac cach giai khong lién quan dén nhau.
Cau 1 ¢6 3 céch giai, cau 2 ¢6 4 céch gidi. S6 cdch giai dé thuc hién cdc cau
trong bai todn trén la trén la
(a) 3; (d) 4
(©)5; (d) 6.

Trd loi. Chon (c).

Cdu 2. DE gidi mot bai tap ta can phai giai hai bai tap nho. Bai tap 1 ¢6 3 cch gidi, bai
tap 2 ¢6 4 cach giai. S6 cdc cdch giai dé hoan thanh bai tap trén 1a
(a) 3; (d) 4
(©) 55 (d) 6.
Trd loi. Chon (d).

Cdu 3. Mot 16 hang dugc chia thanh 4 phan, moi phan dugc chia vao 20 hop khac nhau.
Ngudi ta chon 4 hop dé kiém tra chat luong.
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S6 cach chon 1a
(a) 20.19.18.17; (b) 20+ 19 +18 + 17;
(c) 80.79.78.77 ; (d)80+79+78+77.
Trd loi. Chon (c).
Cdu 4. Cho céc chit s0: 1, 3, 5, 6, 8. S8 cic s6 chan c¢6 3 chit s6 khac nhau cé duoc tir
cac sO trén la:
(a) 12 (b) 24;
(c) 20; (d) 40.
Trd loi. Chon (b).
Cdu 5. Cho cécchits6: 1, 3, 5, 6, 8. S0 cic s6 chan cé 4 chit s6 khic nhau ¢6 dugc tir
cac sO trén la:
(a)4.3.2; (b)4 +3+2;
(c)2432; (d)5.4.3.2.
Trd loi. Chon (c).

Cdu 6. Cho cacchirso: 1, 3,5, 6, 8. SO cic s0 1€ ¢ 4 chit s6 khdc nhau ¢ duoc tir cac

sO trén la:
(a) 4.3.2; (b)4 +3+2;
(c)3.4.3.2; (d)5.4.3.2.

Trd loi. Chon (c).
Cdu7. Motléphoc c6 416,16 1cé 8 ban, ba td con lai c6 9 ban.
a) S6 cach chon mot ban lam 16p trudng 1a
(a) 17, (b) 35;
(c) 27, (d)9.
Trd loi. Chon (b).
b) S6 cach chon mot ban lam 16p trudng sau d6 chon 2 ban 16p phé l1a
(a) 35. 34.32; (b) 35 + 34 +33;
(c) 35.34; (d) 35.33.
Trd loi. Chon (a).
¢) S6 céch chon 2 ban trong mot té 1am truc nhat 1a
(a) 35. 34; (b) 7.8 +3.8.9;
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(c) 35+34; (d) 35.33.
Trd 1oi. Chon (b).
HCATECAIG 6
HUONG DAN BAI TAP SACH GIAO KHOA

Bai 1
Huong dan. St dung céc phuong phap dé€m s6 phan tir ciia mot tap hop.

Theo quy tic cong, ta c6 5 + 4 =9 cdch chon 40 so mi.
Bai 2
Hudng dan. St dung quy tac nhan.

Chit s6 hang chuc c6 thé chon trong cdc chit s6 2, 4, 6, 8; do d6 c6 4 c4ch chon.
Chit s6 hang don vi c6 thé chon trong céc chit s6 0, 2, 4, 6, 8; do d6 c6 5 cich
chon. Vay theo quy tac nhan, ta ¢6 4.5 = 20 s6 ¢6 hai chit s6 ma hai chit s6 cta
n6 déu chan.

Bai 3
Hudng dan. St dung quy tic nhan va quy tic cong.
a) Theo quy tic cong, ta c6 280 + 325 = 605 (cach chon).
b) Theo quy tac nhan, ta ¢6 280.325 = 91000 (cdch chon).
Bai 4
Hudng dan. St dung quy tic nhan va quy tic cong.
a) C64.4.4.4 =256 (s6 c6 bon chit s0).
b) Néu yéu cau cac chit s6 khac nhau thi ¢6 4.3.2.1 = 24 (s0).
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$2. Hoan vi - Chinh hdp - T6 hop
(tiét 2, 3, 4)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nidm dugc :
« Khdi niém hodn vi, cong thdc tinh s6 hoian vi cia mot tap hop gébm n
phan tu.
« HS céin hiéu duoc cach chiing minh dinh 1i vé s6 céc hoan vi.

« Khdi niém chinh hop, cong thic tinh s6 cdac chinh hgp chap k cua n
phan tu.

« HS can hiéu dugc céch ching minh dinh If vé s6 cdc chinh hgp chap k ctia n phan tur.
- Khéi niém t6 hop, s6 céc t6 hop chap k ctia n phan tit.
« HS can hiéu dugc céch ching minh dinh If vé s6 céc t6 hop chap k cua n phan ti.
- HS phan biét duoc khdi niém : Hodn vi, t6 hop va chinh hop.
2. Ki nang
- Phan biét dugc t6 hgp va chinh hop bang cdch hiéu sép xép thi tu va khong thi tu.
. Ap dung dugc céc cong thic tinh s6 cdc chinh hop, s6 cdc t6 hop chap k ctia n phin
tu, sO cac hoan vi.
« Nam chic cdc tinh chét cta t6 hgp va chinh hop.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
« Biét phan biét r6 cic khai niém co ban va van dung trong tirng trudong hop, bai toan
cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot ciach logic, thuc t€ va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV

+ Chuén bi cdc cau hoi goi mo.
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« Chuén bi phan mau va mot s6 d6 dung khac.
2. Chuan bi cia HS
« Can 60n lai mot s6 kién thic da hoc vé quy tac cong va quy téc nhan.
- On tap lai bai 1.
lil. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 3 tiét :
Tiét 1 : Ti dau dén hét muc 2.
Tiét 2 : Tiép theo dén hét muc 3.
Tiét 3 : Tiép theo dén hét muc 4 va bai tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Hay nhéc lai quy tac cong.
Cdu hoi 2
Hay nhéc lai quy tic nhan.
Cdu hoi 3
Phan biét quy tic cong va quy tac nhan.
B. BAI MOI
ACATECMC 1
1. Hoan vi
a) Hoan vi la gi
¢ GV néu va huéng dan HS thuc hién vi du 1.

GV cho HS dién va ché trong theo cdch clia minh, sau do liét ké lai.

Giai Cac két qua c6 thé

Nhdt
Nhi
Ba

¢ Néu dinh nghia
Cho tdp hop A cé n (n > 1) phdn tir. Khi sdp xép n phdn tir nay theo mot thit tu,

ta duoc mot hodn vi cdc phdn tir cua tdp A (goi tdt la mot hodn vi ciia A).
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¢ Thuc hién El trong 5°.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Hay ké mot vai hodn vi.
Cdu hoi 2

Hay ké tdm hodn vi.

Goi y tra 10i cau hoi 1
GV cho HS ké va két luan.
Goi y tra 10i cau hoi 2
GV cho HS ké.

b) So cdc hodn vi

¢ GV néu van dé

Mot tap hop c6 1 phan tif ¢6 bao nhiéu hoén vi?

Mot tap hop c6 2 phan tif ¢6 bao nhiéu hoén vi?

Mot tap hop c6 3 phan tit ¢6 bao nhiéu hodn vi?

¢ GV néudinh i 1:

S6’ cdc hodn vi ciia mot tdp hop cé n phdn tit la

P, =n/=nn-1)(n-2)..1.

¢ GV hudng dan HS chiing minh dua vao quy tic nhan.

¢ GV néu vi du 2, vi du nay chi mang tinh minh hoa.

e Thuc hién IEI trong 5'.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
Viéc thanh 1ap cac s6 cé la
hoén vi khong?

Cdu hoi 2
C6 thé lap duoc bao nhiéu

hoan vi.

Goi y tra 10i cau hoi 1

moi viéc 1ap s6 1a mot hodn vi.

Goi y tra 10i cau hoi 2

C6 thé lap duoc 5! = 120 s6 ¢ 5 chit s6

khac nhau.
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HCATECMG 2
2. Chinh hop
a) Chinh hop la gi
¢ GV néu cau hoi:
Cho mot tap hop A gédm n phan tir. Viéc chon ra k phan tir dé sip xép c6 thit tu
Néu k = n, ta dugc mot sap xép goi 1a gi?
Néu k < n, ta dugc mot sap xép goi 1a gi?
¢ GV néu vi du 3 va huéng dan HS thuc hién.
¢ GV néu dinh nghia

Cho tdp hop A gom n phdn tit va s6 nguyén k voil <~ < n. Khi ldy ra k phdn
1 cuia A va sdap xép chiing theo mot thit tu, ta duoc mot chinh hop chdp k cia
n phdn ti cua A (goi tdt la mot chinh hop chdp k cua A).

Hai chinh hop khéc nhau 12 gi?
Chinh hop khéc hodn vi & diém nao?

¢ Thuc hién Bl trong 5°.

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Liét ké so cac chinh hop chap | (a, b), (b, a), (a, ¢), (c, a), (b, ¢), (c, b).
2 ctia 3 phan tir do.

Cdu hoi 2
C6 bao nhiéu chinh hgp?

Goi y tra 1oi cau hoi 2
C6 6 chinh hop.

¢ GV néu nhan xét:

Hai chinh hop khdc nhau khi va chi khi hodc cé it nhdt mot phan ti ciia chinh
hop nay ma khong la phan ti ciia chinh hop kia, hodc cdc phan ti cia hai
chinh hop giong nhau nhung dioc sdp xép theo thit tu khdc nhau.

b) So cac chinh hop

¢ GV néu vi du 4 va cho HS thuc hién.
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e GV néu dinh If
, . A k 1~ A P 9 ~ 9 A 9 P . , A
Ki hiéu A} la s6 cac chinh hop chap k cua n phan ti (1 < k <n). Ta c6 dinh 1i sau day :
DINH Li
S6’ cdc chinh hop chdp k ciia mot tdp hop cé n phan tie (1 <k <n) la
k L e A
Ay= 1 -0 =70 T =7+
GV hudng dan HS chiing minh dua vao quy tic nhan.
¢ GV néu nhan xét trong SGK.
T dinh nghia ta thdy mot hodn vi ctia tdp hop n phdn tir la mot chinh hop
chdp n cia tdp dé nén Aj =P, =n!.
e GV néu vi du 5 cho HS thuc hién. C6 thé thay bdi vi du khéc.
¢ GV néu chu y trong SGK.
Vi 0 < k < n thi ta cé thé viét cong thiic (1) dudi dang

n!
Afl = )
(n-k)!

Ta quy woc
0/=1va Ad=1.
¢ GV dva ra céc cau hoi cung c6 nhu sau:
Hay chon ding sai ma em cho 1a hgp Ii.

Hodn vi n phan tir 1a chinh hop chap n ctia n

(a) Diing; (b) Sai.
Kis 3+ .
A Ia ding khi k > n.
(2) Ping; (b) Sai.
Kis 3+ .
A¥1a diing khi k < n.
(a) Diing; (b) Sai.
k
Ak=p,
(a) Ping; (b) Sai.
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3. T6 hop
a) To hop la gi?
¢ GV néu dinh nghia.

HCATECMG 3

Gid sit tdp A ¢6 n phdn tit (n > 1). Moi tdp con gom k phdn tit cua A dioc goi

la mot to hop chdp k ctia n phan tir da cho

¢ Thuc hién trong 3'.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ctia HS

Cdu hoi 1

Liét ké cac t6 hop chap 3 clia A.
Cdu hoi 2

C6 bao nhiéu t6 hop?

Goi y tra 10i cau hoi 1

{a,b,c}, {a,c,d}, {a,b,d}, {b, c,d}.
Goi y tra 1oi cau hoi 2

C6 4 16 hop

b) So cdc té hop

¢ GV néu cic cau hoi:

Hai t6 hop khac nhau Ia gi?

T4 hop chap k ctia n khac chinh hop chap k ctia n 1 gi?

e GV néu dinh Ii

Ki hieu C¥ 1a s6 cdc t6 hop chap k clia n phan tir (0 < k < n).

Ta c6 dinh I sau day.

DINH LI 3

So"cdc t6 hop chdp k ciia mot tdp hop cé n phdn tir (1 <k <n) la

k
Co= 0

k PR
_ An :n(n_ RN

C oD

k!

¢ GV hudéng dan HS chiing minh dinh Ii.

¢ GV huéng dan HS thuc hién vi du 6 va vi du 7 nhdm cling c6 kién thic vé

t6 hop.
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HCATECMG 4
4. Hai tinh chat cha C*
¢ GV néu tinh chat 1
ck=cr*  (©0<k<n).

e GV c6 thé chitng minh cho HS kha.

Nhic lai cong thite CX |

[215] TinhC™k,

Chitng minh cong thiic trén.
¢ GV néu tinh chat 2.

Ayt =c a<k<n.
¢ GV huéng dan HS chiing minh.
HCATECAG 5
TOM TAT BAI HOC

1. Cho tap hgp A gom n phan ti (n > 1).

Mbi két qua cta su sap x€p thit tw n phan tir cua tap hop A dugc goi 1a mot hodn vi cla

n phan tir d6.

Hai hodn vi ctia n phan ti chi khac nhau & thit tu sap x€p.

P, la s6 cdc hodn vi cta n phan ti. Ta c6

P =xx-1)..21.

2. Cho tap hop A gom n phan ti (n > 1).

Két qua ctia viéc 1ay k phan ti khac nhau tir n phan ti cua tap hop A va sap xép ching
theo mot thit tw ndo d6 dugc goi 12 mot chinh hop chdp k ctia n phan ti da cho.

k N A 2z 2 A 9 A 7 z
A 1a s6 cdc chinh hop chap & cua n phan tu (1 < k <n). Tacod

Af=nm-" =41,
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3. Gia st tap A c6 n phan ti (n > 1). Mbi tap con gdm k phan tir cia A dwoc goi 1a mot 0
hop chdp k ctia n phan tu da cho.

k N A 2 4 A 9 A 9
C, 1a s6 cdc t6 hop chap k cua n phan ta (0 <k < n).

Taco

ck__nt
" k!(n-k)!
4. Tinh chat 1
ck=c* 0<k<n).
Tinh chat 2 (cong thitc Pa-xcan)
Ck'y T =C (1<k<n),

u—1

HCATECHG 6
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Hady chon khdng dinh diing trong cdc khdng dinh sau, tir bai 1 dén bai 4.
Cdul.  C63bannam va 2 ban nit sap vao 1 hang doc.
a) SO cach sip xép la :

(a)C3; (b)C3;

(c) 5!; (d) Al

Trd loi. Chon (c).

b) S6 céch sip xép dé hai ban nit ding hai dau hang 1a :
(a)3!+2! =8, (b) 31.2! =12;

(©) 54 (d)AZ.

Trd loi. Chon (b).

¢) S6 céch sip xép dé hai ban nit ditng ké nhau 12 :
(a)3!+2! =8, (b) 31.2! =12;

(c) 2! x 2! x 31 (d)A3.

Trd loi. Chon (c).
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d) S6 c4ch sap xép dé hai ban nam ditng ké nhau 12 :
(a)3!+2!'=8; (b) 3! x 2! + 2! x 21 x 3!, =12;
(c) 2! x 2! x 31 (d)A3.
Trd 1oi. Chon (b).
e) SO cach lay ra 1 ban nam va 1 ban nit 1a :
(@) 2; (b)C3;
(©)5; (d) 3.
Trd loi. Chon (c).
) S6 cach 14y ra 2 ban nam va 1 ban nit Ia :
(@) 2; (b)C3;
(©)5; (d) 3.
Trd loi. Chon (c).
g) S6 cach lay ra 1 ban nam va 1 ban nit 1a :
(@) 2; (b)C3;
(©)5; (d) 3.
Trd loi. Chon (c).
Cdu 2. Mot 16p hoc ¢6 20 ban nam va 15 ban nit.
a) S6 céch 14y ra 4 ban nam va 4 ban nit di thi dau thé thao 1a :
(@)C3; (b) Cis;
(©)Cfs +Cop; (d)Cs.
Trd loi. Chon (c).

b) S6 céch 14y ra 4 ban nam va 4 ban nit va mot ban phuc vu di thi dau thé thao

la:
(a) Cis + Cop+ 1; (b) (Cys + C3p). 27;
(©) 5% (d)Cis + C3.

Trd 1oi. Chon (b).
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¢) S6 cdch 14y ra 3 ban nam va 4 ban nit vd mot ban phuc vu di thi ddu thé thao

la:
(a) Cls+Cop+ 1; (b) (Cys + Cp). 27;
(©) (Cfs +C3p). 28; d)Cjs+C3p.

Trd loi. Chon (c).

Cdu 3.  So céac s0 ¢ 3 chit s khac nhau ma chit s6 tan cung la 2 hoac 5 la:
@ Ajy; (b) A3
©A§; (d)2(A2-Ad).

Trd loi. Chon (d).

Cdu4. Socac so co 4 chit s6 khac nhau khong chia hét cho 10:

() Ay —2A3; (b) ATy - Ag;
©Aly; (d) Ay

Trd loi. Chon (a).

Cdu5. Hay dién ding, sai vao 6 trong cua nhitng khang dinh sau:
(a) S6 cich chon 4 trong 7 ngudi di du hoi nghi 1a A3
(b) Chon 4 trong 7 ngudi di du hoi nghi 1aC

(c)C* =35

NN N I [y B

(d) A% =840

(@ | (b) |(c) | (d)
S S b (S

HCATECM’G 9
HUONG DAN BAI TAP SGK
Bai 5

Hudong dan. St dung kién thiic vé hodn vi.
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C6 5! = 120 kha nang.
Bai 6
Hudng dan. Dua vao chinh hop.
C6 A3 =8.7.6 = 336 két qua c6 thé.
Bai 7
Huéng ddn. S6 doan thing 12 s6 céc t6 hop.
S6 céc vécto 1a s6 cac chinh hop.
a) Vay s6 doan thang ma hai diu muit 12 hai diém thudc P chinh bang s6 t6 hop
n(n-1)

chap 2 clia n phan tt, tic 1a bang Cfl ==

b) S6 vecto can tim bang s6 chinh hop chap 2 cua n phan ti, tic 1a bang Afl =
n(n-1).
Bai 8
Huéng ddn. Khong phan biét chitc vu thi 4p dung té hop.
Phan biét chtc vu thi st dung chinh hop.
a) C6 C3 = 35 cach chon.

b) C6 A3 =210 c4ch chon.

Luyén tap (tiét 5, 6)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS on tap lai
+ Quy tic cong va quy tac nhan.
- Khai niém, cong thiic tinh s6 céc t6 hop, chinh hop hodn vi.

- HS phan biét duoc khdi niém : Hodn vi, t6 hop va chinh hop.
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2. Ki nang
- Phan biét dugc t6 hgp va chinh hgp bang cdch hiéu sép xép thi tu va khong thi tu.
. Ap dung dugc céc cong thic tinh s6 cdc chinh hop, s6 cdc t6 hop chap k ctia n phin
tr, s6 cac hoan vi.
« Nam chic cdc tinh chét cta t6 hgp va chinh hop.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
« Biét phan biét r6 cic khai niém co ban va van dung trong tiing trudong hop, bai toan
cu thé.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic, thuc t€ va hé thong.
Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
«  Chudn bi phan mau va mot s6 do dung khéc.
2. Chuan bi cia HS
Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc 6 bai 1 va bai 2.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Néu cong thic tinh s6 céc té hop, chinh hop, hoén vi clia tap hop gém n phan tir.
Cdu hoi 2
Phan biét t6 hgp, chinh hgp.
Cdu hoi 3
Néu céc tinh chat cta t6 hop.
B. BAI MOI
HCATECM’G 1
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Bai 9

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Gia su c¢6 mot cau trac | C6 4 phuong 4n.
nghiém, hoi c6 may phuong
an?

Cdu hoi 2

Bai thi c6 2 cau thi c6 bao

Goi y tra 10i cau hoi 2
C6 4. 4 = 4 phuong 4n

nhiéu phuong 4n?
Cau hoi 3 Goi y tra 10i cau hoi 3

Bai thi ¢6 10 cau thi ¢6 bao | ¢ 410 = 1048576 phuong 4n tra 10i.
nhiéu phuong 4n?

BCATECMG 2
Bai 10
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay lap mot s6 c6 6 chit so. abedeg .
Cdu hoi 2 Goi ¥ tré 1i cau hoi 2
C6 may cich chon g. C6 2 céch chon g 14 : 0 hodc 5.
Cdu hoi 3 Goi § tré 15i cau héi 3
C6 may cach ch ?
ycachchona ae{1,2,..,9},¢6 9 cich chon.
Cdu hoi 4 P
Goi y tra loi cau hoi 4
C6 may céach chon b, ¢, d, e? o
b, ¢, d, ec{0, 1,..., 9}, moi s6 c6 10
Cdu hoi 5 .
céach chon.
S6 ciac sO can tim la bao Goi § tra 10i cau héi 5
nhiéu? y
C6 9.10.10.10.10.2 = 180000 s6 nhu
vay
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HCATECMG 3

Bai 11
Hoat dong clia GV Hoat dong ciua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
C6 bao nhiéu phuong 4n di tu | C6 4 phuong an:
AdenG. A>B 5D >E >G;
2)A— B - D— F—>G(G;
3)A-» C—> D—E — G;
HA > C >D—> F— G.
Ciiu héi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2

Mbi phuong an trén cé bao
nhiéu céch di?

Cdu hoi 3
Téng cong c6 bao nhiéu
phuong 4n?

GV chia HS 1am 4 t6, mdi t6 lam mot
cau. Dua vao quy tac nhan.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

Cong 4 phuong an trén lai.

BCATECHG 4
Bai 12
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Mbi cich dong — mé& 1a mot
trang thai. Hoi c6 bao nhiéu
trang théi?

Cdu hoi 2
T A dén B ¢6 may trang thai
khong thong mach?

C6 2° = 64 trang thi.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

C6 2’ = 8 trang thdi trong d6 c6 1 trang
thai thong mach. C6 7 ttang théi khong
thong mach.
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Cdu hoi 3
T C dén D c6 may trang thai
khong thong mach?
Cdu hoi 4
Tu P dén Q c6 may trang thai
khong thong mach?
Cdu hoi 5
Tu P dén Q c¢6 may trang thai?
Cdu hoi 6

Goi y tra 1oi cau hoi 3
C6 7 trang thai.

Goi y tra 1oi cau hoi 4
C6 7.7 =49 trang thai.

Goi y tra 1oi cau hoi 5
C6 8.8 = 64 trang thdi.

Goi y tra 1oi cau hoi 6

Tir P dén Q ¢6 mdy trang thai | 04— 49 =15.
thong mach?
ACATECAG 5
Bai 13
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Viéc chon ra 4 ngudi c6 diém
cao nhat 1a t6 hop hay chinh
hop?

Cdu hoi 2
C6 bao nhiéu ciach chon nhu
trén?

Cdu hoi 3
Chon 3 nguoi sép thi tu nhat,
nhi, ba 1a t6 hop hay chinh
hop?

Cdu hoi 4
C6 bao nhiéu ciach chon nhu
trén?

La t6 hop vi khong can thi tu.

Goi y tra 1oi cau hoi 2
4

Ci5=1365.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

La chinh hop.

Goi y tra 1oi cau hoi 4

3
A3s=12730
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Bai 14

Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1
Viéc chon ra 4 nguoi x€p céac
giai nhat, nhi, ba, tu 12 t6 hop
hay chinh hop

Cdu hoi 2
C6 bao nhiéu ciach chon nhu
trén?

Cdu hoi 3
C6 bao nhiéu két qua cé thé,
néu biét rang ngudi git vé so
47 dvoc giai nhat?

Cdu hoi 4
C6 bao nhiéu két qua cé thé,
néu biét rang ngudi giit vé sO

47 tring mot trong bon giai?

Goi y tra 10i cau hoi 1

La chinh hop c6 thi tu.

Goi y tra 1oi cau hoi 2
C6 Afyy = 94109400 két qua c6 thé.
Goi y tra 1oi cau hoi 3

Ado = 941094 két qua c6 thé.

Goi y tra 1oi cau hoi 4

4.A3y =3 764 376 két qué c6 thé.

HCATECAG 7
Bai 15
Hoat dong clia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Néu chon 5 em trong 10 em
¢6 bao nhiéu cach chon?

Cdu hoi 2
S6 cach chon 5 em toan nam
la bao nhiéu?

Cdu hoi 3
C6 bao nhiéu cach chon 5 em
theo yéu cau bai toan?

S6 céch chon 5 em trong 10 em la Cfo .
Goi y tra 1oi cau hoi 2

S6 cdch chon 5 em toan nam la Cg .
Goi y tra 10i cau hoi 3

S6 céch chon c6 it nhat mot nit 1a C3,
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- C3 = 19.
Chi y : C6 thé giai theo cach khdc.

HCATECAG 8
Bai 16
Hoat dong cia GV Hoat dong clia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

86 cach chon 5 em toan nam | g4 40 chon 5 em toan nam léC% .

la bao nhiéu?
Cdu hai 2

S6 cach chon 5 em ¢6 1 nit 1a

Goi y tra 1oi cau hoi 2

bao nhieu? S6 cach chon 4 nam va 1 nit 1a C;‘Cé.
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3

C6 bao nhiéu céch chon 5 em | Vay dép so bai todn 1a

theo yéu cau bai toan? Cg + C;‘C% ~ 126

§3. Nhi thitc Niu-ton

(tiét 7)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nidm dugc :

+ Cong thitc nhi thitc Niu-ton .

« Heé s6 cta khai trién nhi thitc Niu-ton qua tam gidc Pa-xcan.
2. Ki nang

+ Tin duoc hé s6 cta da thic khi khai trién (a+ b)".

« Dién duoc hang sau cua nhi thic Niu-ton khi biét hang & ngay trude do.
3. Thai do

+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.

+ Séng tao trong tu duy.

146



« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
« Cin 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé hang dang thic.
- On tap lai bai 2.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 1 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Hay phan biét t6 hop va chinh hop.
Cdu hoi 2
Néu céc cong thiic tinh s6 t6 hop chap k cuia n?
Cdu hoi 3
Néu céc tinh chat ctia t6 hop chap k ciia n?
B. BAI MOI
RCATECHG 1
L. Cong thirc nhi thic Niu- ton
1. Dinh nghia
¢ GV néu cic cau hoi sau:
Néu cdc hing dang thic (a + b)2 va(a +b)*?
Tinh c4c hé s6 cua (a + b)* va c6 nhan xét gi vé hé so.

¢ GV néu cong thirc :

PEN ~0 ~1 -1 ik on—ka k
@+ "="_"+7, "+ 4+ + +Cpb"
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n
ZCk "kpk (quy uoc véi d = b’ = 1),

Mot s6 hé qua:

Véia=t=1,tacé 2" =

Voia=1;b=-1,tacod

~0 Al sk
0=",-",+ +-"

1

~0

~1 n
+7,+ +C,.

~k . n ~n
Lt +=DIC.

¢ GV néu va huéng dan HS giai cdc vi du 1 va vi du 2 trong SGK.

e GV huéng dan HS thuc hien[H1].

Muc dich. Kiém tra xem hoc sinh di biét van dung cong thitc nhi thitc Niu-ton dé khai

trién da thiic dang (ax —b)" hay chua.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1
Trong khai trién Niu-ton , &
day a, b bang bao nhiéu?

Cdu hoi 2
Tim hé s6 cua x? trong khai

trién (3x—4)°.

Goi y tra 10i cau hoi 1
a=3x,b=-4.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

s6 hang chia x° 1a Cg (3x)?(-4)°

hé s6 clia x 1a

10. 9.(=64) = -5760.

. Vay

¢ GV cho HS thuc hién vi du 4 va vi du 5 trong SGK.

2. Tam giac Pa-xcan
Dinh nghia
¢ Néu dinh nghia:

Trong céng thitc nhi thitc Niu-ton ¢ muc I, chon =0, 1,...

HCATECMG 2

va xép cdc hé sé

thanh dong, ta nhdn ditoc tam gidac sau ddy, goi la tam gidc Pa-xcan.

Sau d6 GV néu tam gidc Pa-xcan
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n=2
n=3
n=4
n=>5 1

n=6 1 6

1 1
1 2 1
1 3 3 1
4 6 4 1
5 \10/ \10/ 5 1
15 20 15 6 1

¢ GV néu quy luat va cho mot vai HS dién tiép cdc dong sau cua bang.

¢ GV duara quy luat

—Binh duogc ghi s6' 1. Tiép theo la hang thir nhdt ghi hai s6'1.

— Néu biét hang thir n (n > 1) thi hang thit n + 1 tiép theo duoc thiét ldp
bdng cdach cong hai solién tiép ciia hang thit n roi viét két qud xuong hang
didi d i tri giita hai s6' nay. Sau dé viét s6' 1 o dau va cudi hang.

e Thuyc hién @ trong 5°.

Muc dich. Kiém tra xem hoc sinh da biét thiét lap hang thit n + 1 tir hang tht n clia tam

gidc Pa-xcan hay chua.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1
Hay dién vao hang thi 7.

Goi y tra 10i cau hoi 1
Hang tha bay la 1, 7, 21, 35, 35, 21,
7,1.

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Hiy dién vao hang thi 8. Hang tht tam 1a 1, 8, 28, 56, 70, 56,
28, 8, 1.
BCATECMG 3
TOM TAT BAI HOC
1. (a+. :nzmﬂ n+,~<:l n-1. +“E n-k. !(+ +,<:~1.—‘. .n—l+cr[:bn.

~0N

-

Véia=t=1,tacd 2" =

~1 n
+7,+ +C,.
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Véia=1;b=-1,tacd

k

_~0 ~1 . oavk <k p n ~n
0=",-",+ +-=" """, + +-1)C,.

2. Tam giac Pa-xcan duoc lap theo quy luat sau :
— Dinh dugc ghi s6 1. Tiép theo la hang thit nhat ghi hai s6 1.
— Néu biét hang thit n (n > 1) thi hang thi 7 + 1 tiép theo dugc thiét 1ap bang cédch cong
hai s6 lién ti€p clia hang thi # rdi viét két qua xuong hang dudi & vi tri gitta hai s6 nay.
Sau d6 viét s6 1 & dau va cudi hang.
RCATECMG 4
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Hay dién ding sai vao 6 trong sau
Cdu 1. Trong khai trién (a + b)®.
(a) S0 cac hé s61a 8
(b) Hé s0 16n nhat 1a 35
(c) Hé s6 16n nhat 1a 70

(d) Hé s6 nho nhat 1a 1

N N O Iy B

Tra loi

(@ | () | (©) | ()
S |{S |b |b

Cdu?2. Trong khai trién (a — b)®.
(a) S0 caché s61a9
(b) Hé s6 16n nhat 1a 35

(c) Hé s6 16n nhat 1a 70

N Ny B

(d) Hé s6 nho nhat 1a 1

Tra loi

@ | () | () |
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b |S b |S

Hay chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau

Cdu 3.  Cho phuong trinh luvong giac : —2sinx = 2
Trong khai trién (a + 2b)® hé s6 16n nhat 1a
(a) 16; (b) 32;
(c) 64, (d) 112.
Trd loi. (c).

Cdu 4. Cho phuong trinh lugng gidc : — 2sinx =1

Trong khai trién (a + 2b)® hé s6 ctia don thic chita b’ 1a

(a) 16 (b) 32;
() 64; ) 112.
Trd 10i. (b).
HCATECMG 5
HUONG DAN BAI TAP SGK

Bai 17
Huidong dan. St dung truc ti€p cong thic nhi thitic Niu-ton .
101,99

Ddp s6.  S6 hang chiia x'°'y?® trong khai trién (2x — 3y)°% 1a

Do vay he s6 cia x'*'y” 1a— €9,2!013%.

Bai 18

Huidong dan. St dung truc ti€p cong thic nhi thitc Niu-ton .
8

Bai 18

Huidong dan. St dung truc ti€p cong thic nhi thiic Niu-ton .
7

C7, = 330.
Bai 19
Huidong dan. St dung truc ti€p cong thic nhi thitc Niu-ton .

Choo %) (=3y)”.
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S6 hang chia x’ trong khai trién (2 - 0¥ 1a C?9 (-x)°2'°.

Vay hé s6 ctia x” 12 - CJy2'" =-94595072.

Luyén tap (tiét 8)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS on lai :

+ Cong thitc nhi thitc Niu-ton .

« Heé s6 clia khai trién nhi thitc Niu-ton qua tam gidc Pa-xcan.
2. Ki nang

« Tin duoc hé s6 cta da thic khi khai trién (a+ b)".

« Dién duoc hang sau cua nhi thic Niu-ton khi biét hang & ngay trude do.
3. Thai do

+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.

+ Séng tao trong tu duy.

« Tu duy cdc van dé cua toan hoc mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV

+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.

«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS

Can 6n lai mot so kién thic da hoc trong bai 3
Ill. PHAN PHOI THOI LUONG

Bai nay chia lam 1 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Hay néu cong thic nhi thic Niu-ton
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Cdu hoi 2

Néu quy luat thnah lap tam gidc Pa-xcan.

B. BAI MOI
HCATECAG 1
Bai 21
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cadu hoi 1

Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay 4p dung truc ti€p cong thi 1+ 3x)10 el
nhi thic Niu-ton dé khai trién. | , " ‘3 ’

Cdu hoi 2

oo ) , Goi y tra 1oi cau hoi 2
Hay tim cac hé so cu thé.

(sir dung may tinh).

anm D A~nan 3
1+30x + + 4o

RCATECAG 2
Bai 22
Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

A PO T R z
Tim he SO Cua X tong quat. CZS 38 (_2X>7 _ _CZS 3827 X7

Cdu hoi 2 o tee A 1.
Goi y tra loi cau hoi 2
Hay tim céc hé s6 cu thé.
Heé s6 cia x ' 1a

~C/53%27 = 5404164480.

HCATECMAG 3
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Bai 23

Khai trién x*y'" theo x’ va xy.

Cdu hoi 2

Hay tim céc hé s6 cu thé.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

25910 — (x3Y3 (xy)1©

Goi y tra 10i cau hoi 2

he s6 ciia x>y'% 1a CJ5 = 3003,

HCATECHG 4
Bai 24
Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tim hé s6 ctia X"~ * téng quat. Y
2l
N
Cdéu héi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2
Hay tim n. 2
Cﬁlf \I =31 tasuyran=32.
N
B. XAC SUAT
o« A” AZ N P A’ ? o« AZ A’
§4. Bien cO va xac suat cua bien co
(tiet 9, 10)
I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nidm dugc :

+ Khadi niém phép thu.
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« Khong gian mau, s6 phan ti ciia khong gian mau.
« Bién c6 va céc tinh chit cua ching.
- Bién c6 khong thé va bién ¢6 chéc chan.
2. Ki nang
+ Biét xédc dinh dugc khong gian mau.
« Xac dinh dugc bién c¢6 doi, bién c¢6 hop, bién ¢ giao, bién c6 xung khic clia mot
bién co.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
+ Séng tao trong tu duy.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc t€ mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bj cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoéi goi md.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
« Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé té hop.
- Ontaplaibail, 2, 3.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
Tiét 1 : Tix diu dén hét dinh nghia ctia muc 2.
Tiét 2 : Tiép theo dén hét va bai tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Xac dinh s6 cac s6 chan ¢cé 3 chit so.
Cdu hoi 2
Xdc dinh s6 cac s6 1é ¢ 3 chit s6 nho hon 5437
Cdu hoi 3
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C6 may kha nang khi gieo mot dong xu?
B. BAI MOI
RCATECAG 1
1. BIEN CO
a) Phép thui ngau nhién va khong gian mdu
¢ GV néu cac cau hoi sau:
Khi gieo mot con stic sic c6 may két qua c6 thé xdy ra?
Tir cdc s6 1, 2, 3, 4 ¢6 thé lap dugc bao nhiéu s6 c6 ba chit s6 khic nhau?
e GV vao bai:
Mbi khi gieo mot con suc sic, gieo mot dong xu, 1ap cdc s6 ta duge mot phép thir.
¢ Neéu khdi niém phép thir:
Phép thir ngdu nhién (goi tar la phép thit) la mot thi nghiém hay mot hanh
dong ma :
— Két quad cua né khong dodn trudc duoc;
— C6 thé xdc dinh duoc tdp hop tdt cd cdc két qud cé thé xdy ra ciia phép thir
do.
Phép thir thuong dicoc ki hiéu boi chit T .
Tdp hop tdt cd cdc két qud cé thé xdy ra ciia phép thit dioc goi la khong gian
mdau ciua phép thu va duoc ki hiéu bdi chit Q (doc la
0-mé-ga).
¢ GV néu va cho HS thuc hién vi du 1 va vi du 2.
¢ Thuc hién El trong 3.

Muc dich. Kiém tra xem hoc sinh c6 biét cich mo ta khong gian miu clia moi phép thir
hay chua.

Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Moi lan gieo c6 mdy két qua | Moi dong xu 1 két qua. Do d6 3 dong
ctia moi dong xu. xu ¢6 3 két qua.
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Cdu hoi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2
Néu khong gian mau. Khong gian mau 1la Q = {SSS, SSN,
SNS, SNN, NSS, NSN, NNS, NNN}.

b) Bién co
¢ GVnéuvidu3
¢ GV néu cic cau hoi:
Khi gieo mot con stic sic, tim cdc kha nang cac mat xuat hién 1a s6 chan?
Khi gieo hai dong tién, tim cac kha nang cic mat xudt hién 1a dong kha nang?
Sau d6 GV khii quat lai bang khéi niém:
Bién co' A lién quan dén phép thu' T la bién c6 ma viéc xdy ra hay khong xdy
ra ciia A tuy thuoc vao két qud ciia T.

Moi két qud ciia phép thit T lam cho A xdy ra, dioc goi la mot két qud thudn
loi cho A.

Tdp hop cdc két qud thudn lgi cho A dugc ki hiéu laQy . Khi do nguoi ta néi
bién c6' A duoc mo td boi tap Q, .
e Thuyc hién IEI trong 3'.

Muc dich. Cing c6 khai niém "Tap hop mo ta bi€n c¢6 A" hay tap hop cac két qua thuan loi
cho A.

Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hay viét tap Q. Qp=1{1,3,5}
Cdu hoi 2 Goi ¥ tré 10i cau hoi 2
Hay viét tap Q.. Qc=1{2,3,5).

e GV dua ra khdi niém bién c6 khong thé va bién c6 chéc chan.

Tdp @ duoc goi la bién cé khong thé (goi tdt la bién ¢ khong). Con tip 2
ditoc goi la bién cd chdc chdn.
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Néu vi du vé bién c6 khong thé.
Néu vi du vé bién ¢6 chéc chan.
GV néu quy udc.

Khi néi cho cdc bién c6'A, B,... ma khong ndi gi thém thi ta hiéu chiing ciing lién
quan dén mot phép thit.
Ta néi rdang bién co A xay ra trong mot phép thit nao dé khi va chi khi két qua
cua phép thit dé la mot phan tir ciia A (hay thudn loi cho A).

Khi gieo hai con stc sic, hdy néu bién co thuan loi cho A: Téng hai mat ctia hai
con stic sac 120,12 3,1a7,1a 12,1a 13.

HCATECMG 2

2. Phép toan trén bién co

GV néu khéi niém vé x4c suat
Toén hoc da dinh luong hod céc kha nang nay bang cach gan cho méi bién c6 mot so
khong am, nho hon hay bang 1 goi 1a xdc sudt ciia bién c¢6 dé. Xac suét clia bién c6 A

duoc ki hiéu 1a P(A). N6 do luong kha nang khach quan su xuét hién cua bién c6 A.

a) Dinh nghia cé dién ciia bién cé’

¢ GV néu vi du 4 va huéng HS di dén dinh nghia.
GV néu dinh nghia:

Gid sit phép thit T ¢6 khong gian mau Q la mot tdp hitu han va cdc két qud
cua T la dong khd nang. Néu A la mot bién co'lién quan voi phép thir T va Q,
la tdp hop cdc két quad thudn loi cho A thi xdc sudt cua A la mot s6, ki hiéu la

P(A), duogc xdc dinh boi cong thiic

o
P(A)= Al
A= a0

*GVnéuchiy:

e 0<P.  <I;
eP(Q =1, P(@ =0.

¢ GV néu va thuc hién vi du 5.
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Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

Cdu héi I Goi ¥ tra 10i cau héi 1
C6 bao nhiéu ket qua O the. | g5 st qua o6 thé 1a 10* = 10 000.
Cdu hoi 2

Tinh xé4c suat dé An tring giai

Goi y tra 10i cau hoi 2

o Xdac suat la .
nhat. 10000

Cdu héi 3 Goi § tra 10i cau héi 3
T lllnh xdc suat dé An tring giai Xerm SGK.
nhi.

¢ Thuc hién vi du 6 tong SGK.
a) Dinh nghia thong ké cua xdc sudt
¢ GV néu dinh nghia

S6'lan xudt hién bién c6’ A duoc goi la tan s6 cua A trong N ldn thic hién phép
thir T.

Ti 56 gitta tan s cua A vdi so'N dugc goi la tan sudt cia A trong N lan thuc
hién phép thir T.

¢ GV néuvidu7vavidu8GV
¢ Thuc hién BI trong 5'.

Goi y thuc hién. Gido vién chuén bi 5 con siic sic can doi.

Sau d6 cho HS thuc hién va ghi lai két qua.

HCATECMG 4
TOM TAT BAI HOC

1. Phép thit ngau nhién (goi tat 1a phép thr) 1a mot thi nghiém hay mot hanh dong ma :

— Két qua cua né khong dodn trude dugc;

—C6 thé xdc dinh dugc tap hop tdt ca céc két qua c6 thé xdy ra cuia phép
thir do.
Phép thir thuong dugc ki hiéu badi chix 7'
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Tap hop tit ca cac két qua c6 thé xay ra ctia phép thir duoc goi 1a khong gian mau cua
phép thir va duoc ki hiéu bdi chit Q (doc 1a 6-mé-ga).

2. Bién c6 A lién quan dén phép thir 7' 1a bi€n c6 ma viéc xay ra hay khong xay ra cia A
tuy thudc vao két quactaT.

Maoi két qua ctia phép thir T lam cho A xay ra, dugc goi 1a mot két qua thuan loi cho A.
Tap hop céc két qua thuan loi cho A dugc ki hiéu 1aQ, . Khi d6 nguoi ta néi bién cé A
dugce mo ta boi tap Q, .

3. — Bién c6 chdc chdn 1a bién ¢6 luon xay ra khi thuc hién phép thir 7. Bién c6 chic chan
duge mo ta bdi tap Q@ va dugc ki hieu 12 Q.

— Bién ¢ khong thé'1a bién c6 khong bao gio xay ra khi phép thir T duoc thuc hién. R
rang khong c¢6 mot két qua thuan loi nao cho bién c¢6 khong thé. Bién ¢ khong thé dugc
mo ta bdi tap @ va dugc ki hieu 1a &..

4. Gia st phép thtt T c6 khong gian mau Q 1a mot tap hitu han va cac két qua cua T 1a
dong kha nang. Néu A 1a mot bién c6 lién quan véi phép tha T va Q, 1a tap hgp céc két
qua thuan 1gi cho A thi xac suat cua A 1a mot s6, ki hiéu 1a P(A), duge xdc dinh boi
cong thic

¢« 0<P  <I;
¢ P(Q =1, P(T =0.
5. S6 lan xuat hién bién c6 A dugc goi 1a tan s6 cua A trong N 1an thyc hién phép thu 7.
Ti s6 gifta tAn s6 cua A véi s6 N dugc goi 1a tan sudt ciia A trong N 1an thuc hién phép
thu 7.
HCATECM)G 5
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Hay dién ding sai vao 6 trong sau
Cdu 1.

(a) Bién co la phép thu

1

(b) Bién c6 doi 1a bién ¢6 xung khac
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(c) Bién c6 xung khic 1 bién c6 doi

1

(d) A va B xung khicnfu AN B=0

Tra loi

(@ | (b) |(c) |(d)
S b |S b

Cau2. Alabiénco : gieo con siic siac dugc mat chin.
(a) Ala gieo con suc sic duoc mat 1
(b) A la gieo con stic sic duoc mat 3

(©) Ala gieo con suc sac dugc mit 5

N Iy B

@ A={1,3,5}

Tra loi

@] M) |(© [D
S {S |S |b

Cau3. A la bién c6 : gieo con sic sic dugc mat 5 chdm. B la bién co : gieo
con suc sac d6 dugc mat 2 cham.

(a) A va B xung khac
(b) A va B d6i nhau

cAnB=J

N Iy B

dANBzY

Tra loi

@] M) |(© [D
b |S b |S

Hay chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau
Cdu4. Gieo mot dong tién 2 1an. S6 phan tu clia khong gian mau la
(@ 1; (b)2;
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Cadu 5.

Cadu 6.

Cau 7.

Cadu 8.

Bai 25

(c) 3; (d) 4.
Trd loi. (d).
Gieo mot dong tién 3 1an. SO phan tir cua khong gian mau la
(@) 9; (b)3;
(c) 18; (d) 12.
Trd loi. (a).
Gieo mot con stic sac 2 1an. S6 phan ti ctia khong gian mau la
(@) 9; (b)3;
(c) 18; (d) 36.
Trd loi. (d).
Gieo mot con stic sic 2 lan. A 1a bién c¢6 : Téng hai mat clia con siic
sic 1a 5. SO phan tir cua A 1a
(@) 1; (b) 2;
() 3; (d) 4.
Trd loi. (d).
Gieo mot con stic sic 2 lan. A 1a bién c¢6 : Téng hai mat clia con siic
sic la 8. SO phan tir cua A 1a
(@) 55 (b) 6;
©)7 (d) 8.
Trd loi. (d).
HCATECMG 6
HUONG DAN BAI TAP SGK

Huidng dan. Cho HS on tap lai cdc khai niém bién c6, khong gian mau va xac suét cua bién

cO.
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a)Q2 =1{1,2,..,50}.
b) Q,=1{2,3,5,7,11,13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47}.

15
c)P(A)=— =0.3.
) P(A) =0

d) Goi B 1a bién ¢6 "S6 duoc chon nho hon 4". Ta ¢6



P(B) R 0,06.
50

Bai 26
Huidong dan. Cho HS on tap lai cdc khai niém bién c6, khong gian mau va xac suét cua bién
co0.
a) Goi A la bién ¢6 "S6 duoc chon 1a s6 nguyén t6". Tap cac s6 nguyén t6 nho
hon91a{2,3,5,7}. Tacé P(A) = % =0,5.
b) Goi B la bién c6 "S6 dugc chon chia hét cho 3". Tap cac s6 nguyén duong
chia hét cho 3 vanhé hon 9 1a {3, 6}.
Do d6 P(B) = % =0,25.
Bai 27
Huidong dan. Cho HS on tap lai cdc khai niém bién c6, khong gian mau va xac suét cua bién
co0.
L. 1
a) Goi A 1a bién c6 "Huong dugc chon". Ta c6 P(A) =%.
PN A el pe A " . z A 29
b) Goi B la bién c6 "Huéng khong duoc chon". Khi dé P(A) =% .
L. ; , 3 11
¢) Goi C 1a bién c6 "Ban c6 so6 thit tu nho hon 12 dugc chon". Ta ¢6 P(C) =%.
Bai 28

Huidong dan. Cho HS on tap lai cdc khai niém bién c6, khong gian mau va xdc suét cuia bién

cO.

a) Q={(a;b)|a,bc N*, 1<a<6,1<b<6}. Khong gian mau cé 36 phan tu.

b) Q= {(6; 1), (5; 1), (5; 2), 4 1), 4 2), 4 3), 3 1, 3; 2),

(3;3),(3:4), (2:1),(2;2), (2, 3), (2;4), (2, 5), (1; 1), (15 2), (15 3), (1; 4), (1;
21 7

5), (1;6)}. Tap Q, c6 21 phan tu. Vay P(A) =£ = ok
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c) Qg={(6; 1), (6; 2), (6; 3), (6; 4), (6;95), (6; 6), (1; 6), (2 6), (3; 6), (4; 6), (5;
< 11
6)}. Tap Qg c6 11 phan tu. Vay P(B) =£.
Q= {(6; 1), (6; 2), (65 3), (6; 4), (6;5), (1; 6), (2; 6), (3 6), (4; 6), (5; 6)}.
oL 10 5
Tap Q- ¢6 10 phan tit. Do d6 P(C) = — = —.
Ap 20 p ) 36 18
Bai 29
Huidong dan. Cho HS on tap lai cdc khai niém bién c6, khong gian mau va xac suét cua bién
co0.
S6 két qua cé thé léCSO. S6 két qua thuan loi la s6 cach chon 5 s6 trong tap
s
{1,2,..., 10}. Do d6, s6 két qua thuan loi lEleO. Vay xac suét can tim la C—;O ~ 0,016.
20

Luyén tap (tiét 11)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS on tap lai :
+ Khadi niém phép thu.
« Khong gian mau, s6 phan ti ciia khong gian mau.
« Bién c6 va céc tinh chit cua ching.
- Bién co khong thé va bién c6 chic chan.
2. Ki nang
+ Biét xédc dinh dugc khong gian mau.
« Xac dinh dugc bién c6 doi, bién c¢6 hop, bién ¢ giao, bién c6 xung khic clia mot
bién co.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
+ Sang tao trong tu duy.

« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc t&€ mot cdch logic va hé thong.

Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
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1. Chuan bi cia GV
«  Chudn bi cdc cau hoi goi mo.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
- Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé té hop.
- Ontaplaibail, 2, 3.
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 1 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Néu dinh nghia vé bién cd, phép thlr va xdc suat cua bién co.
Cdu hoi 2
Néu khdi niém : ién c6 lién quan dén phép thu T.
Cdu hoi 3

Thé ndo goi 12 bién c6 chic chin, bién c6 khong thé? Neéu vi du.

B. BAI MOI
BCATECHKG 1
Bai 30
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cau hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
S6 két qufi ¢O thé cho a) la bao S6 két qué c6 thé 151(:?99 ]
nhiéu?
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2

S6 ket qua thuan loi cho a) 1a | Sg két qua thuan lgi 12C5, .
bao nhiéu?

Goi y tra 1oi cau hoi 3

Cdu hoi 3
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Cdu hoi 4
S6 két qua thuan lgi cho b) la
bao nhiéu?

Cdu hoi 5

Tinh xdc suat cia b).

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Tinh xdc suat cua a). o
X4c suat can tim la % ~ 0,029.
Cigo

Goi y tra 10i cau hoi 4
S6 ket qua thuan loi 1aC3,) .
Goi y tra 1oi cau hoi 5

5

Xdc sudt can tim 1a % ~ 0,00009.
C199
BCATECMNG 2
Bai 31
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Céu héi 1 Goi ¥ tra 10i cau hoi 1

S6 két qua c6 thé 1a bao nhiéu?

Cdu hoi 2
S6 két qua thuan lgi cho viéc

chon céc qua ciu cung mau la
bao nhiéu?

Cdu hoi 3

Tinh xdc suat do.

S6 ket qua c6 thé Cjy = 210.
Goi y tra 10i cau hoi 2

S6 cach chon toan qua cau do la 1. S6

cach chon toan qua cau xanh la c§
15. Do d6 s6 céach chon trong dé c6 ca
qua cau xanh va qua cau do la 210 -
15 - 1=194.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

o 194
Vay xac suat can tim la —
210

9
105
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Bai 32

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1
S6 két qua c6 thé 1a bao nhiéu?
Cdu hoi 2

S6 két qua thuan loi 1a bao

Goi y tra 10i cau hoi 1
S6 két qua c6 thé 1a 7° = 343,
Goi y tra 10i cau hoi 2

S6 két qua thuan loi 1a A3 = 210.

nhiéu?
Cdu hoi 3 Goi y tra 10i cau héi 3
Tinh x4ac suat do. 210 30
Vay xdac sudt can tim [a— = —.
343 49
HCATECHG 4
Bai 33
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

S6 két qua c6 thé 1a bao nhiéu?
Cdu hoi 2
S6 két qua thuan loi 1a bao
nhiéu?
Cdu hoi 3

Tinh xdc suat do.

S6 két qua c6 thé 1a 36.

Goi y tra 10i cau hoi 2

C6 8 két qua thuan lgi la: (1, 3), (2, 4);
(3, 5); (4, 6) va céic hodan vi cua nd.

Goi y tra 1oi cau hoi 3

A z A A N N 8
Vay x4c sudt can tim 13% =—.
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§5. Cac quy tiac tinh xac suat
(tiét 12, 13)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nidm duogc :
+ Bién co hop.
« Bién c6 xung khac.
+ Quy tic cong x4c suat.
+ Bi€n co doi.
+ Bién c6 giao, bi€n c6 doc lap.
+ Quy tic nhan xac suat.
2. Ki nang
« Tinh thanh thao xac suat ciia mot bién c6.
« Van dung cdc tinh chat clia x4c suat dé tinh todn mot s6 bai ton.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
+ Séng tao trong tu duy.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc té€ mot cdch logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi md.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
«  Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé té hop.
- Ontaplaibail, 2, 3.
lll. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
Tiét 1 : Tir dau dén hét muc 1.
Tiét 2 : Tiép theo dén hét muc 2 va phdn bai tdp.
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IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Neéu vi du vé bién cd A lién quan dén phép thur T.
Cdu hoi 2
Neéu tap gia tri cua P(A).
Cdu hoi 3
Moi quan hé giita bién ¢6 khong thé va bién c6 chéc chan.
B. BAI MOI
HCATECM’G 1
1. Quy tac cong xac suat
a) Bién 6 hop
¢ GV néu cac cau hoi sau:
Mot bién ¢6 luon ludn xay ra. Dung hay sai?
Néu mat bién c6 xay ra, ta luon tim duge kha nang né xay ra. Dung hay sai?
a) Bién ¢6 hop
¢ GV néu dinh nghia bién c6 hop
Cho hai bién cd A va B. Bién ¢6'"A hodc B xdy ra”, ki hiéu la
A U B, duoc goi la hop cua hai bién cé A va B.
Neéu vi du 1, nham cung c6 thém dinh nghia sau d6 néu khéi quat:
(GV nén cho HS tu khai quét va chinh stra cho HS).
Cho k bién c6'Ay, A,, ..., Ay. Bién c¢d "Cé it nhdt mot trong cdc bién co
AL A, Ay xdyra”, ki hiéulaA; © * U U A, duoc goila hop cuia
k bién co dé.
Hiy néu mot vi du vé hop ctia hai bién co.

b) Bién c6 xung khdc
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¢ GV néu dinh nghia
Cho hai bién c6'A va B. Hai bién c6' A va B duoc goi la xung khdc néu bién cé
nay xdy ra thi bién co kia khong xdy ra.
Hai bién c6' A va B la hai bién c6 xung khdc néu va chi néu
QN Qp =0
¢ GV néu vi du 2 dé cung c6 dinh nghia.

Neu mot vi du vé hai bién ¢6 xung khic.

e Thuc hién El trong 4.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 16i cau hoi 1
C6 kha nang mot ban hoc sinh | C6.
vlra gidi todn vira gidi van
khong?

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
A va B ¢6 xung khic hay | Khong xung khic.
khong?

¢) Quy tdc cong xdc sudt
¢ GV néu quy tac:
Néu hai bién c6’A va B xung khdc thi xdc sudt dé A hodc B xdy ra la
PAU™ =P * + P(B).

¢ GV néu va huéng dan HS thuc hién vi du 3.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Hai bién c¢6 A va B ¢4 xung | A va B xung khic.
khac khong?
Goi y tra 10i cau hoi 2
Cdu hoi 2
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Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Tinh P(A) va P(B). 11 2
pay= 3420 pmy=as O
PC 36 c2 36
Cdu hoi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3
Tinh P(A UB). P(A U B)=P(A) + P(B).

¢ GVnéu quy tac cong xac suat cho nhiéu bién co.
Cho k bién c6" A, A,,...,A, doi mot xung khac. Khi do
PALU . U Ut =T T e i P(AL).

d) bién co doi

¢ GV néu khai niém hai bién co doi
Cho A la mot bién c6. Khi dé bién cé "Khong xdy ra A", ki hiéu la A , dwoc
goi la bién cé doi cua A.

Néu mo6i quan hé gifta bién c¢6 d6i va bién c6 xung khac.
¢ GV néu chu ya trog SGK

Hai bién c6 doi nhau la hai bién c¢& xung khdc. Tuy nhién hai bién c6 xung
khdc chica chéc la hai bién c6' doi nhau. Chdng han trong vidu 2, A va B la
hai bién c6 xung khdc nhung khong phdi la hai bién cé doi nhau.

e GV néu dinh If
Cho bién c6 A. Xdc sudt ciia bién c6 déi A la
P(A)=1-PA).

¢ Thuc hién @ trong 3'.

Muc dich. Gitip hoc sinh van dung quy tic tinh xac sut ctia bién co doi.

Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
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Cdu hoi 1

Hay néu bién c6 doi cua A.

Goi y tra 10i cau hoi 1
Bién co d6i clia A 1a bién c6 A "Két

qua nhan dugc la mot s6 chan".

Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Tinh P(A). Theo vi du 3, ta ¢6 P(K):%. Vay
— 13 5
PA)=1-P(A)=1- — =—.
(A) (A) TRT
¢ GV néu va huéng dan HS thuc hién vi du 4.
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Vé6i gia thi€t nhu trong SGK | Tacé H= AU U C va cic bién co A,
Tinh P(H). B, C doi mot xung khac. Vay theo cong
thirc (2), ta cé
P(H)=P(AUTUC)
= P(A) + P(B) + P(C).
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Hay tinh P(A), P(B) va P(C). 2 >
P(A)=g:£,P(B)=&:i,
C; 36 ci 36
3 1
PC)=—==—
C; 36
Cdu hoi 3 Goi y tra 10i cau hoi 3
Hay tinh P(H) P(FI)=1—P(H)=1—%—1Z-

172

BCATECMG 2




2. Quy tac nhan xac suat

a) Bién co giao

¢ GV néu khai niém bién c6 giao
Cho hai bién cd A va B. Bién ¢6 "Cd A va B cung xdy ra”, ki hiéu la AB, duoc
goi la giao cua hai bién cé A va B.
Néu Q, va Qg lan luot la tap hop cdc két qud thudn loi cho A va B thi tdp
hop cdc két qud thudn lgi cho AB la Q4 " Q.

GV néu vi du 5 dé cung ¢6 dinh nghia.

¢ GV néu khdi niém téng quat:
Cho k bién c6'Ay, A,, ..., Ay . Bién c¢6 "Tdt cd k bién co” A, A,, ..., A, déu

xdy ra”, ki hiéula A\A, ... Ay, dugc goi la giao cuia k bién c6 do.

Hay 14y mot vi du khéc vé giao hai bién cd.
b) Hai bién co doc lip
¢ GV néu khai niém hai bién c6 doc lap
Hai bién c6' A va B dutoc goi la doc ldp voi nhau néu viéc xdy ra hay khong xdy
ra ciia bién c6 nay khong lam danh huong ti xdc sudt xdy ra cua bién co'kia.
Neéu mot vi du vé hai bién c6 doc lap.
e GV néu vi du 6 dé clng co.
¢ Néu nhan xét trong SGK.
Néu hai bién co' A, B doc ldp vdi nhau thi A va B; AvaB; Ava B ciing doc
ldp voi nhau.
Mot c4ch téng quat :
Cho k bién cd Ay, A,, ..., Ay : k bién c6 nay dugc goi la déc ldp voi nhau néu
viéc xdy ra hay khong xdy ra cia moi bién c6 khong lam dnh hudng t6i xdc
sudt xdy ra cua cdc bién co con lai.
¢) Quy tdc nhdn xdc sudt

¢ GV néu quy tac:
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Néu hai bién co” A va B doc ldap voi nhau thi
P(AB) = P(A)P(B).
Khi nao hai bién c6 A va B khong doc l1ap?
¢ GV néu nhan xét
T quy tdc nhdn xdc sudt ta thdy : Néu P(AB) # P(A)P(B) thi hai bién c6 A,
B khong doc ldp voi nhau.
¢ Thuc hién BI trong 4’.

Muc dich. Gidp hoc sinh hiéu rd moi quan hé giita cac khdi niém "Hai bién c6 xung khac"
va "Hai bién c6 doc lap". Qua d6 cung c6 thém nhan thiic cta hoc sinh vé hai khdi niém

nay.
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Chuing to P(AB) = 0. Vi A, B la hai bién c6 xung khic nén AB
luon luon khong xay ra.
Vay P(AB) = 0.
Cdéu héi 2 Goi y tra 1oi cau hoi 2

V6i gia thiét d6 thi A va B | Hai bién c6 xung khac A va B véi
c6 doc lap vé6i nhau khong? | P(A) > 0, P(B) > 0 thi khong doc lap.
That vay, vi P(A) P(B) > 0 nén 0 = P(AB)

= P(A) P(B).
¢ GV néu va huéng dan giai vi du 7
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

A va B c6 doc 1ap khong? Co.

Céu héi 2 Goi ¥ tra 10i cau héi 2
Tinh P(AB). P(AB) = P(A)P(B) = 0,8. 0,7 = 0,56.
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Hoat dong cia GV

Hoat dong cia HS

Cdu hoi 3
Xdac dinh bién c6 hai dong
co chay khong tot.

Cdu hoi 4
Tinh P(D).

Cdu hoi 5
Xac dinh bién co : C6 it nhat
1 dong co chay tot.

Céu héi 6
Tinh P(K).

Goi y tra 1oi cau hoi 3

D=A B.

Goi y tra 10i cau hoi 4

P(D) = P(A)P(B) = (1 - P(4)) (1 -
P(B)) =0,2. 0,3 =0,06.

Goi y tra 1oi cau hoi 5

Goi K 1a bién ¢6 "c6 it nhat mot dong co
chay tot", khi dé bién c6 doi cua K la
bién co D.

Goi y tra 10i cau hoi 6

P(K)=1-P(D)=1- 0,06 =0,94.

¢ Mot s6 cau hdi cung co.

Chon ding sai hop li.

Néu A va B xung khic thi P(A U B) = P(A) + P(B).

(a) bung; (b) Sai.
Néu A va B khong xung khic thi P(A U B) = P(A) + P(B).
(a) bung; (b) Sai.
?10| Néu A va B doi nhau thi P(A) = P(B).
(a) bung; (b) Sai.
Néu A va B doi nhau thi P(A) = 1- P(B).
(a) bung; (b) Sai.
?12| Néu A va B doc lap thi P(AB) = P(A)P(B).
(a) bung; (b) Sai.
Néu A va B khong ddoc lap thi P(AB) = P(A)P(B).
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(a) bung; (b) Sai.

HCATECHIG 4
TOM TAT BAI HOC
1. Cho hai bién c6 A va B. Bi€n c¢6 "A hoac B xay ra", ki hiéu Ia
A U B, dugc goi 1a hgp cua hai bién ¢o A va B.
Néu Q, va Qg lan luot 1a tap hop cic két qua thuan loi cho A va B thi tap hop cic két
qua thuan lgichoA U BlaQy, U Q.
Cho k bién cOA|, A,, ..., A;. Bién c6 "C6 it nhdt mot trong céc bién co
AL A, L A xayra', kihieulaA; U *, U U Ay, dugc goi la hgp cia & bién co
do.
2. — Cho hai bién c6 A va B. Hai bién ¢6 A va B duoc goi la xung khic néu bién c6 nay
xay ra thi bién c6 kia khong xay ra.
— Hai bién ¢6 A va B 1a hai bién ¢6 xung khic néu va chi néu Q, N Qp =J.
— Néu hai bién c¢6 A va B xung khic thi x4c suat dé A hoac B xdy ra la
P(AU™ =P " + P(B).
3. A va B la hai bién c6 doc lap khi va chi khi
P(A.B) = P(A).P(B).
Cho k bién c¢6 A, A,,...,A, doi mot xung khac. Khi d6
PAjU U U =0 0T e +P(A).
3. — Cho A la mot bién c6. Khi d6 bien c6 "Khong xdy ra A", ki hieu 12 A , dugc goi la
bién c6 doi cua A.
— Néu Q, Ia tap hop cic két qua thuan loi cho A thi tap hop céc két qua thuan loi cho
AlAQ Q. Tanéi A vd A 12 haibién c6 d6i nhau.
— Hai bién c6 d6i nhau 1a hai bién ¢6 xung khéc. Tuy nhién hai bién c6 xung khic chua
chic 12 hai bién c6 doi nhau. Chang han trong vi du 2, A va B 12 hai bién c6 xung khic
nhung khong phai la hai bién c6 d6i nhau.

DINH Li
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Cho bién ¢6 A. Xdc sudt clia bién 6 doi A
P(A)=1-P(A).

4. — Cho hai bién c6 A va B. Bién c6 "Ca A va B cung xay ra", ki hiéu 1a AB, dugc goi la
giao cua hai bién ¢o A va B.

— Néu Q, va Q lan luot 1a tap hop cic két qua thuan loi cho A va B thi tap hop céc
két qua thuan loi cho AB 1a Q, " Q.

— Cho k bién c6A,, A,, ..., A, . Bién c6 "Tat ca k bi€n c6 A, A,, ..., A, déu xay ra",
ki hiéula A A, ... A, dugc goi la giao ctia & bién c6 do.

5. — Hai bién c6 A va B dugc goi la doc lap v6i nhau néu viéc xay ra hay khong xay ra cua
bién ¢6 nay khong lam anh huéng t6i xdc sudt xay ra clha bién
co kia.

— Néu hai bién ¢6 A, B doc lap v6i nhau thi A va B; A va B; Ava B ciing doc 1ap véi
nhau.

— Cho kbién co A, A,, ..., A, ; k bién c6 nay dugc goi la doc lap véi nhau néu viéc
xay ra hay khong xay ra ctia moéi bién c6 khong lam anh hudng tGi xac suat xay ra cua
cac bién ¢6 con lai

6. Néu hai bién c6 A va B doc lap v6i nhau thi

P(AB) = P(A)P(B).
— Neéukbi€nco A, A,, ..., A, doc lap v6inhau thi
P(A, A, .. A) = P(A)P(A,) ... P(A,).

HCATECAG 5
MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Hay dién ding sai vao 6 trong sau
Cdu l.
(@P(A)<1

[

(b) P(A)>0
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©)P()=1

|

(dP)=0

Tra loi

@) |(b) |(©) | (@)
b |[b [P |b

Cau2. Alabiénco : gieo con siic sic dugc mat chan.

1
(a) P(A) = >

—. 1
(b) P(A) =5

(©)P(A)=0

N I I (O

@P(A)=1

Tra loi

@ | (b) | () |(d)
b (b |S S

Cdu 3. Giao mot con stc sic 2 1an, A 1a bién ¢6 tong hai mat bang 8.

() n(Q) = 36 [

(b) n(A) =7 H
— 7
A)=—

© P(A) =~ [
— 29

d)P(A)="2

@ P(A) = [

Trd loi

(@ | (b) |(c) |(d)
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Hay chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau

Cau 4.

Cadu 5.

Cadu 6.

Cau 7.

Cadu 8.

C6 4 ban nam va 3 ban nit. X4c suat 1ay ra 2 ban 1 nam, Init la

12
(@1; (b)i’

21
O—;
()12

Tra loi. (b).
Gieo mot dong tién 3 1an. Xéc suat dé ba lan gieo déu sap 1a

(d) 0.

1 2
(3)5, (b)g,
4 2
(0)5, (d)9-

Trd loi. (a).

Gieo mot con stic sac 2 l1an. X4c suat dé hai mat cung s6 1a

1 1
(a)E 5 (b)g 5

1 1
(C)%, (d)g-

Trd loi. (d).
Gieo mot con stic sic 2 lan. A 1a bién c¢6 : Téng hai mat clia con siic
sac 1a 5; P(A) bang

1 1
(a)g, (b)g,

1 1
(C)E 5 (d)g-

Trd loi. (d).
Gieo mot con stic sic 2 lan. A 1a bién c¢6 : Téng hai mat clia con siic
sac 12 8. So phan tir ctia A 1a

1 2
(3)5, (b)g,

4 2
(0)5, (d)9~

Trd loi. (b).
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HCATECM’G 6
HUGNG DAN BAI TAP SGK
Bai 34.
Hudng dan. Sit dung quy tac Cong va quy tac nhan xdc suit.

a) Goi A, la bién c¢6 "DPong xu thit i sdp" (i = 1, 2, 3), ta ¢c6 P(A;) =%. Cac bién co

A, A, ,A; doc lap. Theo quy tac nhan xdc sudt, ta c6

| —

P(A1A,A3) =P(A) P(A,) P(A3) = g
b) Goi H 1a bién ¢6 "C6 it nhat mot dong xu sap". Bién ¢ d6i cua bién c6 H 1aH: "Ca ba
1

dong xu déu ngura". Tuong tu nhu cau a) ta ¢4 P(H) =§ . Vay
1 7
PH)=1- = =—.
(H) s "3

¢) Goi K 1a bién ¢ "C6 diing mot dong xu sép". Ta c6
K=AAA U7 " 7 UAAA;.
Theo quy tac cong xdc sut, ta c6
P(K) = P(A|A,A;) + P(A|A,A5) + P(AALA;).

Theo quy tac nhan xac sudt, ta tim duoc

- - — -1
P(AALA) = P(ADP(A, P(Ay) =
- _ 1. 3

Tuong tw P(A ALA; ) = P(A AyA; ) = Tird6 P(K) =—.

Bai 35.
Hudng dan. Sit dung quy tac Cong va quy tac nhan xdc sut.
a) Goi A; la bién ¢4 "Nguoi ban cung ban tring hong tam & lan ban thi /" (i =
1, 2, 3), tacé P(A;) = 0,2. Goi K 1a bién ¢6 "Trong ba l1an ban c¢6 duy nhat

mot 14n ngudi d6 ban tring hong tam", ta ¢6
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Theo quy tac cong xdc sut, ta c6
P(K) = P(AA,A;) +P(A|A,A;) + P(AALA;).
Theo quy tac nhan xac sudt, ta tim duoc
P(A,A,A;)=P(A|)P(A,)P(A;)=02.0,8.0,8 = 0,128.
Tuong tu P(A;A,A;) =P(A,A,A;)=0,128.
Vay P(K) = 3.0,128 = 0,384.
b) Goi H 1a bién c6 "Trong ba lan ban, ngudi dé ban tring hong tam it nhat mot
lan". Bién c6 doi cua bién c6 H 1a H "Ca ba lan ban, ngudi d6 déu ban
khong tring hong tam". Tacé H =A A, A, .
Theo quy tac nhan x4c sut, ta c6
P(A,A,A;)=08.08.08=0512.
Vay P(H)=1-P(H) =1-0,512=0,488.
Bai 36.
Hudng ddn. Stt dung quy tic Cong va quy tic nhan xac suat.
Goi A, labién c6 "Dong xu A sap", A, labién c6 "Dong xu A ngua", B,1a bién
c6 "Déng xu B sdp", B,1a bién c6 "Pong xu B ngua'.
Theo bai ra ta c6
P(A)) =P(A,) =0.5;
P(B,) =0,75; P(B,) = 0,25.
a) A,B,1a bién c6 "Ca hai dong xu A va B déu ngilta". Theo quy tic nhan xdc

sudt, ta co

P(A,B,) =0,5.0,25=0,125 =%.

b) Goi H, la bién c6 "Khi gieo hai dong xu lan dau thi ca hai dong xu déu

ngua", H, la bién c¢6 "Khi gieo hai dong xu lan thit hai thi ca hai dong xu déu
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ngtra". Khi d6 HH, la bién c6 "Khi gieo hai dong xu hai lan thi hai lan ca
hai déng xu déu ngura".
1
Tt cau a) ta c6 P(H,) = P(H,) =§.
Ap dung quy tic nhan xéc suat, ta c6
1

P(H,H,) = P(H)P(H,) = -

0| —

1
3
Bai 37.
Hudng dan. Sit dung quy tac Cong va quy tac nhan xdc sut.
Goi A; la bién c6 "Hoc sinh d6 tra 1061 khong ding cau thd " véi
i=1,.,10.Khi d6 AA,... A|yla bién c6 "Hoc sinh d6 tra 10i khong ding ca 10
cau".
Tur gia thi€t ta c6 P(4,) = 0,8.
Ap dung quy tic nhan xéc suat, ta c6

P(A,A,... Ajg) = P(A)PA,)... P(A) = (0.8)'° ~ 0,1074.

Luyén tap (tiét 14, 15)

I. MUC TIEU

1. Kién thurc

HS 6n lai :
Tiét nay c6 muc dich gitp cho hoc sinh cing ¢d, 6n tap cic kién thic va ki nang
trong céc bai §4 va §5. Tru6c hét gido vién 6n tap va kiém tra hoc sinh céc kién thitc
vé phép thir, khong gian miu, tap hop mo ta bién cd, dinh nghia c6 dién cua xdc suat,
dinh nghia thong ké clia xéc suat, cic quy tac tinh xac suat.

2. Ki nang

« Tinh thanh thao xac suét cia mot bién co.

« Van dung cdc tinh chat, quy tic tinh x4c suat dé tinh todn mot s6 bai todn.
3. Thai do
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+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.
+ Séng tao trong tu duy.
« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc t€ mot cach logic va hé thong.
Il. CHUAN Bl CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
Chuan bi céc cau hoi goi mé.
2. Chuan bi cia HS
« Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé t6 hop.
- Ontaplaibai4 vas
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Neéu su khdc nhau ctia bién ¢6 xung khic va bién c6 doi.
Cdu hoi 2
Bién c6 hop va bién ¢6 giao khéc nhau & nhiing diém nao?
Cdu hoi 3
Néu khai niém va tinh chit cta hai bién c6 doc lap.

B. BAI MOI

HCATECA’G 1
Bai 38
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1
Goi A la bién c¢6 "Thé rit tir hom tha 11

T /PA =PB =—,
nhét khong danh s6 12", B Ia bién ¢6 | - @) =PB) =—

"Thé it tir hom thit hai khong dénh s6
12". Tinh PA) va P(B).

Cdu hoi 2
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Hoat dong cia GV Hoat dong ciua HS
Goi H la bién c6 "Trong hai thé | Goi y tra 16i cau hoi 2
it tir hai ho 5 it nhat mot thé | — . . .
HH AL om €0 A MOt | f: vCa hai thé rdt tir hai hom déu
danh s6 12", xdc dinh H . khong dénh s6 12"
Cdu hoi 3 4 4
Goi y tra 1oi cau hoi 3
Tinh P(H). -
H = AB. Theo quy tic nhan xéc suat,
ta co
P(H) = P(AB) = P(A)P(B) _12t
144"
— 121 23
PH)=1-P(H)=1- — =——.
#) (H) 144 144
RCATECMG 2
Bai 39
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Nhic lai diéu kién vé hai bién ¢ | GV goi HS tra 1oi.
xung khéc.
Hai bién ¢6 A va B c6 xung khic | V1 P@AB)=0,2 # 0 nén hai bién c6 A
hay khong? va B khong xung khac.
Cdéu héi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3

Hai bién c6 A va B ¢6 doc lap
hay khong?

Ta ¢6 P(A)P(B) = 0,12. Vi P(AB) =
0,2 # 0,12 = P(A)P(B) nén hai bién
c0 A va B khong doc 1ap véi nhau.

HCATECMG 3
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Bai 40

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1
Goi n 1a s6 tran ma An choi. A 1a
bi€n c6 "An thang it nhat mot

tran trong loat choi n tran". Xac

dinh bién c6 d6i ctia A.
Cdu hoi 2
Tinh P(A).

Cdu hoi 3

An thing it nhat mdy tran?

Goi y tra 10i cau hoi 1
Bién c¢6 doi ciabiénc6Ala A : "An

thua ca n tran". Ta c6 P(A) =(0,6)".

Goi y tra 10i cau hoi 2

PA) = 1 - (0,6)". Ta can tim so
nguyén duong n nhd nhit thoa man
PA) =095 tic 1a 0,05 >(0,6)".
Goi y tra 1oi cau hoi 3

Ta ¢6 (0,6 =~ 0,078; (0,6)°~

0,047. Vay n nho nhat 1a 6. Thanh
thit An phai choi t6i thiéu 6 tran.

FCATECMNG 4
Bai 41
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Goi B la bién c6 "Tong s6 chim
trén mat xudt hién cua hai con
stc sic 1a 8". Hay mo ta B.

Tap hgp mo ta bién c¢6 B gdom 5 phan
tur

Qg = {(2; 6), (6; 2), (3; 5), (5, 3),
4 D}

Cdu hoi 2 Goi ¥ tra 10i cau hoi 2
Tinh P(B). 5
P(B) =—.
(B) 36
HCATECMNG 5
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Bai 41

Hoat dong cua GV Hoat dong caa HS

Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Goi A la bién c6 "Téng s6 | Ta c6 tap hop cdc két quéa thuan loi cho A
chdm trén mat xudt hién cla | 13 Q, = {(v,y, 2)|x +y+2=9, | <x <6,
ba con sic sic la 9". Hay

N *k
néu tap mo  A. 1<y<6,1<z<6vax,y,zeN }.

Cdu hoi 2 Goi ¥ tra 16i cau hoi 2
Tinh | Q, |. Pl =6+6+6+3+3+1=25
Cau héi 3 Goi § tra 10i cau héi 3
Tinh P(A).
= P(4) ==
216

§6. Bién ngau nhién rdi rac
(tiét 16, 17)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
HS nam dugc :
- Hiéu thé nao 12 mot bién ngau nhién roi rac.
- Hiéu va doc duoc noi dung bang phan bé x4c suit clia bién ngau nhién roi rac.
« Nim duoc cong thic tinh ki vong, phuong sai va do léch chuin clia bién ngiu nhién
roi rac.
- Hiéu duoc y nghia clia ki vong, phuong sai va do léch chuén.
2. Ki nang
« Biét cach lap bang phan bo xac sudt cia mot bién ngau nhién roi rac.
« Biét cach tinh cdc xédc suat lién quan tGi mot bién ngau nhién roi rac tir bang phan bo

x4c sudt cta no.
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- Biét cach tinh ki vong, phuong sai va do léch chudn cua bién ngiu nhién roi rac X tir

bang phan bo xac suat cua X.
3. Thai do
+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.

+ Sang tao trong tu duy.

« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc t&€ mot cach logic va hé thong.

Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV
+ Chuén bi cdc cau hoi goi mo.
«  Chudn bi phan mau, va mot s6 d6 ding khéc.
2. Chuan bi cia HS
« Can 6n lai mot s6 kién thitc da hoc vé t6 hop.
- Ontaplaibail,2,3va4
. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :
Tiét 1 : Tie dau dén hét muc 3.
Tiét 2 : Tiép theo dén va phdn badi tdp.
IV. TIEN TRINH DAY HOC
A.BAICU
Cdu hoi 1
Diéu kién dé hai bién c¢6 doc lap 1a gi?
Cdu hoi 2
Hai bién c6 xung khéc thi 1a hai bién c6 d6i. Dung hay sai?
Cdu hoi 3
Néu y nghia ctia bién ¢6 hop va bién c6 giao.

B. BAI MOI
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HCATECM’G 1
1. Khai niém bién ngau nhién roi rac
¢ GV néu vi du 1, sau d6 giGi thiéu bién ngau nhién rdi rac.

Gié tri X thudc tap nao?
Gi4 tri clia X ¢6 thé dodn trude dugc khong?

Bai litong X ditoc goi la mot bién ngdu nhién roi rac néu né nhan gid tri bang
s6 thudc mot tap hitu han nao dé va gid tri dy la ngau nhién, khong du dodn
truoc duoc.

Hay néu mot vi du vé bién ngau nhién roi rac.

HCATECMG 2
2. Phan bo xac suit cua bién ngau nhién roi rac
¢ GV gidi thiéu bang phan b6 xac suat cua bién ngau nhién rdi rac
— Ta thuong quan tam dén nhitng co s6 nao?
— Téng céc so p,.

GV gi6i thiéu bang:

X Xq X, X,

P P1 2] Pn

Bdng 1 duoc goi la bang phdn bo xdc sudt ciia bién ngau nhién roi rac X.

Nguoi ta ching minh ditoc rang trong bang 1, tong cdc so & dong thit hai bdng
pp+t..+ +p,=1.

¢ GV néu vi du 2, sau d6 dua ra cau hoi:
Bang 2 cho ta biét nhitng diéu gi?
Dé giam tai nan giao thong can diéu chinh nhiing gi?

¢ Thuc hién El trong 3.
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Muc dich. Panh gi4 xem hoc sinh di biét doc hiéu noi dung ctia bang phan b xdc sudt va

tinh cac xdc suat lién quan hay chua.

Hoat dong cia GV

Hoat dong ciua HS

Cdu hoi 1
Dé tinh x4c suat toi thit 7 xay
ra 2 vu tai nan giao thong, ta
can tinh gi?

Cdu hoi 2
Tinh P(X = 2).

Cdu hoi 3
Dé tinh x4c suat toi thit 7 xay
ra nhiéu hon 3 vu tai nan
giao thong, ta can tinh gi?

Cdu hoi 4

Goi y tra 10i cau hoi 1
Ta cén tinh P(X = 2).

Goi y tra 10i cau hoi 2

P(X=2)=0.3.
Goi y tra 10i cau hoi 3
P(X> 3).

Goi y tra 10i cau hoi 4

Dé lap bang phan bo xéc
suat, ta can tinh gi?

Cdu hoi 2

Tinh s6 trudng hop c6 thé.
Cdu hoi 3

Tinh P(X = 0).

Tinh P(X> 3). P(X>3)=P(X=4) + P(X=5)
=0,1+0,1=0,2.
e GV néu va huéng dan HS thuc hién vi du 3 va[H2].
Hoat dong cia GV Hoat dong cia HS
Cdu hdi 1 Goi ¥ tra 10i cau hoi 1

Dé lap bang phan b6 xdc suat cha X ta
phai tinh cac xac suat P(X=0),

P(X=1), P(X=2) va P(X= 3).

Goi y tra 10i cau hoi 2

S6 trudng hop c6 thé 1a Cj, = 120.

Goi y tra 10i cau hoi 3

Ta ¢6 P(X= 0) la x4c suat chon duoc ca
3 vién bi d6. S6 cach chon 3 vién bi do
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Hoat déng ciia GV Hoat dong ciia HS
Ia C} =20. vay Px=0)= 22 _ 1.
Cdu hoi 4 120 6

Tinh P(X = 1).

Céu héi 5
Tinh P(X = 2).

Céu héi 6
Tinh P(X = 3).

Goi y tra 10i cau hoi 4

GV phan tich Tinh P(X= 0) nghia la tinh
nhing gi, huéng dan HS di dén két qua
P(X=1) =ﬂ — l

120 2

Goi y tra 10i cau hoi 5

Ta ¢6 P(X = 2) la xéc suat dé chon duoc
2 vién bi xanh va 1 vien bi do. Ta c6 C3
= 6 cdch chon 2 vién bi xanh va Cj = 6

cach chon 1 vién bi do. Theo quy tic
nhan xac sudt, ta ¢6 6.6 = 36 cach chon
2 vién bi xanh va 1 vién bi dé. Do d6
PX=2) =2 -3
120 10

Goi y tra 10i cau hoi 6

P(X = 3) 1a xdc suat dé chon duoc ca 3
vién bi xanh. Ta ¢6 C; =4 cich chon 3

vién bi xanh.

Vay PX=3)= — = 1|

120 30
GV cho HS dién vao bang phan b0 :
X 0 1 2 3
P
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HCATECMG 3
3. Ki vong
¢ GV néu dinh nghia:

Cho X la bién ngdu nhién roi rac vdi tdp gid tri la { x|, X5, ..., X, }. Ki vong

cua X, ki hiéu la E(X), la mot s6 ducoc tinh theo cong thiic
n
E(X) = XiP + X3Py ++ 4 XDy =D X;P;,
i=1

odop; =" =x,),(i=1,2,.,n).
Sau d6 néu y nghia cta ki vong.
Ki vong ctia X ¢6 luon luon thude X hay khong?
¢ GV néu va cho HS thuc hién vi du 4.
HCATECAG 4
4. Phuong sai va do léch chuin
a) Phuong sai
¢ GV néu dinh nghia
Cho X la bién ngdu nhién roi rac vai tdp gid tri la {x;, X,..., X}

Phuong sai cuia X, ki hiéu la V(X), la mot sé dioc tinh theo cong thiic

2 . N

VX)=" —w’ o+ -p” et —w’p,
n
=) (x ~Wp;,
i=1
o0dop; =P =x,)(i=1,2,.,n)vap = EX).
GV néu y nghia ciia phuong.
Néu mo6i quan hé giita phuong sai va do léch chudn.
b) D¢ léch chudn
¢ GV néu dinh nghia:
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Cdn bdc hai ciia phicong sai, ki hiéu la o(X), dicge goi la dé léch chudn ciia X,

nghia la

o™ =V(X).

¢ GV néu vi du 5 va cho HS thuc hién
Cé6 thé chitng minh dioc rang
n
V=Y xip; - pt. ()
i=1
Trong thuc hanh, ta thiong dung cong thiic (1) dé tinh phiong sai.
¢ GV néu vi du 5 va cho HS thuc hién
HCATECMG 5
TOM TAT BAI HOC
1. Pai luong X duoc goi 1a mot bién ngau nhién roi rac néu né nhan gia tri bang so thudc
mot tap hitu han nao d6 va gia tri y 1a ngau nhién, khong du doén trude dugc.

2. Cho X la bién ngau nhién r0i rac véi tap gid tri 1a { x, x,, ..., x,, }. Ki vong cta X, ki

hiéu 1a E(X), 1a mot s6 dugc tinh theo cong thiic
n
E(X) = lel + X2p2 +--+ ann =Z lel 5
i=1

6dép, =M =x;),(=1,2,.,n).

3. Can bac hai clia phwong sai, ki hiéu 1a o(X), duoc goi 12 d¢ léch chudn cta X, nghia 12

o =4 V(X).

4. C6 thé chitng minh duoc rang

V=Y xip; - u’. 1)

i=1

Trong thuc hanh, ta thuong ding cong thic (1) dé tinh phuong sai.
ACATECAG 6
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MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM

Hay dién dung sai vao 6 trong sau

Cau 1.

Cadu 2.

Cadu 3.

Cho bang phan bo

X

P

0,1

0,1

0,3

0,3

0,1

0,1

(@) P (X =0)=P(X =4)
(b) P(X=3)=0,3
(©)P(X=5)=03
(d) P(X=4)=0,3

Tra loi

N N I

(a)

(b)

(c)

(d)

Cho bang phan bo

X

P

0,1

0,2

0,2

0,3

0,1

0,1

@) P (X=0)=P(X=4)
(b) P(X =3)=0,2
(©) P(X=5)=0,1
(d)P(X=4)=03

Tra loi

N Iy

(a)

(b)

(c)

(d)

Cho bang phan bo
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Cau 4.

Cadu 5.

0 1 2 3 4 5
P 0,2 0,2 0,2 0,3 0,1 0,2
(@)P (X =0)=P(X=4) [
(b) P(X=3)=0, [
() P(X=5)=0,1 [
(d) P(X=4)=0,1 []
Trd loi
(@ | (b) |(c) |(d)
S b S b
Hay chon khdng dinh diing trong cdc cdu sau
Cho bang phan bo
X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,2 0,2 0,3 0,1 0,1
Ki vong la
(a) 2,3; (b) 2.4,
(€) 2,5; (d) 2,6.
Trd loi. (b).
Cho bang phan bo
X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,1 0,2 0,3 0,1 0,2
Ki vong la
(a) 2,3; (b)2,4;
(€) 2,5; (d)2,3.
Trd 10i. (d).
Cho bang phan bo

Cadu 6.

194




X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,1 0,2 0,3 0,1 0,2

Phuong sai xap xi la

(a) 18,04; (b) 17,04,
(c) 16,04; (d) 19,04.
Trd loi. (a).

Cdu 7. Cho bang phan bo

X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,1 0,2 0,3 0,1 0,2

Do léch chudn x&p xi bang

(a) 4,25; (b) 5.25;
(c) 6,25; (d) 3.25.
Trd 1oi. (a).
HCATECAMG 7
HUGONG DAN BAI TAP

Bai 43
Huong dan. St dung truc ti€p dinh nghia vé bién ngau nhién rdi rac.
X1a mot bién ngau nhién rdi rac vi :
— Gi4 tri cha X 12 mot s6 thuoc tap {1, 2,..., 100} (vi s6 nhan khdu trong mdi
gia dinh & Viét Nam chic chan khong thé vuot qud 100).
— Gia tri cua X 1a ngau nhién (vi gid tri d6 phu thudc vao ban hoc sinh ma ta
chon mot ciach ngau nhién).
Bai 44
Huidong dan. St dung truc ti€p dinh nghia vé bang phan bo xdc suat
X 12 mot bién ngiu nhién roi rac. Tap hop céc gid tri cta X 1a {0, 1, 2, 3}. Dé lap
bang phan bé xdc sudt cua X, ta phai tinh cidc xdc suat PXX = 0),
P(X=1), P(X=2) va P(X= 3).

Khong gian mau gom 8 phan tu sau :
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{TTT, TTG, TGT, TGG, GTT, GTG, GGT, GGG},
trong d6 chang han GTG chi giéi tinh ctia ba ngudi con lan luot 1a G4i, Trai, G4i.
Nhu vay khong gian mau gém 8 két qua c6 dong kha nang.
Goi A, 1a bién c6 "Gia dinh d6 c6 k con trai” (k=0, 1, 2, 3).

PX=0)=P(A,) = é (vi chi c6 mot két qua thuan loi cho A, 1a GGG);

PX =1) = P(A)) = % (vi c6 3 két qua thuan lgi cho A,la TGG, GTG
va GGT);
PX = 2) = P(A,) = = (v1 ¢6 3 két qua thuan loi cho A,la GTT, TGT
va TTG);

PX=3)=P(A;)= g (vi chi c6 mot két qua thuan loi cho A; 1a TTT);

Vay bang phan bd xac suét cua X1a

X 0 1 2 3
1

, 1 3 3 1
8 8 8 8

Bai 45

Huidong dan. St dung truc ti€p dinh nghia vé bang phan bo xdc suat
a) Goi A 1a bién ¢6 "Phai tang béc si truc”. Tur di€u kién clia bai ra, ta ¢
PA) =P(X>2)=PX=3)+PX=4)+PX=5)=0,2+0,1 +0,05=0,35.
b)PX>0)=1-PX=0)=1-0,15=0,85.

Bai 46

Huidong dan. St dung truc ti€p dinh nghia vé bang phan bo xdc suat
P(X>2)=0,35.

Bai 47
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Huidng dan. St dung truc ti€p dinh nghia ki vong va phuong sai
EX =15 VX =075, o (X)~0,87.

Bai 48

Huéng ddn. St dung truc tiép dinh nghia ki vong va phuong sai do léch chuan.
EX) =2,05;, VIX) ~ 1,85; ¢ (X)~ 1,36.

Bai 49

Huéng ddn. St dung truc tiép dinh nghia ki vong va phuong sai do léch chuén.

EX) =185 VX)~2,83; o (X)~ 1,68.

Luyén tap
(tiét 18, 19)

I. MUC TIEU
1. Kién thurc
Gidp HS :
. On tap, cing c6 céc kién thirc va ki ning trong cic bai §6.
« Bang phan bg xdc suat, cong thic tinh E(X), V(X) va o(X).
« Nim duoc cong thic tinh ki vong, phuong sai va do léch chuin clia bién ngiu nhién
roi rac.
- Hiéu duoc y nghia clia ki vong, phuong sai va do léch chuén.
2. Ki nang
« Biét cach lap bang phan bo xac sudt cia mot bién ngau nhién roi rac.
« Biét cach tinh cdc xédc suat lién quan tGi mot bién ngau nhién roi rac tir bang phan bo
xéc sudt cua no.
- Biét cach tinh ki vong, phuong sai va do léch chudn cua bién ngiu nhién roi rac X tir
bang phan bo xac suat cua X..

3. Thai do
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+ Tu gidc, tich cuc trong hoc tap.

+ Séng tao trong tu duy.

« Tu duy cdc van dé cua toan hoc, thuc t€ mot cach logic va hé thong.

Il. CHUAN BI CUA GV VA HS
1. Chuan bi cia GV

+ Chuén bi cdc cau hoi goi mo.

«  Chudn bi phan mau, va mot sé6 d6 ding khéc.

2. Chuan bi cia HS

Can 6n lai mot so kién thitc da hoc vé t6 hop.

. PHAN PHOI THOI LUONG
Bai nay chia lam 2 tiét :

IV. TIEN TRINH DAY HOC

A.BAICU
Cdu hoi 1

Néu dinh nghia bién ngau nhién roi rac.
Cdu hoi 2

Néu dinh nghia phuong sai va do léch chuan?
B. BAI MOI

HCATLCAG 1
Bai 50
Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 1oi cau hoi 1

X nhan nhitng gié tri nao?
Cdu hoi 2
Tinh p,, p,, p; va p,.

X c6 thé nhan céc gid tri 0, 1, 2, 3.

Goi y tra 1oi cau hoi 2

3
e- G
Clo
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Hoat dong cia GV Hoat dong ciia HS
1~2
por—1y- S8 1.
Cp 2
21
pore= CiCh 3.
C, 10
3
PX=3)= £ =i.
. c, 30
Cdu hoi 3 10
Lap bang phan bg. Goi y tra 1oi cau hoi 3
GV cho HS tu lap bang.
Bai 51
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1

Tinh P(1 <X < 4).

P1<X < 4)=PX=1)+PX=2)+
P(X=3)+P(X=4)
=02+04+0,1+0,1=0,8.

Céu héi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Tinh P(X > 4). PX=4)=PX=4)+PX=5)=0,1+
0,1=0,2.
Cdu hoi 3 ‘ )
au ot Goi § tra 1i cau hoi 3
Tinh E(X).
E(X) = 2.2.
Bai 52
Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tinh P2 < X< 7). P2 <X<7)=0,14+0,18 + 0,25 + 0,15

=0,72.
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Hoat dong cia GV Hoat dong cua HS
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Tinh P(X> 5) P(X>5)=0,15+ 0,07 + 0,04 + 0,01 =
0,27.
Cdu héi 3 Goi y tra 1oi cau hoi 3
Tinh E(X). EX) =2,2.
Bai 53
Hoat dong cua GV Hoat dong caa HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tinh E(X). EX) = 1,875.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Tinh V(X). V(X) ~ 0,6009.
Cdu hoi 3 Goi § tra 10i cau hoi 3
Tinh o (X). s (X) ~ 0,780.
Bai 54
Hoat dong cia GV Hoat dong clia HS
Cdu hoi 1 Goi y tra 10i cau hoi 1
Tinh E(X). E(X) = 18,375.
Cdu hoi 2 Goi y tra 10i cau hoi 2
Tinh V(X). V(X) ~ 5,484
Cdu hoi 3 Goi y tra 10i cau héi 3
Tinh o (X). o (X)~2,342.
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On tap chuwong II
(tiét 20, 21)

I. MUC TIEU
1. Kién thic

Quy tic cong va quy tic nhan : Nam viing khai niém quy tac cong va quy tac nhan.
Hoén vi : Nam vitng khdi niém hoan vi va tinh dugc s6 cac hodn vi.

Chinh hop: Nam viing khdi niém chinh hop va tinh dugc s6 cdc chinh hgp chap k cua
n phan ti. Phan biét duoc hai chinh hop khac nhau.

T6 hop: Nam ving kh4i niém t6 hop va tinh duoc s6 cdc té hop chap k cia n phan tr.
Phan biét dugc hai t6 hop khdc nhau, t6 hop va chinh hop.

Nhi thitc Niu — ton: Nam dugc cong thiic khai trién.

Xdc suat : Nam chac cdc khai niém vé bién c6, bién ¢6 chéic chan, bién co khong thé,
bién c6 hop, bién ¢6 xung khac, bién c6 giao, bién co doi. Hai bién co doc lap va quy
tdc nhan xac sudt.

. Ki nang

Tinh dugc s6 céc : hodn vi, t6 hop, chinh hgp. Phan biét dugc t6 hop va chinh hop.
Khai trién duoc nhi thitc Niu — ton..

Tinh dugc xac xuét cua cac bién co.

3. Thai do

Tu giéc, tich cuc trong hoc tap.

Biét phan biét rd cdc khai niém co ban va van dung trong tiing trudng hop cu thé.

Tu duy cdc van dé cua todn hoc mot cach logic va hé thong. C6 dau 6c tu duy tong
hop.

. CHUAN BI CUA GV VA HS
. Chuan bi cta GV

Chuan bi céc cau hoi goi mé.
Chuén bi mot bai kiém tra.

Chuén bi phan mau, va mot dung dé dungkhéc.
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2. Chuan bi cia HS
« Can o6n lai mot so kién thic da hoc chuong I
. Lam bai kiém tra 1 tiét.

. PHAN PHOI THOI LUONG

Bai nay chia lam 2 tiét :

Tiét 1 : On tdp

Tiét 2 : Kiém tra
IV. TIEN TRINH DAY HOC

FCATECMG 1
ON TAP

GV dua ra cac cau hoi sau day.
Cdu hoi 1

Neéu quy tic cong.
Cdu hoi 2

Neéu quy tac nhan.
Cdu hoi 3

Neéu khai niém hodn vi cta n phan ti. Cong thiic tinh s6 cac hoan vi.
Cdu hoi 4

Néu khai niém chinh hgp chap k cua n phan tir. Cong thic tinh s6 cdc

chinh hop chap k ctia n phan tu.
Cdu hoi 5

Neéu khéi niém t6 hop chap k cia n phan t. Cong thic tinh s6 céc t6 hop

chap k cua n phan tu.
Cdu hoi 6

Bién cd 1a gi? Néu khai niém khong gian mau.
Cdu hoi 7

Hai bién c6 xung khéc 1a gi? Cho vi du vé hai bién c6 xung khéc.
Cdu hoi 8

Hai bién c6 doi 1a gi? Cho vi du vé hai bién c6 doi.
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Cdu hoi 9

Hai bién c6 doc lap 1a gi? Cho vi du vé hai bién c¢6 doc lap.

Cdu hoi 10
Bién c6 hgp 1a gi? Cho vi du vé hgp hai bién c6.
Cdu hoi 11
Bién cd giao la gi? Cho vi du vé giao hai bién c6.
Cdu hoi 12
Xéc suat cta bién co la gi?
Cdu hoi 13
Néu cong thic xac sudt cua bién c6 doi, bién c6 hop, bién co giao.
RCATECMG 2
HUGNG DAN BAI TAP SGK
Bai 55

Hudng dan. St dung truc ti€p quy tic cong va quy tic nhan.
Dé lap mot s6 chdn c6 ba chit s6 abe tir cdc chit s6 da cho ta ¢6 thé chon chit s6
a trong tap {1, 2, 3,4, 5, 6}, chit s6 b trong tap {0, 1, 2,3,4,5,6 } vachits6 ¢
trong tap {0, 2, 4, 6}. Nhu vay chit s6 a cé 6 cach chon, chit s6 b ¢c6 7 cach chon
va chit s6 ¢ ¢6 4 cdch chon. Theo quy tic nhan, ta ¢6 6.7.4 = 168 cdch lap mot
s0 chan ¢6 ba chit s6 tir cac chitrs6 0, 1, 2, 3,4, 5, 6.

Bai 56

Hudng dan. St dung truc ti€p quy tic cong va quy tic nhan.
Pé lap s6 chdn c6 ba chit s abc, dau tien ta lay chit s6 ¢ trong tap
{2; 4}. C6 hai cach chon chit s0 c. Sau d6 ta chon chit s6 b trong tap {1, 2, 3, 4,
SN\ {c}. C6 4 cach chon chit s6 b. Cudi cung, ta chon chit so a trong tap {1, 2, 3,
4,5\ {c, b}. C6 3 cach chon chit s6 a. Vay theo quy tic nhan, ta c6 2.4.3 = 24 s6
chan thoa man diéu kién dau bai.

Bai 57

Hudng dan. St dung truc ti€p quy tic cong va quy tic nhan.
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a) Mobi cong tic c6 hai trang thdi dong va md. Mang dién ¢6 9 cong tac. Theo
quy téc nhan, mang dién c6 2° =512 cdch déng - m& 9 cong tic trén.

b) Khoi U c6 2* = 16 cdch déng — m& 4 cong tac trong dé chi ¢c6 mot cach
khong thong mach. Do d6 ¢6 15 cdch déng — md 4 cong tac dé thong mach
ctia khoi U. Tuong tu ¢6 3 ciach déng — m& 2 cong tic dé thong mach ciia
kh6i V va 7 ciach déng — mé 3 cong tac dé thong mach ctia khoi S. Mang dién
thong mach tir A dén B khi va chi khi ca ba khéi U, V va S déu thong mach.
Theo quy tdc nhan, mang dién c6 ca thay 15.3.7 = 315 cich déng — m& 9
cong tic dé thong mach.

Bai 58
Huéng ddn. St dung truc tiép té hop.
Cs = 126.
Bai 59
Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hop.
a) Cy5= 12 650.
b) A3s= 13 800.
Bai 60
Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hop.
S6 hang thit chin trong khai trién ctia (3x + 2y)'” 1ACS, (3x)%(2y)” . Vay he s6
cia x*y” 1aC3,3%2°.
Bai 61
Hudng ddn. St dung truc tiép t6 hop va chinh hop dinh nghia xac suat.
a) Cac s6 chia hét cho 3 c6 dang 3k (k € N). Ta phai c6 3k < 999 nén k < 333.
Vay c¢6 334 so6 chia hét cho 3 bé hon 1000. Suy ra
334

P=——=0,334.
1000
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b) Céc s chia hét cho 5 ¢6 dang 5k (k € N). Ta phai c¢6 5k < 1000 nén & < 200.

Vay ¢6 200 s6 chia hét cho 5 bé hon 1000. Suy ra

P= % =0,2.
Bai 62
Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hgp dinh nghia xac suat.
1
C_gz .
Bai 63

Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hgp dinh nghia xac suat.
S6 két qua c6 thé 1ac§2. Goi A 1a bién ¢6 "Trong nam quan bai c¢é it nhat mot
quan 4t". Bién c6 d6i ciia A 1a A : "Trong nam quan bai khong c¢6 quan 4t". S6
két qua thuan lgi cho A 1a Cig (d6 1a s6 cach chon 5 quan bai trong 48 quan
bai khong phai 1a quan at).
5
C—gg ~ 0,341.
Cs

Vay PA)=1-P(A)=1-
Bai 64
Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hop dinh nghia xac suat.
Khong gian mau Q = {(x; y)| 1<x<5,1<y<5vax,ye N*}, trong dé x va y
theo thit tu 12 6 ghi trén thé rdt & hom thit nhat va hom thd hai. Ta c6 | Q| =
5.5=25.
Goi A 12 bién ¢6 "Tong s6 ghi trén hai tim thé duoc rit ra it nhat 13 3"

Khi d6 A 12 bién c6 "Téng s6 ghi trén hai tdm thé dwoc rit ra nhiéu nhat 1a 2"

Ta cé Q- ={(1; D} nén |QX| =1.

Vi P(A)—l—P(K)—l—Qﬂ—‘—l - 0,9
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Bai 65

Huéng ddn. Stt dung truc tiép t6 hop va chinh hgp dinh nghia x4c suat.

Bai 66

Khong gian mau Q = {(x,y,z)|1£x£5, 1 <y<5 1<z<5 va
x,y,z€N *}, trong do x, y va z theo thi tu 1a s6 ghi trén thé rit & hom thi nhat,
th hai va tha ba. Ta c6 | Q| =5.5.5 = 125.

a) Goi A 12 bién c6 dang xét. Khi d6 A 1a bién c6 "Téng s6 ghi trén ba tim thé
dugc chon nhiéu nhét 1a 3". Khi d6 Qr = {(1, 1, 1)} nén |QX| =1.

_ 1
VayP(A)=1-P(A)=1- . =0,992.
1y P(A) (A) 125

b) Goi B 1a bién c6 dang xét. Khi d6
Qp={(,y,)|x+y+z=61<x<51<y<51<z<5

N *k
vax,y,ze N }.

Tacd 6=1+2+3=14+1+4=2+2+2.

Tap {1, 2, 3} cho ta 6 phan tlr ciia Qp, tap {1, 1, 4} cho ta 3 phan ti cua Q,
tap {2, 2, 3} chi cho ta duy nhat 1 phan ti cla Q.

Vay | Q] =6+3+1=10.

Dodé P(B)= 10 =0,08.
125

Hudng dan. St dung truc tié€p bi€n ngau nhién roi rac.

Bai 67

a)PX<4)=1-PX=5)=1-0,1=0,9.
b)PX2>2)=1-PX=0)-PX=1)=0,9.

Hudng dan. St dung truc tié€p bi€n ngau nhién roi rac.
Khong gian miu Q= {(x; y) |x € {1,2,3},y € {4,5,6, 8} }.

Khi dé

Ql=3.4=12.

Dé thay X nhan cac gia tri thuoc tap {5,6,7,8,9, 10, 11}.
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Ta tinh P(X = 5). Goi A 12 bién c6 "X = 5" (titc 12 bién c6 "Tong s6 ghi trén hai tim
thé bang 5". Ta ¢6

1
Q,={(1;4}.  VayP(X= 5)=E'
Hoan toan twong tu, ta tinh duoc
P(X=6)= % =é (vi bién ¢6 "X = 6" ¢6 hai két qua thuan lgi 1a (15 5) va (2; 4));

PX=17)= % —%(Vi bién c6 "X = 7" c6 ba két qua thuan loi la (1; 6), (2; 5) va (3;

4));

PX=238)= % = é (vibién c¢6 "X=8" c6 hai két qua thuan 1gi 1a (3; 5) va (2; 6));

PX =9) = % = é (vi bién ¢6 "X = 9" c6 hai két qua thuan lgi 1a (3; 6) va
(15 8));

P(X=10) = % (vi bién c6 "X = 10" chi c6 mot két qua thuan loi 1a (2; 8));

PX=11)= % (vi bién c6 "X = 11" chi c6 mot két qua thuan loi 1a (3; 8)).

Ta suy ra bang phan b6 xac sudt cua X nhu sau :

X 5 6 7 8 9 10 11
p| L1 L] L
12 6 4 6 6 12 12
b) E(X) =7,75.
Bai 68
Hudng dan. St dung truc tié€p bi€n ngau nhién roi rac.
S~ < , 21N 3 N . Ci 4
a) So truong hop ¢6 thé 1a C; =35. Tur d6 P(X=0) = 35 = E;
21 12
PX=1)= GG E; PX=2)= GG 12
35 35 35 35
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Bai 69.

Bai 70.

Bai71.

208

G_1
35 35

Bang phan b6 xéc suat ciia X nhu sau :

P(X=3)=

X 0 1 2 3
p 4 18 12 1
35 35 35 35
9
b)EX) = e 1,29; V(X) ~ 0,49.
BCATECMG 3

DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM
Chon (C).
Mot tap con c6 ba phan tu cua tap {1, 2,..., 9} tuong tng véi mot s6 ¢6 ba chit
s0 don diéu tang tir trai sang phal (vi chit s6 dau tién bén trai khac 0) Mot tap
con c6 ba phan tu cua tap {0, 1, 2,..., 9} twong tng v6i mot s6 ¢6 ba chit s6 don
diéu giam.
Vay ¢6 C3 + Cj, =204 s6 can tim.

Chon (A).

C6 3 cdch chon mot k§ su 1am t6 trudng,10 cdch chon mot cong nhan lam té
pho va Cg=126 cach chon 5 cong nhan trong 9 cong nhan Iam t6 vién. Theo
quy tic nhan c¢6 3.10.126=3780 céch chon.

Chon (B).

S6 cac s6 ¢6 5 chit s6 doi mot khiac nhau ma chit s6 hang don vi la chit s6 chan
(ttc 12 chit s6 0,2,4,6) (chit s6 diu tién (ké tir bén trai)khong nhat thiét khic 0)
12 4.6.5.4.3=1440.

Cac s6 ¢6 5 chit s6 d6i mot khac nhau ma chit s6 hang don vi 1a chit s6 chan (tic
1a chit s6 0,2,4,6) trong dé chit s6 diu tién (ké tir bén trai) 1 chit s6 0 c¢6 dang

Oabcd . Chit s6 d ¢6 3 kha nang chon tir tap {2;4;6}. Chit s6 ¢ ¢6 5 kha nang



chon tr tap {1,2,3,4,5,6}\ {d}. Cht s6 b c6 4 kha nang chon tur tap
{1,2,3,4,5,6\ {c,;d}. Chit s0 a c6 3 kha nang chon tix tap {1,2,3,4,5,6\ {b,c;d}.

Theo quy tic nhan c¢6 3.5.4.3=180 s6 chidn dang Oabcd . Vay s6 s6 chin can tim
1a 1440-180=1260

Bai72. Chon (B)

He s6 cia x” 12 124: Cy =3003
k=9
Bai73. Chon (B).
P(X=0)=(0,3)(0,2)=0,06;
P(X=1)=(0,7)(0,2)(0,3)(0,8)=0,38; P(X=2)=(0,7)(0,8)=0,56.
Vay E(X)=1(0,38)+2(0,56)=1,5
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MOT SO PE KIEM TRA THAM KHAO
Pk 1
Phan 1. Trdc nghiém khdch quan (4 diém).
Cdu 1. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
Cho tap hop c6 n phan tix
(a) Méi cach sip xé&p n phan tir d6 1a mot hoan vi.
(b) Mbi céch sap xép n —1 phan tir ctia n phan tir d6 1a mot

hoén vi.

(c) Méi cach sip xép k cuia n phan tir d6 1a mot hodn vi.

N I ]

(d) Méi cdch sap xép k clia n phan tir d6 12 mot té hop
Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

Cho tap hop gém n phan ttr.

(a) S6 cac hoan vi cia n phan tit lan

(b) S6 cac hoan vi cta n phan tu la n!

(c) S6 cic hodn vi cia n phan tir 1a n*

N I Iy B

(d) S6 cac hoan vi ctia n phan tu 1a 2n.

Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
Trong mot 16p hoc. Xét bién ¢6 A : Chon mdt ban hoc sinh nam; bién c6 B:
chon mot ban hoc sinh nit. Khi d6 A va B 1a hai bién ¢6 :

(a) Doc lap; (b) Xung khic;
(c) boi; (d) Cé giao khac rong.

Cdu 4. Hay chon cau tra 16i ding trong cac cau sau:

Gieo mot con sic sic hai lan. S6 cac phan tir ciia khong gian mau 1a :
(a) 6; (b) 6%
©)142+3+4+5+6; (d) 2.6.
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Phdn 2. Tu ludn (6 diém)

Cau 1.  Gieo hai con siic sac can doi.
a) Tinh x4c suat dé tong hai mat xut hién bing 8.
b) Tinh x4c sudt dé tich hai mat xuat hién 1a s6 18.
¢) Tinh x4c suat dé tich hai mat xuat hién la s6 chén.

S

PE 2
Phan 1. Trdc nghiém khdch quan (4 diém).
Cdu 1. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.
Cho tap hop c6 n phan tir.
(@) S6 cdc hodn vi ctia n phan tir 16n hon s6 céc t6 hop chap k
cta n.
(b) S6 cac hoan vi cta n phan tir 16n hon s6 cac chinh hop
chap k cua n.
(¢c) S6 cac chinh hop chap k ctia n phan tir 16n hon s6 cac
t6 hop chap k cua n.

(d) So cdc t6 hop chap k ctia n phan tir 16n hon s6 céc chinh

O I ) N B

hop chap k cua n.
Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

Cho tap hop gém n phan ttr.
(a) S6 cac chinh hop chap k cua n phan t la Aﬁ

(b) S6 cac chinh hop chap k cia n phan tir 1a Cfl

(c) S6 cdc chinh hop chap k ciia n phén tir AAX n

N N I B

(d) S6 cdc chinh hop chap k clia n phan tir 1a 2. A

Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
Trong mot 16p hoc. Xét bién ¢4 A : Chon mot ban hoc sinh gioi van; bién co B:
chon mot ban hoc sinh gioi toan. Biét n(A) + n(B) = n(AuUB). Khi d6 A va Bla
hai bién ¢6 :
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(a) Doc lap; (b) Xung khic;
(c) Dai; (d) C6 giao bang rong.
Cdu 4. Hay chon cau tra 1oi ding trong cac cau sau:
Gieo mot con dong xu hai 1an. S6 cdc phan tir ciia khong gian mau 1a :
(@4 (b) 2%
©)1+2; (d) 2.
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Mot 16p hoc ¢6 25 hoc sinh, trong d6 ¢6 15 em hoc kha mon toan, 16 em hoc
kha mo6n ngoai ngi.
a) Tinh x4c sut dé chon duoc hai em hoc kh4 c4 hai mon;

b) Tinh xdc suét dé chon duoc 3 em hoc khd mon toan nhung khong kha mon
van.

HUONG DAN

PE 1
Phdn 1. Trdc nghiém khdch quan (méi cdu I diém)
Cdu 1.

(@] () | (©) | ()
b |S S b

Cadu 2.

@] () |(©) | ()

Cdu 3. (b) Cdu 4. (b).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
a) Ta ¢6 n(Q) = 36. Cic bién c6 thuan loi cho A la {(2, 6), (6, 2),

(3, 5), (5,3), (4, 4)}. Ta cthdy n(A) = 5. Vay P(A) =%.
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. - 2 . , z - . 2 1 1 2 . N 9 N
b) X4ac suat d&€ moi con sic sac xuat hién mat le laE . Vay dé hai mat déu l¢ thi
11
2°2
¢) Xdc suat dé tich hai mat 1a mot s6 chin va tich hai mat 12 mot s6 14 13 hai

bién co doi. Vaykétqualal—Z:%.

xdc suat la = 2 (do hai bién c6 moi mat xuat hién mat le 1a doc 1ap).

£3) )

Phan 1. Trdc nghiém khdch quan (méi cdu 1 diém)

Cau 1.

Cadu 2.

Cdu 3. (a)

@) | () | (©) | ()
b|b |b |S

(@] () | (©) | ()

Cdu 4. (b).

Phdn 2. Tu ludn (6 diém)

Goi A 1a bién ¢6 : Ban d6 hoc kha mon toan.
Goi B 1a bién ¢6 : Ban d6 hoc kha mo6n van.
a) Tacé n(A nB) =n(A) +n(B) - n(AUB)=15+16-25=7.

&
Vay P(ANB) =—-.
2y P( ) >

b) Ta c6 s60 hoc sinh kha todn nhung khong khd van Ia
n(A) - n(AnB)=15-7=38.

G
Vay xac suat can tim la : 2—;5.
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MOT SO CAU HOI TRAC NGHIEM
ON TAP HOC KY 1

I. CAU HOI PUNG SAI

Hady khoanh tron y ma em cho la hop ly.

Cau 1.

Cadu 2.

Cadu 3.

Cau 4.

Cadu 5.

Cadu 6.

Cau 7.

Cadu 8.

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

214

Tap xac dinh cua ham s6 y = sinx la R.

(a) bung; (b) Sai.

Tap gia tri ciia ham s6 y = cosx la doan [1; 1].

(a) bung; (b) Sai.

Chu ki cia ham s0 y = tanx. cotx 1a 7.

(a) Ding; (b) Sai.

Chu ki cia ham s6 y = tanx.cotx la bat ki.

(a) Ding; (b) Sai.

Ham s0 y = sinx vira 1a ham s6 chan vira 1a ham so 1€.
(a) Ding; (b) Sai.

Ham s0 y = cosx vira 1a ham s6 chan vira 1a ham s6 1€.
(a) Ding; (b) Sai.

Ham s0 y = tanx vira 1a ham s6 chan vira 1a ham so 1é.
(a) Ding; (b) Sai.

Ham s0 y = cotx vira 1a ham s6 chan vita 1a ham so 1€.
(a) Ding; (b) Sai.

Trong doan [0; ] phuong trinh sinx = sina, c6 2 nghiém.
(a) bung; (b) Sai.
Trong doan [0; ©] phuong trinh cosx = cosa ¢6 2 nghiém.
(a) bung; (b) Sai.
Trong doan [0; ©] phuong trinh tanx = tana ¢4 2 nghiém.
(a) bung; (b) Sai.



Cau 12.

Cadu 13.

Cadu 14.

Cadu 15.

Cdu 16.

Cau 17.

Cdu 18.

Cadu 19.

Cadu 20.

Cadu 21.

Cadu 22,

Cdu 23.

Cadu 24.

Trong doan [0; ©] phuong trinh cotx = cota c6 2 nghiém.

(a) Dung; (b) Sai.

Hai bién c6 déi 1 hai bién c6 xung khéc.

(a) Ding; (b) Sai.

Hai bién c¢6 xung khac 1a hai bién c6 doi.

(a) Ding; (b) Sai.

Néu A va B 1a hai bié€n ¢6 doc 1ap thi P(A nB) = P(A).P(B).

(a) Ding; (b) Sai.

Néu A va B 1a hai bién ¢6 doc lap thi P(A) + P(B) = 1.

(a) Ding; (b) Sai.

Néu A va B 1a hai bién ¢6 xung khic thi P(A UB) = P(A) +P(B).

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) =0,3; P(B) = 0,5; P(AB) = 0,2 khi d6 hai bién c¢6 A va B doc lap.

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) =0,4; P(B) = 0,5; P(AB) = 0,2 khi d6 hai bi€n c6 A va B
doc lap.

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) =0,3; P(B) = 0,7, P(AUB) = 1. Khi d6 hai bi€n c¢c6 A va B
xung khéc.

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) =0,3; P(B) = 0,6, P(AUB) = 1. Khi d6 hai bién c6 A va B
xung khéc.

(a) bung; (b) Sai

Cho P(A) =0,3; P(B) = 0,7. Khi d6 hai bi€n c6 A va B doi.

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) = 0,4; P(B) = 0,7. Khi d6 hai bién c6 A va B doi.

(a) Ding; (b) Sai.

Cho P(A) =0,3; P(B) = 0,5. Khi d6 hai bién c6 A va B dai.

(a) Ding; (b) Sai.
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IL PIEN PUNG, SAI VAO O THICH HQP
Hay dién diing, sai vao cdc 6 trong sau day ma em cho la hop li nhdt.

Cdu 25. Ham s0y = sinx:
(a) Dong bién trén khoang (0; ). D
(b) Nghich bién trén khoang (0; 7). []
(c) Dbong bién trén khoang (0; g ). D
(d) Nghich bién trén khoang (0; % ). D

Tra loi.

Cdu 26. Ham sO y = cosx:
(a) Dong bién trén khoang (0; ).

(b) Nghich bién trén khoang (0; ).

(c) Déng bién trén khoang (0 g ).

1 O OO0

(d) Nghich bién trén khoang (0; g ).

Tra loi.

Cdu 27. Ham s0 y = tanx:

(a) Dong bién trén khoang (0; ).

1

(b) Nghich bién trén khoang (0; ).

(c) Dbong bién trén khoang (0; g ). D
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(d) Nghich bién trén khoang (0; % ). D

Tra loi.

a b C d
S a b

Cdu 28. Chon 5 trong 8 em hoc sinh nam dé di dd béng. S6 céc cach chon la
(a) SO céc hodn vi ctia 5. []

5

(b) Ag

©C3

Ny

(d) Ca ba cau trén déu sal.

Trda loi.

S S b

Cdu29. Chon 4 trong 8 em hoc sinh nam dé di d4 béng vao 4 vi tri khic nhau.
S6 cac cach chon 1a

1

(a) S6 cdc hodn vi cua 4.
4
(b) Ag

(©) Cg

I O

(d) Ca ba cau trén déu sal.

Trda loi.

on
o
o

S b S

Cdu 30. Chon 4 trong 4 em hoc sinh nam dé di d4 béng vao 4 vi tri khic nhau.
S6 cac cach chon la

(a) S6 cdc hodn vi ctia 4. []
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(b) Ag
(©Cg

(d) Ca ba cau trén déu sal.

Trda loi.

a b C

b S S

III. CAU HOI PA LUA CHON

Chon cdu trd loi ding trong cdc bai tdp sau:

Cdu 31.

Cdu 32.

Cdu 33.

Cdu 34.

Cadu 35.
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(a)cos1 >cos2; (b) cosl<cos2;
(c)cosl<cos2; (d)cos1=cos2.
Trd loi. (a).

Gia tri 16n nhat cia ham s6 y =2sinx + 1 la:
(a) 3; (b) 2;

© 1 (@ 0.

Trd loi. (a).

Gia tri 16n nhat cia ham s6 y = — 2cosx + 1 la:
(a) 3; (b) 2;

-1 (d) 0.

Trd loi. (a).

Gia tri nho nhit ciaham s6y =— 2cosx + 1 1a:

(@) -3; (b) 2;
-1 (d) 3.

Trd loi. (a).

Gia tri nho nhit ciaham s6y = — 2cosx + 1 1a:

(@) 3; (b) -2;
© -1 (d) -3.
Trd loi. (d).

I Oy I



Cdu 36.

Cadu 37.

Cdu 38.

Cdu 39.

Cadu 40.

Cau 41.

Cadu 42,

S6 nghiém cua phuong trinh 2sinx = NG) trong khoang (0; 27) la
(@) 0; ()1

©2; 3

Trd loi. (c).

S6 nghiém cua phuong trinh 2cosx = NG trong khoang (0; 27) la
(@) 0; ()1

(©2; @3

Trd loi. (c).

S6 nghiém cua phuong trinh 3tanx = NG trong khoang (0; 27) la
(@) 0; () 1

(©2; @3

Trd loi. (c).

S6 nghiém cua phuong trinh 3cotx = V2 trong khoang (0; 27) 1a
(@) 0; () L

(c)2; () 3.

Trd loi. (c).

S6 cdc hoan vi ctia 5 1a

(@35; (b) 5%

(c) 120; (d) 240.

Trd loi. (c).

S6 t6 hop chap 2 ctia 5 1a

(@35; (b) 5%

(©) 10; (d) 20.

Trd loi. (c).

S6 céc chinh h hgp chap 2 ctia 5 1a

(@35; (b) 5%

(©) 10; (d) 60.

Tra loi. (d).
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MOT SO PE KIEM TRA HOC Ki I
THAM KHAO
Pk 1

Phan 1. Trdac nghiém khdch quan (4 diém).
Cdu 1. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

(a) Phvong trinh sinx = m ¢6 nghiém khi m < 1

(b) Phuong trinh sinx = m ¢6 nghiém khim > - 1

(c) Phuong trinh sinx = m c6 nghi¢ém khi -1 <m <1

(d) Phuong trinh sinx = m ¢6 nghiém véi moi m.
Cdu 2. Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

(a) Ham s6 y = sin2x c6 gia tri I6n nhat 1a 1.

(b) Ham s6 y = sin3x ¢6 gid tri nho nhat 1a -1

(c) Ham s6 y = tan2x luon dong bién.

N I o B N I O O O

(d) Ham s6 y = cot3x luon dong bién.
Cdu 3. Hay chon cau tra 161 ding trong cac cau sau:
Cho 5 diém trong mat phang. S6 c4c doan thang c6 dugc tir 5 diém d6 1a :
(a) 10; (b) 5;
(c) 15; (d) 20.
Cdu4. Cho hinh binh hanh ABCD va mot diém E ¢ (ABCD) khi dé giao
diém ctia hai mat phiang (ABCD) va (EAC) 1a
(@) A; (d) G
(c) AC; (d) CE.
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu 1.  Giai cac phuong trinh sau day

a) sin2x + tan2x = 0; b) cos2x +cos3x = 2.
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Cadu 2.

Cadu 3.

Gieo hai con sic sic can dé6i. Tinh x4c suat dé téng hai mat clia hai

con stic sac 12 mot s6 chan.

Cho hinh chép S.ABCD, day ABCD la hinh binh hanh.

a) Hay x4c dinh giao tuyén d ctia hai mat phang (SAB) va (SCD).

b) Goi M la mot diém trén SA. Mat phang (BCM) mcat SD tai N. Chitng minh
BM, CN va d dong quy.

S

pPL 2

Phan 1. Trdac nghiém khdch quan (4 diém).

Cau 1.

Cadu 2.

Cadu 3.

Cau 4.

Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

(a) Phuong trinh cosx = m c6 nghiém khi m <1

(b) Phuong trinh cosx = m ¢6 nghiém khim > — 1
(c) Phuong trinh cosx = m c6 nghiém khi -1 <m <1
(d) Phuong trinh cosx = m ¢6 nghiém v6i moi m.
Hay dién ding, sai vao 0 trong sau day.

(a) Ham s6 y = sin2x + 1 ¢6 gia tri 16n nhat 1a 2.

(b) Ham s0 y = sin3x ¢6 gid tri nho nhat 1a -1

(c) Ham s6 y = tan2x + 1 luén dong bién.

N [y A N N Oy

(d) Ham s6 y = cot3x — 1 luon dong bién.
Hay chon céu tra 16i ding trong cic cau sau:
Cho :/(1;1) v A(0; 2). Anh ctia A qua phép tinh tién theo vecto v ¢ toa do la:
(@) (1; 1); (b) (1; 2);

(o) (15 3); (d) (0; 2).

Mot 16p hoc ¢6 20 ban nam va 15 ban nit.

S6 cdch 1ay ra 4 ban nam va 4 ban nit di thi d4u thé thao Ia :

() Css (b)Cls;

(©) Cfs +Cop; (d)Cs.

Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
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Cdu 1.  Giai cac phuong trinh sau day
a) cos2x + cot2x = 0; b) sin2x +cos3x = 2.

Cdu2. Gieo hai con siic sic can doi. Tinh x4c sudt dé téng hai mat clia hai
con suc sac 1a mo so 1€.

Cdu3. Cho ti dien ABCD. Ching minh ring dudng néi trung diém cédc canh
doi dién dong quy.

HUONG DAN

pi 1

Phdn 1. Trdc nghiém khdch quan (méi cdu I diém)

Cdu 1.
@] ®) |() | @)
S |S |b |[S
Cdu 2.
@] ®) () | @)
b|b |b |b
Cdu3. (a). Cdu 4. (d).

Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu l. a)Phuong trinh trd thanh

sin2x [cos2x = -1 Kt
=0 | . S x=—.
COS2X |sin2x =0 2

sin2x +

b) Phuong trinh tré thanh

Do cos2x < 1, cos3x < 1 nén phuong trinh da cho tré thanh:

1

|fx
= '

[cos2x =1
<Lc053x:—1 {x:

Il
a 4

w

Cdu2. Ta c6 n(Q) = 36. Dé téng hai mat 12 s6 clé thi mot mat chin va mot
mat 1é.
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1
Dapso:P=—.
P 2

Cau 3. (GV ty v€ hinh va giai)

£3) )

Phan 1. Trac nghiém khdach quan (moéi cdu 1 diém)

Cdu 1.
(@] () [(©) | ()
S |S b |S
Cdu 2.
(@] () [ () | ()
b |b (b |b
Cdu3. (o). Cdu 4. (c).
Phdn 2. Tu ludn (6 diém)
Cdu l. a)Phuong trinh trd thanh
cos2x [cos2x =0 T
COSX + — =0 . & X =—
sin2x | sin2x =—1 4

b) Phuong trinh tré thanh

Do sin2x < 1, cos3x < 1 nén phuong trinh da cho trg thanh:

([sin2x =1

<> Phuong trinh vo nghiém.

cos3x =-1

Cdu2. Tacén(Q)=36.Dé téng hai mit 12 s6 chan thi hai mat phai clia chdn hoac

N g 9
Dé. SO.P_ .
p 2

Cdau 3. (GV ty v€ hinh va giai)
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